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ТЕМА: Монтувальні репетиції (з метою освоєння виконавцями-акторами сценографії та музично-шумового оформлення вистави).
Мета практичного заняття: сформувати у студентів вміння організовувати та проводити монтувальну репетицію з метою освоєння виконавцями-акторами декорацій, меблів, бутафорії, музики, шумів, костюма, гриму. 

План практичного заняття.
1. Проведення монтувальної репетиції з виконавцями. 
2. Монтувальна репетиція з усіма театральними компонентами.
3. Обговорення монтувальної репетиції з метою усунення недоліків. 

Методичні рекомендації.
Протягом всіх років навчання студентами культурологами опановано проведення всіх видів репетицій, зокрема, і монтувальних, під час яких відбувається перевірка та з’єднання всіх елементів вистави (декорацій, музики, світла, шумів тощо). Кожен із вас вміє організовувати та проводити монтувальні репетиції з метою установлення декорацій та з метою введення музично-шумового оформлення вистави.
Проте проведення всіх цих монтувальних репетицій спрямовано на створення сприятливих умов для дії акторів-виконавців. Тому проводяться ще монтувальні репетиції з метою органічного оволодіння актором (в костюмі, гримі) сценічним простором у певному сценографічному та музично-шумовому рішенні вистави.
Після проведення такої репетиції завжди відбувається обговорення з метою усунення недоліків.

Самостійна робота:
1. Ще раз звертаю вашу увагу на необхідність продумати і описати сценографію театралізованої шоу-програми «Український хелловін або свято Кабака».
2. Продумати і описати музично-шумове оформлення театралізованої шоу-програми «Український хелловін або свято Кабака».
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