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Тема: Здібності та їх розвиток у мистецько-творчій діяльності (продовження) 

План
1. Здібності та професійне самовизначення людини.

2. Спрямованість особистості та вплив на неї мистецьких здібностей.

Крім рекомендованої в робочій програмі літературі, пропоную корисні посилання, що містять як теоретичні матеріали, так і зразки тестових завдань на виявлення мистецьких здібностей, творчої обдарованості молоді.
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Забезпечення сучасного ринку праці представниками творчих професій, які б мали можливість ефективно виконувати професійні обов’язки, бути результативними і як виконавці, і як майбутні педагоги мистецького спрямування, потребує проведення профорієнтаційної роботи з урахуванням не тільки професійних інтересів людина, а й наявності у її структурі відповідних здібностей, що вплинуть на якість творчого становлення та розвитку. Такий підхід вимагає визначати домінуюче значення у змісті цієї роботи виявленню творчих здібностей та їх спрямованості, створенню умов щодо розвитку художніх здібностей у процесі безпосередньої мистецької діяльності, залученні до цього всіх виховних інституцій, зокрема позашкільних закладів мистецького спрямування, творчих колективів (як аматорських, так і професійних), родин учнів. Такий підхід до надання допомоги молодій людині у її життєвому становленні сприятиме якості професійної самовизначеності, а відтак і життєвої успішності та самореалізації.
Професійне самовизначення молоді – актуальне завдання, до реалізації якого в умовах сьогодення мають залучатися різні виховні інституції – від родини до спеціальних державних служб, які покликані опікуватися проблемами зайнятості населення. 
Професійна компетентність та професійна відповідність сучасної людини має не лише психолого-педагогічне, а й соціальне, економічне і навіть політичне значення. Професійна непридатність виявляється не лише у нездатності виконувати роботу якісно, результативно, динамічно, а й у відсутності інтересу до роботи, низькому рівні творчості та виконавчої дисципліни, невмінні швидко адаптуватися до нових умов та використовувати інноваційні підходи, реалізовувати нові програми діяльності тощо. 
Одним із шляхів подолання зазначеної проблеми є організація профорієнтаційної діяльності з постійним урахуванням системи здібностей людини. Особливого значення це набуває під час роботи з дітьми, які орієнтовані на професії мистецького спрямування. Наскільки неадекватним є уявлення щодо власних здібностей можна побачити навіть аналізуючи сучасні телепрограми типу «Україна має талант», «Х -фактор», «Танцюють всі», «Голос країни» тощо.

Професійне самовизначення розглядається як процес, що охоплює весь період професійної діяльності особистості: від виникнення професійних намірів до виходу з трудової діяльності, з кульмінацією під час свідомого акту вибору професії. Основною детермінантою правильного вибору є професійний інтерес або професійна спрямованість. Як зазначає більшість дослідників, вибір професії пов'язаний з минулим досвідом особистості, а процес професійного самовизначення націлений далеко в майбутнє і бере участь у формуванні загального образу "Я" людини, визначаючи плин її життя. 

Професійне самовизначення реалізується через складний комплекс відчуттів, особливостей сприйняття та його індивідуальний характер, виявлення ставлення до оточуючого середовища, вироблення особистої профорієнтаційної позиції, пошуків себе, соціалізацію особистості (Л.Божович, М.Гінзбург, К.Альбуханова-Славська, І.Кон та ін.). Якщо враховувати той факт, що процес самовизначення пов’язується з функціонуванням самосвідомості, «Я-концепцією», самореалізацією у діяльності, важливого значення набуває врахування наявних у структурі особистості здібностей, розвиток яких має забезпечити успішність у подальшій професійній діяльності. Б.М.Теплов називає три характері риси здібностей: по-перше, це те, що відрізняє одну людини від іншої; по-друге, те, що має відношення до успішного виконання дій; по-третє, забезпечує легкість і швидкість оволодіння знаннями та навичками [див. 5; 6]. Розвиток здібностей потребує створення спеціального середовища, яке забезпечить підтримку та стимулювання пізнавальної активності, засвоєння способів діяльності, емоційні переживання, усвідомлення отриманої інформації. 

Слід нагадати, що здібностями називають не будь-які індивідуальні особливості, а лише ті, котрі мають відношення до успішності виконання певної діяльності, вони не зводяться до наявних навичок, умінь чи знань, але здатні вплинути на легкість і швидкість придбання цих знань і навичок. 

Здібності виявляються у процесі оволодіння діяльністю, тісно пов'язані з загальною спрямованістю особистості, із мірою усталеності схильностей людини до деякої діяльності. В основі однакових досягнень при виконанні діяльності можуть знаходитися різноманітні здібності; у той же час одна здібність може бути умовою успішності різних видів діяльності. Здібності дуже динамична, рухлива взаємодія різних психічних якостей. Під час виконання різноманітних видів діяльності можуть виявлятися і формуватися нові для даної особистості здібності. Здібності різних людей до одной і того ж діяльності можуть мати різноманітну структуру завдяки індивідуальній своєрідності психічних якостей і їхніх сполучень. 

Можливість досягти видатних результатів обумовлена не тільки рівнем розвитку загальних і спеціальних здібностей, але, насамперед, їхнім співвідношенням з іншими індивідуальними властивостями (у першу чергу мотиваційними чинниками) і наданими середовищем можливостями.
Робота з мистецькою молоддю передусім передбачає розкриття творчого потенціалу, що потребує вивчення обдарувань учнів, їх інтересів та схильностей, а також дослідження умов, за яких ці інтереси та схильності перетворюються на дієві мотиви професійного самовизначення. Вибір професії має стати психологічним центром ситуації розвитку школярів, який відображає рівень особистих домагань, заснованих на оцінці своїх здібностей і можливостей у мистецькій галузі (хореографічній, музичній, образотворчій тощо). Крім того, вибір професії, професійне самовизначення , зокрема у царині художньої творчості, вимагає високої активності суб'єкта, залежить від рівня сформованості усвідомленої психічної саморегуляції, ступеня розвитку контрольно-оцінної сфери.

Сучасна професіографія має свою класифікацію професійних типів, серед яких тип «Людина – художній образ» характеризується взаємодією людини з системою художніх образів на основі наявних художніх здібностей. Це система має свою специфіку відповідно подальшої діяльності у різних галузях мистецтва, що вимагає дотримання як загальних вимог до профвідбору, так і спеціальних. До загальних ми відносимо: здатність створювати або від створювати художній образ, оперувати засобами естетичного впливу, мати високий рівень розвитку емоційно-естетичного сприйняття, високу художню культуру, розвинуті естетичні смаки, бачення, художню обдарованість. Спеціальні вимоги тісно пов’язані з характерними ознаками художніх здібностей, які є необхідними для занять з різних видів мистецтва, а відтак, і для подальшої професійної мистецької діяльності. Так, зокрема, для подальшої діяльності у галузі музичного мистецтва потрібно мати музичний слух, передусім його чутливість до розрізнення висоти звуку, чутливість до ритму, мелодійний слух, чутливість до точності інтонацій, гармонійний слух. Подібні спеціальні вимоги пов’язані з хореографічною, образотворчою, театральною та іншими видами діяльності. 
Врахування зазначеного впливу на процес творчої діяльності, діагностику та розвиток наявних художніх здібностей, до роботи з художньо обдарованими дітьми слід включати:

· діагностику творчих здібностей, виявлення їх виду та ступеня сформованості;

·  забезпечення постійного художнього спілкування з мистецтвом та виявлення сфери мистецьких інтересів дитини з урахуванням її вікових можливостей та рівня мистецької підготовки;

· формування адекватного художнього сприйняття ;

· розвиток спеціальних знань, умінь і навичок у певному виді мистецтва, забезпечення постійних умов виконавського самовдосконалення, виявлення активної творчої позиції, участь у різнопланових мистецьких акціях;

· підтримку та стимулювання участі у творчій діяльності;

· ознайомлення з особливостями професій мистецького спрямування, зокрема через створення умов щодо прямого спілкування з носіями професії та участі у спільній творчій діяльності; 

· залучення дітей до творчої діяльності у спільних проектах з професійними або аматорськими колективами;
· організацію спільної роботи з батьками учнів щодо створення атмосфери підтримки та стимулювання занять мистецтвом, забезпечення умов творчого зростання, дотримання режиму діяльності як в умовах навчального закладу, так і вдома, виявлення з боку членів родини позитивного ставлення до професії та її носіїв, розуміння батьками об’єктивних можливостей та наявних інтересів дітей. 

Крім зазначеного вище не можна не вказати на необхідність вносити суттєві зміни щодо конкурсного відбору на навчання до вищих навчальних закладів мистецького спрямування. Навчання на мистецьких спеціальностях має забезпечити не лише творче зростання молодої людини, не лише задоволення потреби у мистецькій діяльності, а й створити умови для формування професійної компетентності у мистецькій галузі, підготувати до самостійної роботи та самовдосконалення. Тому відбір на навчання мистецтву повинен мати домінуючу позицію діагностики наявних здібностей та рівня їх сформованості, досвіду художньо-творчої діяльності.

