 Спецкурс «Німецька розмовна мова»

         Знання іноземних мов – це ключ до успіху в сучасному світі, де спілкування іноземними мовами та обробка величезних обсягів інформації набуває все більшого значення. Інтерес до вивчення мов традиційно великий, бо перефразовуючи відомий вислів, можна сміливо сказати, що той, хто володіє мовами, володіє світом. 
[bookmark: _GoBack]         Так, наприклад, англійська мова – це офіційна мова міжнародного бізнесу та торгівлі, Інтернету і техніки, науки і мистецтв.   Німецька мова – це мова техніки і фінансів. За останні  роки попит на неї значно виріс, з'явилося багато німецьких партнерів та інвесторів. Інтенсивно імпортуються товари з Німеччини, наприклад, сантехніка, меблі, електроніка, автомобілі, тощо. Молодь хоче навчатися в німецьких вишах, а приймаючи до уваги провідну роль Німеччини на політичній арені ЄС, можна зробити висновок, що  для багатьох володіння німецькою мовою - це скоріше необхідність, ніж хобі.
         Отже, існує потреба посилити акцент на підвищення рівня практичного володіння мовою.
         Спецкурс «Німецька розмовна мова» розрахований на розвиток у студентів практичних навичок спілкування німецькою мовою в основних побутових ситуаціях: подорож та бронювання номера в готелі, похід по магазинах,  похід до лікаря  та багато іншого, а також на вивчення сучасної німецької лексики, граматики й фонетики.
              Матеріал, що пропонується студентам, є автентичним. Кожне заняття супроводжує прослуховування аудіокасет, дисків. Ситуації, відібрані для занять, являють собою типові діалоги, що виникають при купівлі товарів, обміні грошей, спонтанній розмові на вулиці, замовленні їжі в ресторані, в бесіді з друзями. Під запис студентам даються: розмовні кліше, молодіжний сленг, прислів'я та приказки, які вимагають інтерпретації. Діалоги, що складаються протягом заняття, мають на меті залучити студентів до активної, мовної діяльності в спеціально змодельованій для цього ситуації спілкування, активізуючи тим самим отримані в процесі роботи знання та вміння, приділяючи більшу увагу спонтанній мові.
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