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Степан Миколайович Коваль - український режисер, аніматор. Лауреат Національної премії України імені Тараса Шевченка та Срібного Ведмедя Берлінського кінофестивалю. Значна частина його творчості — анімації, створені в пластиліновій техніці, за що Степан Коваль отримав прізвисько «пластилінового генія».

1. «Йшов трамвай дев’ятий номер» (2002)
Український анімаційний фільм про трамвай 9 номеру, в якому прослідковується, як люди проводять, обговорюють своє буденне життя. Був створений Укранімафільмом у 2002 році. Анімаційний фільм отримав «Срібний ведмідь» в Берліні (2003), перше місце серед 17 короткометражних стрічок.
Сюжет: стрічка розповідає про знайому ситуацію: ранковий трамвай, вже заповнений пасажирами і куди намагаються сісти ще більше людей. Діти, пенсіонери, молода сім'я, що свариться, сусідки, що обговорюють серіал. Зазвичай це те, що пересічний українець зустрічає по дорозі на роботу в транспорті… Ситуацію показано цікаво, яскраво і дотепно.
Переглянути за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=ucV4T1t8wZ4

2. «Злидні» (2005)
Російсько-український анімаційний фільм режисера Степана Коваля за мотивами гуцульської народної казки, виконаний у пластиліновій техніці. Входить до циклу «Гора Самоцветов», який міститиме понад півсотні анімаційних фільмів, кожен з яких представлятиме певну національну народну казку.
Сюжет: мультфільм знятий за мотивами гуцульської казки, в котрій погані злидні оселились в будинку хороших ґазд — Петра та Марічки.
Переглянути за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=y08YBVRC6yQ

3. «Глинька» (2008)
Мультфільм «Глинька» створений Степаном Миколайовичем за мотивами російської казки. Входить до циклу «Гора Самоцветов».
Сюжет: мультфільм за мотивами казки про Діда і Бабцю, що сумують через те, що у них немає дітей, і про глиняного горщика, що ожив та приніс їм чимало клопоту.
Переглянути за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=y3pM2KXyqw4

4. «Стати твердим» (2009)
Анімаційний фільм «Стати твердим» створений студією Степана Коваля «НОВАТОРФІЛЬМ». 
Сюжет: цей фільм про те, як героя постійно переліплюють, видозмінюють, але він шукає опору в житті, намагаючись бути сильним і проявити твердість характеру в складних ситуаціях.
Переглянути за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=m74nD1kI4VI

5. «Моя країна – Україна» (2010-2014)
Моя країна Україна — український анімаційний народний казково-пізнавальний анімаційний проект-серіал. Виконаний переважно в техніці пластилінової анімації. Прем'єра відбулася з 25 червня 2010 року. Художній керівник мультсеріалу — Степан Коваль.
Виробництво серіалу — студія «НОВАТОРФІЛЬМ» за підтримки Державного агентства України з питань кіно. Над створенням проекту працювали люди, які у дитинстві мріяли, або зараз мріють створити власний мультфільм, які прагнуть вигадувати власних персонажів або просто хочуть ліпити з пластиліну.
Сюжет: кожна серія тривалістю 3-4 хвилини розповідає відому або забуту казку, історію, легенду з конкретного міста України, чи то велике місто або маленьке село, поле або море. Але незмінними є головні герої серіалу – Лірник Сашко та його Кіт. 
Переглянути за посиланням: https://www.youtube.com/playlist?list=PL2CyjLc5zvHUmKhDDanMRDzwCCrKsI_XP

Степан Миколайович був режисером наступних серій анімаційного серіалу «Моя країна – Україна»:
11 серія. «Чаша Ярослава» (2011)	
Сюжет: розповідь про чарівну чашу котра показувала майбутнє тільки тоді, коли правильно прочитати заклинання написані на ній.
Переглянути за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=A5exby_ot-E&list=PL2CyjLc5zvHUmKhDDanMRDzwCCrKsI_XP&index=12&t=0s


12 серія. «Чарівна грязюка» (2011)	
Сюжет: якщо ви хочете оздоровитись і помолодіти то вам якраз в Саки. Цілющі властивості болота відомі були ще в Греції.
Переглянути за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=qlD749lQg5k&list=PL2CyjLc5zvHUmKhDDanMRDzwCCrKsI_XP&index=13&t=0s

16 серія. «Писанкова історія» (2014)
Сюжет: Всесвіт був створений з яйця, і те, що люди зовуть сонцем, насправді величезне золоте яйце. Колись давно існувала чортівня якась. Хаос. Але з‘явився великий півень. І звали його Будимир. Він розбудив велике яйце, яке прокинулось і освітило все навколо. Так створено було людський світ, в якому ми зараз живемо. Але є одна таємниця! Велике яйце світить — поки люди передають його одне одному! Якость чортівня усяка задумала заволодіти великим яйцем, і почався хаос на землі. Тоді люди звернулися до Будимира за допомогою. І Будимир знов розбудив велике яйце та встановився світ людський знов. Але цього разу призначив він свого помічника будити яйце кожного дня.
Переглянути за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=8Ps5X8vCwsE&list=PL2CyjLc5zvHUmKhDDanMRDzwCCrKsI_XP&index=17&t=0s

18 серія. «Чорне озеро» (2012)
Сюжет: Лірник з котом дізнаються від випадкового попутника про існування в районі Знам'янки Чорного лісу та Чорного озера, де існують дивовижні і незвичні для України рослини і тварини. Озеро не має дна, зате на ньому є острови, що перевертаються, а живуть у ньому єдині в своєму роді чорні карасі.
Переглянути за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=8n6qMQZsLzs&list=PL2CyjLc5zvHUmKhDDanMRDzwCCrKsI_XP&index=19&t=0s

21 серія «Казочка про місто Борщів» (2012) 
Сюжет: Дідо-Всеодно подув на Остапа пилюкою-всеоднюкою, та стало йому все одно. Та як в кожної господарки з'явився свій власний рецепт борщу.
Переглянути за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=pyKEm3gHVzU

25 серія «Чорнозем» (2013)
Сюжет: легенда про чорнозем, точніше про Село «Чорнозем» яке насправді існує у Чернігівський області. Про те, як до людей потрапив чорнозем, та як на власному досвіді дізналися про це Лірник та Кіт.
Переглянути за посиланням: немає у вільному доступі. 
Гарного перегляду! 

