Тема 2. Психологічні особливості дітей в дошкільному віці.

План

1. Гра як провідна діяльність дітей дошкільного віку.

2. Продуктивні види діяльності дошкільника.

3. Трудова діяльність дитини дошкільного віку.

4. Становлення навчальної діяльності у дошкільному віці.

1. Гра як провідна діяльність дітей дошкільного віку.

Прагнення дошкільнят до більшої самостійності та активної участі в житті дорослих вступає у суперечність з їх реальними ( і суттєво обмеженими) можливостями. Ця суперечність знаходить своє розв'язання в діяльності, формою якої є гра.

Гра- вид діяльності, який полягає у відтворенні дітьми дій дорослих і відносин між ними, спрямований на пізнання навколишньої дійсності.

У психічному розвитку дитини грі належить особливо важлива роль. Вона формує її здатність до довільної діяльності й поведінки, саморегуляція, тренує пам'ять, розвиває сприйняття, мислення, уяву. Гра сприяє фізичному розвитку дитини, створює його перспективу. Гра містить у собі всі тенденції розвитку і дитина у грі ними пробує зробити стрибок над рівнем своєї звичайної поведінки- Вигодський.

Особливості ССР дитини дошкільного віку виражаються в характерних для нього у видах діяльності- передусім у  сюжетно- рольовій грі, яка є проявом творчої діяльності. Причина перетворення гри на провідну діяльність полягає у у розширенні усвідомленого світу. Гра є провідною діяльністю дошкільника не тому, що займає найбільше вільного від сну часу в його житті, а тому, що зумовлює найважливіші зміни у психічних процесах і психічних особливостях його особистості.

Значення гри:

1. Пізнання світу;

2. Ознайомлення із поведінкою, ролями людей,

3. Моделювання міжособистісних стосунків;

4. Орієнтування в різних сферах людського життя;

5. Оволодіння правилами та нормами життя;

6. Самопізнання та усвідомлення свого внутрішнього світу;

7. Оволодіння прийнятими формами саморегуляції;

8. Виникнення й диференціація нових видів діяльності;

9. Підготовка до школи;

10. Розвиток творчості.

При переході від раннього до дошкільного дитинства основою трансформації гри є ускладнення предметного середовища оволодіння яким стає для дошкільника головним завданням. У філогенезі і в онтогенезі дитини розширюються Усвідомлення нею світу, постає потреба участі в діяльності дорослих, яка для неї є недоступною. Тоді виникає уявна ситуація, в якій малюк начебто відтворює дії, поведінку, стосунки дорослих. Така діяльність є рольовою грою. Рольова гра- це діяльність, у якій діти беруть на себе ролі дорослих людей і і узагальнену, у спеціально створених ігрових умовах відтворюють їхні стосунки. Як феномен, рольова гра є соціальною за своєю природою, походженням і змістом. Вона розгортається, за твердженням Д. Ельконіна, від конкретної предметної дії до узагальненої рольової дії: їсти ложкою, годувати ложкою ляльку, як мама, - такий схематичний шлях до рольової гри. Гра є відображенням об'єктивної реальності. Гра виникає Не з примусу і не з обов'язку, а з безпосередніх потреб. Gra na продуктивною діяльністю, її зміст історично змінюється.

Розвиток гри протягом дошкільного віку відбувається за такими напрямками:

1. Зміна сюжету ігор. Для різних народів характерні особливість сюжету. Одночасно їм властиві спільні тенденції розвитку: від ігор на побутовий сюжет(" дочки- матері" у молодших дошкільнят) до ігор з виробничим сюжетом("лікарня"," залізниця"," школа" у середніх дошкільників), а далі- із суспільно- політичним сюжетом (" війна"," парламент" у старших дошкільнят). Це дає дітям змогу відтворювати найрізноманітніші особливості людської діяльності, залучати у гру будь- яку кількість ровесників, тобто відтворювати ширшу систему стосунків. У грі дошкільник і відкриває для себе відмінності між моральними й моральними вчинками, оскільки він грає в реальне життя.

2. Зміна об'єкта гри. У дошкільному віці гра розвивається від відтворення дій із предметами ( миття посуду, випікання пасочки, малювання писанки, одягання ляльки- в молодшому дошкільному віці) до відтворення стосунків між дорослими ( в середньому дошкільному віці), а в старшому дошкільному віці головним стає виконання правил відповідно до взятої на себе ролі. Кожна роль відповідає перейняти зі сфери стосунків дорослих правилам. Діти охоче роблять це під впливом зауважень ровесників (" так не буває", " це робиться Не так").

3. Зміна відношення між уявною ситуацією і правилом. На перших порах правило гри приховане за роллю. З урахуванням цього Л. Вигодський стверджував, що всі ігри з правилами виникли в ігор в уявній ситуації. При цьому простежується тенденція, за якою зі згортанням уявної ситуації розгортається правило.

4. Зміна характеру перенесення значень з одного предмета на інший. У молодшому дошкільному віці для дитини важлива зовнішня подібність іграшки з реальним предметом. Пізніше подібність поступово втрачає свою важливість.

5. Зміна дій. З розвитком ігрової діяльності дії дитини стають згорнутішими, перетворюються на символічні.

6. Зміна характеру стосунків між дітьми. У грі існують ігрові (ставлення дітей одне до одного як до ролей) і реальні (взаємини дітей між собою) стосунки. На перших порах провідними є реальні стосунки, які поширюються і на розподіл ролей у грі. З часом реальні стосунки стають усе більше підпорядкованими ігровим.

2. Особливості сюжетно- рольової гри
Основною одиницею розгорнутої форми ігрової діяльності є роль і органічно пов'язані з нею дії. У ролях втілюються сюжет ( Сфера діяльності, яку діти відображають у грі) із зміст (те, е що відтворюється малюнком як характерний момент діяльності дорослих і стосунків між ними) ігри.

Сюжет та зміст:

У сюжетно- рольові ігри, творчий за своєю природою, діти самостійно визначають її сюжет та зміст, які зумовлюють Основні лінії розгортання гри за певним задумом дітей. Сюжет є важливою складовою структури сюжетно- рольової гри. Він визначається таким колом явищ дійсності, які знаходять відображення у грі. Дитина вибирає, насамперед, сюжети, які постійно мають місце в її житті:  гра  "у сім'ю", лікарню, магазин, пошту, перевезення пасажирів різними видами транспорту тощо. У сюжеті Ігор перелічуються спогади про реальні події з життя дітей та фантастичні елементи з казок, кінофільмів і мультфільмів. Особливо помітно ігри дітей насичуються фантастичними елементами у період в позаситуативно- пізнавальної форми спілкування з дорослими, коли стрімко розширюється запас знань про навколишню дійсність, необмежений безпосередньо ситуацією: про далекі екзотичні країни, про незвичайних звірів, про моря і океани. Персонажі сюжетно- рольової гри включають у різні скрутній ризиковані ситуації, пригоди, Мандри. Згодом Головна увага дитини переміщується зі світу фізичних предметів та явищ на світ людей, а провідною формою спілкування з дорослим стає позаситуативно- особистісна. В іграх це більшість сюжетів соціального спрямування, де зображується відносини між людьми як носіями соціальних ролей, де моделюється вирішення складних етичних проблем.

У розвитку здатності дитини до вибору та розгортання сюжету відбувається перехід від зовнішнього до внутрішнього зумовлення цього процесу.  Якщо на межі раннього та дошкільного віку сюжет виникає на основі іграшок та предметів, які є у розпорядженні дітей, то у середньому дошкільному віці діти починають планувати сюжет, підбираючи для його втілення необхідні іграшки та атрибути. Від сюжету, який складається з кілька разового повторення певної моделі даної ситуації( наприклад," мама" то одягає, то роздягає" ляльку"- дочку) діти переходять до сюжетів, утворених з однієї або двох сюжетних ліній, у грі відрізняються певні етапи, неоднорідні за змістом(" мама" одягає" дочку", відводить у дитячий садок, там Вона снідає і тд).

Сюжети стають стійкішими, розігрується довші періоди часу. До кінця дошкільного віку виникають сюжети- композиції, в яких відображаються різні та водночас пов'язані між собою сфери дійсності: діти одночасно грають " у сім'ю", лікарню, школу. Персонажі гри переходять із ситуації в ситуацію, не змінюючи свого основного складу.

Змістом гри є той момент дійсності і відносин між дорослими, що що виділяється у відповідній сфері дійсності як найбільш значущий у розумінні дітей та відтворюється ними у грі. Наприклад, гра " у лікарню"- сюжет, хворого, вислуховування роботи його серця, дихання- зміст цієї гри.

те, що дошкільник вирізняє як суттєве, головне у певній ситуації та переносить його у гру, свідчить про міру його інтелектуального розвитку, про особливості розуміння ним ситуацій дорослого життя людей, дошкільник за зовнішніми діями і атрибутами все частіше відкриває глибині соціальні відносини, сюжетно- рольова гра дозволяє малюку зрозуміти мотиви трудової діяльності дорослих, розкриває її суспільне значення. Якщо спочатку у виборі ролі головне місце займає її зовнішня привабливість( портфель, фонендоскоп, погони), то в процесі гри розкриваються соціальна користь цієї ролі, тепер дитина розуміє, що вихователь виховують дітей, лікар їх лікує тощо.

Сюжет за змістом гри визначені задумом дітей, тому становлять основу уявної ситуації як неодмінною психологічної умови сюжетно- рольової гри.

Роль та ігрові дії.

Роль- соціально прийнятний спосіб поведінки людей у різних ситуаціях. У грі діти виконують різноманітні ролі, кількість яких з віком змінюється ( приблизно до 10).

Рольова поведінка регулюється правилами, які складають ядро ролі. Тому засвоєння рольової поведінки дитини виступає засобом розвитку довільності. Дитина навчається вибудовувати свою поведінку підкоряючись вимогам до ролі, яка суспільно прийнятного зразка поведінки. Виконуючи роль дитина стримує свої безпосередні спонукання, поступається особистісним бажанням i демонструє суспільно прийнятний зразок поведінки.

Рольова поведінка закріплюється за допомогою встановлення правил гри. Нездатність дитини виконувати роль водночас означає невиконання правил гри, які засуджуються однолітками, вони відмовляються продовжувати таку гру. Відлучення дитини від гри служать орієнтуючим фактором: дитина намагається виконати вимоги однолітків, щоб бути прийнятою у гру. А що бути прийнятою у гру, необхідно діяти за правилами, тобто дитина змушена підпорядковувати свої бажання та безпосередні імпульси вимогам оточуючих. Таким чином, ставлення дитини до правил протягом дошкільного віку зазнає глибоких змін, на перших етапах розвитку сюжетно- рольової гри правила носять нестійкий характер, часто порушуються, не викликаючи зауважень гравців; рольова поведінка дитини переплітається з імпульсивною. На наступному етапі гравці не погоджуються з порушенням правил товаришами і вимагають реалістичного відображення у грі рольової поведінки дорослих: продавець не їсть цукерок; вчителька не грається ляльками тощо. Наприкінці дошкільного віку дитина свідомо виконує правила, аргументуючи їх необхідністю: якщо вчителька  гратиметься ляльками, то не буде кому провести урок.

Реалізація задуму гри, розгортання її сюжетних ліній відбувається шляхом виконання учасниками гри ігрових дій відповідно до вибраних ними ролей. Роль лікаря, наприклад, передбачає такі рольові дії та їх послідовність: привітання з " хворим", його обстеження та опитування, вислуховування роботи серця та дихання, виписування рецепту. У міру розвитку сюжетно- рольової гри дошкільника ігрової дії набувають все більшої згорненості. Згорненість ігрових і дій проявляється як їх виконання в умовному плані, зміна предметних дій їх позначення за допомогою мовлення. Так, якщо для дитини трьох років важко " годувати" ляльку, імітуючи схеми рухів дорослого з використанням тарілки, виделки, ложки, чашки з наборів дитячого посуду чи їхніми замінниками, то у старшого дошкільника ці дії замінюються словами " моя" донька" обідає, Я годую її супчиком, котлетками з макаронами, а ось компот, пий компот". Таким чином, увага у дитячих іграх переноситься з процесу відтворення дій дорослого, характерних для певної їхньої функції, на моделювання взаємин між ролями в усіх їхній складності. 

Взаємовідносини дошкільників у грі

Сюжетно-рольова гра виступає могутнім засобом розвитку міжособистісних відносин дітей. Моделюючи взаємини дорослих у грі, діти водночас засвоюють навички спілкування, взаємодії, співпраці, навчаються виступати один щодо одного у різних позиціях. У роботах Д.Б.Ельконіна  та його послідовників доведено, що у сюжетно- рольовій грі міжособистісні відносини дітей розвиваються у двох головних напрямках: як рольові й реалістичні. Рольові відносини вимагають побудови взаємин дітей на основі взаємозв'язку між ролями визначеними у грі. Гра у лікарню розгортається на основі відносин лікаря і пацієнта; у магазин- продавця і покупця; у сім'ю- доньки і матері чи батька тощо. Мовлення і невербальні компоненти спілкування дітей набувають відповідного змісту, жестів, інтонації.

Перші визначають вибір і розподіл ролей, виявляються у різноманітних репліках, зауваженнях, вимогах, висловлених відповідно до вибраної ролі та у співвідношенні з іншими ролями. Розподіл ролей- важливий момент у виникненні гри. Нерідко дитина- лідер нав'язує товаришам нецікаві ролі, а сама бере на себе найпривабливіша, незважаючи на бажання інших. Якщо дітям не вдається домовитись про розподіл ролей, то гра розпадається або хтось з дітей виходить із неї. Чим старше дитина, тим більше прагне до спільної з однолітками гри, тим більше схильна погодитися виконувати не привабливу роль заради того, щоб увійти до ігрового об'єднання. Вона стримує свої особисті бажання і підкоряються вимогам інших дітей. У виборі партнерів для спільних Ігор дошкільників керуються своїми симпатіями, етичними якостями ровесника, його ігровими вміннями. Важливе значення має наявність в однолітка привабливих ігрових предметів.

Реальні відносини між дітьми розгортаються як сюжетно- рольовій грі, так і поза нею. У контексті сюжетно- рольової гри їх змістом виступає організація гри і дітьми: вибір сюжету, підбір замінників, атрибутів, розподіл ролей, узгодження суперечливих питань По ходу гри. Діти оцінюють ігрові дії один одного, дають певні вказівки стосовно виконання ролі. Часто реальні відносини суперечить рульовим. Так, один з дітей виконує роль вчителя і дає вказівки " учневі". Проте У реальних відносинах " учень" виступає із зауваженням на адресу неправильної, на його думку, поведінки " вчителя". Між дітьми часто виникають конфліктні ситуації щодо розподілу ролей. У молодших школярів такі ситуації переважно закінчуються виходом з гри одного з дітей. Старші дошкільники погоджуються і на виконання небажаної для себе ролі заради збереження стосунків з ровесником. По ходу гри переважають рульові взаємини дітей, ареальні відбуваються на етапі організації гри та її ході як окремі фрагменти- включення у зміст рольових взаємин дітей.

Висновки про особливості сюжетно- рольової гри дошкільника:

- джерелом розвитку сюжетно- рольової гри виступає суперечність між бажанням дошкільника діяти як дорослий і реальними можливостями реалізації цього бажання

- сюжетно-рольова гра Виступає провідною діяльністю дошкільника і становить умову його нормального психічного та особистісного розвитку

- структура сюжетно-рольової гри складається з уявної ситуації ( сюжету і змісту), ігрової ролі та ігрових дій, з системи реальних та рольових взаємовідносин дітей

-  сюжетно рольовій грі у дитини формується свідоме підпорядкування суспільно заохочувальними правилам і нормам, що становить зміст розвитку довільності поведінки як суттєвий властивості особистості

- використання предметів- займенників з свідчать що розширення внутрішніх психологічних компонентів у діяльності дитини, сприяє розвитку уяви, плануючих, моделюючий дій, які становлять основу знаково- символічної функції свідомості.
- на основі зовнішньої ігрової діяльності у дитини формуються розумові план дій ( створення ігрової ситуації, планування сюжету, розподіл ролей)

- у сюжетно- у рольовій грі між дітьми складаються рольові та реальні взаємовідносини, що виступають основою засвоєння дитиною системи взаємовідносин між людьми.
Центральним новоутворенням у грі є нова внутрішня позиція: підпорядкованість мотивів, самооцінка та Усвідомлення свого місця в системі суспільних відносин.
Класифікація дитячих ігор

Ігри дошкільників поділяють на види з урахуванням різних ознак. Наприклад, найбільш поширена класифікація Ігор складається з предметно- маніпулятивних, імітаційних ( сюжетно- рольових), будівельно- конструктивних та режисерських ( комбінованих) ігор.

А.П. Усова найбільш помітними різновидами творчих Ігор дітей вважала режисерські ігри, коли дитина управляє іграшкою, та ігри, де роль виконує сама дитина. До цієї ж думки приєднуються О.Є. Кравцова.

Р. Й  Жуковська виділила 8 груп найхарактерніших дитячих ігор:  побутові ( в сім'ю, доньки- матері), суспільно- виробничі( у водія, будівельника), культурно- суспільні ( у дитячий садок, в школу), ігри на військову та воєнну тематику, ігри з іграшками- тваринами.

С.Л. Новосьолова пропонує вирізняти ігри за ознакою ініціативи дітей. Це 3 класи ігор: що виникають за ініціативою самих дітей, ті що виникають за ініціативою дорослих, ті що відображають традиції певного народу.

До першого класу належать експериментування ( з природними об'єктами, з тваринами, з іграшками та іншими предметами) та самодіяльні сюжетні ігри ( сюжетно- відображенні, сюжетно- рольові, режисерські та театралізовані). Всі ці ігри мають спільну ознаку: вони є самодіяльними. Виникають за ініціативою самих дітей. До другої підгрупи належать навчальні (дидактичні, сюжетно-дидактичні, рухливі, ігри з правилами) та дозвільні ігри (інтелектуальні, ігри- забави, розваги, Театральна гра, святково-карнавальні). Ці ігри виникають за ініціативою дорослих, Але якщо діти добре їх засвоїли, то можуть гратися у них самостійно. До третьої групи належать традиційні або народні ігри (обрядові, тренінгові, дозвільні). При цьому С.Л. Новосьолова вважає, що провідною діяльністю у дошкільному віці виступають самодіяльні ігри дітей.
Г.А. Ургунтаєва пропонує вирізняти види ігрової діяльності дошкільника, як це представлено у таблиці 2.

Таблиця 2.

Різновиди ігрової діяльності дошкільника.
	Творчі (сюжетно-рольові)
	Ігри з правилами

	Власне сюжетно-рольові
	будівельні
	Ігри-драматизації
	Дидактичні
	рухливі

	Творчо і за власною ініціативою осмислюють різні сторони життя дорослих за допомогою ролей і ігрових дій
	За ініціативою дорослих, за розробленими  ними правилами, передбачають попереднє ознайомлення дітей з цими правилами


2. Продуктивні види діяльності

 У процесі ігрової діяльності зароджуються та виокремлюються нові види діяльності дошкільника.

Продуктивні види діяльності- малювання, аплікація, ліплення, конструювання - види діяльності  результатом яких є створення визначеного матеріального продукту.
У розвитку цих видів діяльності є загальні особливості, які полягають у тому, їх виконання починає регулюватися виконання до кінцевого результату. 
Типовою для цього віку є художня діяльність, яка диференціюється на малювання, ліплення, конструювання, виготовлення аплікації, танці,заняття з музики,слухання казок, читання віршів, драматизації. Малювання, ліплення, виготовлення аплікацій, конструювання є продуктивною, спрямованою на отримання кінцевого продукту ( малюнка, зліпленої фігурки тощо) діяльністю.

Дитячі малюнки мають певні особливості. Чим розвинені у дошкільника сприймання, спостережливість, чим ширший запас його уявлень, тим повніше і Точніше він відображає у своїй творчості дійсність, тим багатшими будуть його малюнки- фантазії. Ця діяльність не лише пов'язана з рівнем розвитку психічних процесів, а й відображає рівень розвитку особистості загалом. У малюнку дошкільник не лише виявляє рівень пізнання світу, а й виражає емоційне ставлення до оточення. Попросивши його намалювати предмети, сюжети за власним уподобанням, можна побачити, що цікавить, захоплює його, Чому він надає перевагу. Спостерігаючи за тим, кого із членів сім'ї намалює дошкільник першим, яких розмірів персонажі малюнків, де розміщує себе, Які кольори використовує, можна певною мірою з'ясувати атмосферу в сім'ї, ставлення його до найближчих людей. Навіть за мінімальних здібностей дитина до малювання цей процес позитивно впливає на його розвиток, оскільки він активує мислення, тренує пам'ять, розвиває уяву, наполегливість, непосидючість, вчить акуратності в роботі, вправляє руку, що дуже важливо у підготовці до шкільного навчання

Особливості дитячого малюнка:

- схематичність;

- прозорість

- недосконале зображення динаміки об'єктів.

Стадії розвитку малюнка:

1. Позбавлення смислу штрихів( динаміка відтворює дії дорослого)

2. Нерозбірність зображення ( початок третього року)

3. Схематичні зображення (4-5 рік)

4. Правдоподібність зображень; перші спроби відтворити справжній вигляд предметів.

5. Точність зображення.

Зміст малюнків дошкільника зумовлений досвідом ознайомлення з оточуючими, розвитком його розумової діяльності, індивідуально- встановленими особливостями.

Малювання дошкільника тісно переплітається з грою та малювання.

Розвиток конструктивної діяльності.

Конструктивна діяльність складається упродовж 4-5 року життя. Її метою є створення конструкцій, які зображають різноманітні предмети і ситуації. Конструктування передбачає спорудження будов, у якому здійснюється взаємне розміщення частин та елементів, поєднуючи це у різний спосіб. Результатом цього процесу є певний реальний продукт.

В дошкільному віці розвиваються дві взаємопов'язані сторони конструктивної діяльності: конструювання- зображення і будівництво для гри.

Конструктор дня дошкільника спирається на його розумову діяльність і засобом її розвитку.

Особливими типами конструктивної діяльності є:

1. Конструювання за зразком.

2.  Конструювання за заданими умовами.

3. Конструювання за задумом.

Типи конструювання череду ються залежно від його завдань і ситуацій, у якій діє дитина. Конструювання розвиває уміння бачити предмет, його призначення, властивості деталей.

3. Трудова діяльність дитини дошкільного віку. У дошкільному віці складаються сприятливі умови для формування у дитини необхідних для включення у працю дорослих якостей, для вироблення початкових трудових умінь та навичок. Однією з провідних умов формування трудової діяльності є бажання дитини брати участь у житті дорослих, наслідувати їх. Щоб дитина полюбила працю- одного бажання недостатньо, вона повинна оволодіти технічною стороною праці. У праці формуються спеціальні якості  уміння та навички особистості.

Праця дошкільника сама по собі не має суспільної значущості ( не створюється продукт), для праці дорослих, проте розкриває всю значущість перед дитиною, сприяє оволодінню суспільними мотивами праці. Праця має велике значення для психічного розвитку дитини. У дошкільному віці починають готувати дитину до майбутнього трудового життя. Передусім зосереджується на формуванні у неї таких психологічних передумов майбутньої трудової діяльності, як уміння діяти відповідно до обставин та вимог інших людей, проектувати свої дії; здатність до самоконтролю та самооцінки; довільні рухи руки; рухові навички. У молодшому у дошкільному віці праця має характер наслідування. Дитина спершу копіює роботу дорослого, а потім починає співробітничати з ним ролі помічника. На цьому етапі важливо, щоб вирішальним моментом у трудовому зусиллі була не її зацікавленість, а користь для інших людей, майбутній результат. Тоді навіть найприємніша робота буде приносити їй радість. Для формування інтересу до трудової діяльності необхідно вміло підтримувати позитивні емоції дитини у процесі праці.  На етапі старшого дошкільного віку відбувається ускладнення трудової діяльності дітей за обсягом, видами, змістом, ставлення до неї і спрямованістю. Переважає праця, пов'язана із самообслуговуванням, виконанням доручень дорослих, посильна допомога дорослим, виготовлення саморобок.

У різноманітних видах трудової діяльності дитина отримує, узагальнює і систематизує уявлення про працю дорослих, професії( переходить 1 емоційний етап професійного самовизначення, виникають перші уподобання, професійні інтереси). Розвиток трудової діяльності дошкільника тісно пов'язаний з переходом гри від предметної до сюжетно- рольової. У дошкільному віці необхідно сформувати психологічні передумови майбутньої трудової діяльності.

Такими передумовами є:

1. Вміння дітей відповідно до обставин і вимог інших людей. 

2. Розвиток довільних рухів.

3. Здатність раніше уявляти результати своїх дій, планувати послідовність їх виконання.

4. Різноманітні рухові навички.

4. Становлення навчальної діяльності в дошкільному віці.

Проблема навчальної діяльності є однією з центральних у віковій та педагогічній психології. Навчання дітей у дошкільних закладах- підготовчий етап початкової шкільної освіти. Навчання не замінює негри, ні трудової діяльності, а Тісно пов'язане з загальним педагогічним процесом.

У процесі гри, художньої діяльності, праці дитина засвоює знання про себе, різноманітні навички. Однак засвоєння системи теоретичних понять як форми суспільного досвіду відбувається тільки у процесі організованої навчальної діяльності. Оскільки дошкільних незабаром стане школярем, основною діяльністю якого є навчання, необхідно підготувати його до цього. Ця робота передбачає:

- формування вміння усвідомлено виокремлювати спосіб дій

-, оволодіння загальними способами дій, які дають змогу розв'язувати практичні, пізнавальні завдання, виокремлювати нові зв'язки і відношення

- розвиток уміння самостійно знаходити способи вирішення практичних і пізнавальних завдань

- опанування навичок контролю за способом виконання дій та їх оцінювання.

Психолого- педагогічні дослідження свідчать про доцільність починати підготовку до навчальної діяльності з формування умінь контролювати та оцінювати свої дії. Молодші дошкільнята, як відомо, мають початковий рівень розвитку навчальної діяльності. Їхня розумова діяльність ще не є цілком усвідомленим процесом, оскільки, використовуючи знання, вміння, навички, вони не відчувають потреби в них. Діти середнього дошкільного віку виявляють готовність до засвоєння знань, вирішення пізнавальних завдань, безпосередньо не пов'язаних з умовами їхнього життя та ігровою діяльністю. У цьому віці навчання обслуговує їхні практичні потреби. У старшому дошкільному віці діти виявляють здібності до розумових і вольових зусиль. Їх уже не захоплюють прості ігри та іграшки, у них підвищуються допитливість, інтерес до знань і розумової діяльності, з'являються вимогливість до себе та інших.. На цій основі формується здатність розв'язувати різноманітні пізнавальні завдання. Це вміння є важливим критерієм успішної навчальної діяльності, Воно повинно сформуватися наприкінці дошкільного періоду.

