Виконані завдання надсилаємо на пошту: azont@meta.ua
Кожне завдання оцінюється до 20 балів.

1. Тест Рівень комунікабельності (Тест В. Ф. Ряховського)


Для визначення Вашого рівня комунікативності слід відповісти на запропоновані нижче запитання. Варіанти відповідей: «так», «ні», «іноді».

Вас чекає ординарна чи ділова зустріч. Чи вибиває Вас з колії її очікування?

Чи не відкладаєте Ви візиту до лікаря до останнього моменту?

Чи викликає у Вас ніяковість і невдоволення доручення виступити з доповіддю, повідомленням, інформацією на будь-якій нараді, зборах чи іншому подібному заході?

Вам пропонують поїхати у відрядження туди, де Ви ніколи не були. Чи докладете Ви максимум зусиль, щоб уникнути цього відрядження?

Чи полюбляєте Ви ділитися своїми переживаннями з кимось?

Чи дратує Вас, якщо незнайома людина на вулиці звертається до Вас із проханням (показати дорогу, назвати час, відповісти на якесь запитання)?

Чи вірите Ви, що існує проблема батьків і дітей, що людям різних поколінь важко розуміти один одного?

Чи соромитеся Ви нагадати знайомому, що він забув Вам повернути невелику суму грошей, яку позичив кілька місяців тому?

У ресторані чи в їдальні Вам подали недоброякісну страву. Чи промовчите Ви, лише сердито відсунувши тарілку?

Залишившись наодинці з незнайомою людиною, Ви не вступите з нею в бесіду і відчуєте себе обтяженим(ою), якщо першою заговорить вона. Чи так це?

Чи жахаєтеся Ви будь-якої великої черги, хоч би де вона була (у магазині, бібліотеці, касі театру)? Віддасте перевагу відмові від свого наміру, чи станете у хвіст і будете знемагати в очікуванні?

Чи боїтеся Ви брати участь у будь-якій комісії з розгляду конфліктної ситуації?

У Вас є власні індивідуальні критерії оцінки творів художньої літератури, мистецтва, культури, і ні з чиїми думками Ви не рахуєтеся. Чи так це?

Почувши будь-де висловлювання явно помилкової точки зору з відомого Вам питання, чи віддасте Ви перевагу мовчанню і не вступите в суперечку?

Чи викликає у Вас неприємне почуття будь-яке прохання допомогти розібратися в тому чи іншому службовому питанні або навчальній темі?

Вам краще викласти свою точку зору (міркування, оцінку) в письмовій формі, ніж в усній?

Обробка результатів: Підрахуйте суму набраних Вами балів. За кожне «так» – 2 бали, «ні» – 1 бал, «іноді» – 0. За класифікатором визначте, до якої категорії комунікабельних людей Ви належите.

30 – 32 бали – Ви явно не комунікабельні, і це Ваша біда, так як страждаєте від цього більше всього Ви самі. Але й близьким людям з Вами нелегко! На Вас не можна покластися у справі, яка потребує колективних зусиль. Прагніть бути більш комунікабельним, контролюйте себе. 

25 – 29 бали – Ви замкнені, мовчазні, віддаєте перевагу самотності.

19 – 24 бали – Ви певною мірою комунікабельні й у незнайомих обставинах почуваєте себе цілком упевнено.

14– 18 бали – нормальна комунікабельність.

9 – 13 бали – Ви досить комунікабельні (іноді навіть занадто).

4 – 8 бали – комунікабельність Ваша дуже висока; скрізь почуваєте себе чудово; беретеся за будь-яку справу, хоча не завжди її можете довести до кінця.

3 бали – Ваша комунікабельність має хворобливий характер. Ви балакучі, багатослівні, втручаєтеся у справи, в яких зовсім не компетентні, запальні й образливі.

Зробіть висновок (письмово та надішліть на пошту azont@meta.ua) стосовно питань: чи згодні ви із результатами тестування? Вкажіть одну- дві ситуації з вашого життя, які підтверджують або спростовують результати діагностики;  який рівень комунікабельності слід мати психологу? Чи слід щось змінювати в собі?  Визначте конкретно що і якими шляхами та внесіть це до програми саморозвитку комунікативних умінь. Пошта: 

azont@meta.ua 

Самостійно оберіть методику яка виявляє рівень комунікативних здібностей. Опишіть її переваги та недоліки. Проведіть методику та надайте рекомендації. 

Зробіть письмовий аналіз розбіжностей трьох сторін спілкування. Поясніть як вони доповнюють одна одну на прикладі.  (згідно  Галині Андреєвій).
Зробити аналіз конфлікту за такою схемою:

Зробити письмовий аналіз  конфліктної ситуації (наприклад: з власного досвіду, з літератури, з суспільного життя). Відповісти у роботі на такі запитання:

Визначити суб'єктів конфліктної ситуації та об'єкт конфлікта (те, з чого виникає конфлікт, з якої проблеми). Опишіть деструктивні ( ті що поглиблюють конфлікт а не націлені на його вирішення) дії учасників конфліктної ситуації.
Вкажіть конструктивний чи деструктивний був цей конфлікт? Поясніть чому.

Якими стратегіями користувались учасники конфліктної ситуації?

Результат конфлікту – як було вирішено конфлікт. Чи знайшли шляхи вирішення?

Чи були помилки у вирішенні конфліктної ситуації та які шляхи виходу можливо доцільно було б використати?

Пригадайте випадок та опишіть спілкування коли негативне сприймання партнера завадило вам налагодити подальшу взаємодію (можливо це було повязано із  попередніми переконаннями, ефектом каузальної атрибуції, помилками у сприйманні або бар'єрами комунікації). Проаналізуйте цей випадок, у чому причина не дуже ефективного  спілкування. Які можливі шляхи для покращення  порозуміння у цій ситуації?

