Лекция 1. Введение

Цели
Современный мир все больше зависит от систем, построенных на основе вычислительной техники. Все больше технических устройств включают в себя элементы вычислительной техники и соответствующего управляющего программного обеспечения (ПО) в той или иной форме. В таких системах стоимость ПО порой составляет большую часть общей стоимости. Более того, стоимостные показатели отраслей, занимающихся производством ПО, становятся определяющими для экономики – как национальной, так и международной.
Целью инженерии программного обеспечения является эффективное создание программных систем. Программное обеспечение абстрактно и нематериально. Оно не имеет физической природы, отвергает физические законы и не подвергается обработке производственными процессами. Такой упрощенный взгляд на ПО показывает, что не существует физических ограничений на потенциальные возможности программных систем. С другой стороны, отсутствие материального наполнения порой делает ПО чрезвычайно сложным и, следовательно, трудным для понимания "объектом".
Инженерия программного обеспечения – сравнительно молодая научная дисциплина. Термин software engineering был впервые предложен в 1968 году на конференции, посвященной так называемому кризису программного обеспечения. Этот кризис был вызван появлением мощной (по меркам того времени) вычислительной техники третьего поколения. Новая техника позволяла воплотить в жизнь не реализуемые ранее программные приложения. В результате программное обеспечение достигло размеров и уровня сложности, намного превышающих аналогичные показатели у программных систем, реализованных на вычислительной технике предыдущих поколений.

Кризис

Оказалось, что неформальный подход, применявшийся ранее к построению программных систем, недостаточен для разработки больших систем. На реализацию крупных программных проектов уходят многие годы.
 Стоимость проектов многократно возрастает по сравнению с первоначальными расчетами, сами программные системы получались ненадежными, сложными в эксплуатации и сопровождении. 
Разработка программного обеспечения оказалась в кризисе. Стоимость аппаратных средств постепенно снижалась, тогда как стоимость ПО стремительно возрастала. 
Возникла необходимость в новых технологиях и методах управления комплексными сложными проектами разработки больших программных систем.
Методы управления составили часть инженерии программного обеспечения и в настоящее время широко используются, хотя и не являются универсальными. Сохраняется много проблем в процессе разработки сложных программных систем, на решение которых затрачивается много времени и средств. Реализация многих программных проектов сталкивается с подобными проблемами
Возрастает как объем производства программного обеспечения, так и его сложность. Слижение вычислительной и коммуникационной техники ставит новые требования перед специалистами по программному обеспечению.
По сравнению с 1968 годом сделан огромный скачок и развитие инженерии программного обеспечения значительно улучшило современное ПО. Разработаны эффективные методы спецификации ПО, его разработки и внедрения.
1. Вопросы и ответы об инженерии программного обеспечения

Вопросы и ответы, рассматриваемые в этом разделе, представлены в табл. 1.1.
Таблица 1.1. Часто задаваемые вопросы об инженерии программного обеспечения

	Вопрос
	Ответ

	1. Что такое программное обеспечение (ПО)?
	Это компьютерные программы и соответствующая документация. Программные продукты разрабатываются или по частному заказу, или для продажи на рынке программных продуктов

	2. Что такое инженерия программного обеспечения?
	Это инженерная дисциплина, охватывающая все аспекты разработки программного обеспечения


	3. В чем различие между инженерией программного обеспечения и компьютерной наукой?
	Компьютерная наука – это теоретическая дисциплина, охватывающая все стороны вычислительных систем, включая аппаратные средства и программное обеспечение; 
инженерия программного обеспечения – практическая дисциплина создания и сопровождения программных систем

	4. В чем различие между инженерией программного обеспечения и системотехникой?
	Системотехника охватывает все аспекты разработки вычислительных систем (включая создание аппаратных средств и ПО) и соответствующие технологические процессы. 
Инженерия ПО – часть этих процессов


	5. Что такое технологический процесс создания ПО?
	Это совокупность процессов, ведущих к созданию или развитию программного обеспечения

	6. Что такое модель технологического процесса создания ПО?
	Формализованное упрощенное представление технологического процесса создания ПО

	Какова структура затрат на создание ПО?
	Примерно 60% от общих затрат на создание ПО занимают затраты непосредственно на разработку ПО и 40% – на его тестирование и отладку. Для программных продуктов, разрабатываемых по заказу, стоимость тестирования и отладки часто превышает стоимость разработки продукта


	7. Что такое методы инженерии программного обеспечения?
	-Это структурные решения, предназначенные для разработки ПО и включающие системные модели, 
-формализованные нотацию и правила проектирования,
-способы управления процессом создания ПО

	8.Что такое CASE (Computer-Aided Software Engineering – автоматизированное про-ектирование и создание ПО)?
	Это программные системы, предназначенные для автоматизации процесса создания ПО. CASE-средства часто используются в качестве основы методов инженерии программного обеспечения

	9. Каковы признаки качественного ПО?
	Программные продукты должны удовлетворять требованиям функциональности и эффективности (с точки зрения пользователя), а также быть надежными, удобными в эксплуатации и иметь возможности для модернизации

	10.Какие основные проблемы стоят перед специалистами по программному обеспечению?
	Проблема наследования ранее созданного ПО, проблема все возрастающей разнородности программных систем и проблема, порожденная требованием уменьшения времени на создание ПО


1. Что такое программное обеспечение
Программное обеспечение – это не только программы, но и вся сопутствующая документация, а также конфигурационные данные, необходимые для корректной работы программ.
Программные системы состоят из совокупности программ, файлов конфигурации, необходимых для установки этих программ, и документации, которая описывает структуру системы, а также содержит инструкции для пользователей, объясняющие работу с системой, и часто адрес Web-узла, где пользователь может найти самую последнюю информацию о данном программном продукте.
Программные продукты делятся на два типа.
1. 
Общие программные продукты. Это автономные программные системы, которые созданы компанией по производству ПО и продаются на открытом рынке программных продуктов любому потребителю, способному их купить. Иногда их называют "коробочным ПО". 
2. 
Программные продукты, созданные на заказ. Это программные системы, которые создаются по заказу определенного потребителя. Такое ПО разрабатывается специально для данного потребителя согласно заключенному контракту. 
При создании общих программных продуктов спецификация требований на них разрабатывается компанией-производителем. Для заказных программных продуктов спецификация обычно разрабатывается организацией, покупающей данный продукт. 
Спецификация необходима разработчикам ПО для создания любого программного продукта.
2. Что такое инженерия программного обеспечения
Инженерия программного обеспечения – это инженерная дисциплина, которая охватывает все аспекты создания ПО от начальной стадии разработки системных требований через создание ПО до его использования. 
1. 
Инженерная дисциплина. Инженеры выполняют практическую работу. Они применяют теоретические построения, методы и средства там, где это необходимо, но делают это выборочно, ищут решение поставленной перед ними задачи с учетом условий контракта.
2. 
Все аспекты создания ПО. Инженерия программного обеспечения не рассматривает технические аспекты создания ПО. 
     В ее ведении управление проектом создания ПО, разработка средств, методов и теорий, необходимых для создания ПС.
Специалисты по программному обеспечению адаптируют существующие методы инженерии ПО к решению своих задач, и это оказывается эффективным способом
3. Различие между инженерией программного обеспечения и компьютерной наукой
Существенное различие заключается в том, что компьютерная наука (computer science) охватывает теорию и методы построения вычислительных и программных систем, тогда как инженерия программного обеспечения акцентирует внимание на практических проблемах разработки ПО. Знание компьютерной науки необходимо специалистам по программному обеспечению так же, как знание физики – инженерам-электронщикам.
4. Различие между инженерией программного обеспечения и системотехникой
Системотехника (system engineering) или, точнее, технология создания вычислительных систем охватывает все аспекты создания и модернизации сложных вычислительных систем, где программное обеспечение играет ведущую роль. 
технология разработки аппаратных средств, технология создания ПО. 
Системотехника более старая дисциплина, чем инженерия программного обеспечения.
Вместе с тем по мере увеличения в системах роли программного компонента методы инженерии программного обеспечения все шире используются в процессе создания самых разнообразных систем. 
5. Процесс создания программного обеспечения
Создание ПО – это совокупность процессов, приводящих к созданию программного продукта. Существует четыре фундаментальных процесса 

1. 
Разработка спецификации требований Требования определяют функциональные характеристики системы и обязательны для выполнения.
2. 
Создание программного обеспечения. Разработка ПО по спецификации на него.
3. 
Аттестация программного обеспечения. Созданное ПО должно пройти аттестацию для подтверждения соответствия требованиям заказчика.
4. 
Совершенствование ПО. ПО должно быть таким, чтобы его можно было модернизировать согласно измененным требованиям потребителя.
При выполнении разнообразных программных проектов эти процессы могут быть организованы различными способами 
Организации, занимающиеся производством ПО, используют разные процессы для создания программных продуктов даже одного типа. 
С другой стороны, определенные процессы более подходят для создания программных продуктов одного типа и менее – для другого типа программных приложений. 
6. Модель процесса создания ПО. 
Такая модель представляет собой упрощенное описание процесса создания ПО – последовательность практических этапов, необходимых для разработки создаваемого программного продукта. 
Модели служат абстрактным представлением реального процесса создания ПО. 
Модели отображают процессы, которые являются частью технологического процесса создания ПО, компоненты программных продуктов и действия людей, участвующих в создании ПО. 
Типы моделей технологического процесса создания ПО.
1. 
Модель последовательности работ. Показывает последовательность этапов, выполняемых в процессе создания ПО, включая начало и завершение каждого этапа, а также зависимость между выполнением этапов. Этапы в этой модели соответствуют определенным работам, выполняемым разработчиками ПО.
2. 
Модели потоков данных и процессов. В них процесс создания ПО представляется в виде множества активностей (процессов), в ходе реализации которых выполняются преобразования определенных данных. 
Активность в такой модели часто является процессом более низкого порядка, чем этапы работ в модели предыдущего типа. Преобразования данных при реализации активностей могут выполнять как разработчики ПО, так и компьютеры.
3. 
Ролевая модель. Модель этого типа представляет роли людей, включенных в процесс создания ПО, и действия, выполняемые ими в этих ролях.
Разные подходы: .
1. 
Каскадный подход. Весь процесс создания ПО разбивается на отдельные этапы: формирование требований к ПО, проектирование и разработка программного продукта, его тестирование и т.д. Переход к следующему этапу осуществляется только после того, как полностью завершаются работы на предыдущем.
2. 
Эволюционный подход. Здесь последовательно перемежаются этапы формирования требований, разработки ПО и его аттестации. Первоначальная программная система быстро разрабатывается на основе некоторых абстрактных (общих) требований. Затем они уточняются и детализируются в соответствии с требованиями заказчика. Далее система дорабатывается и аттестуется в соответствии с новыми уточненными требованиями. Такая последовательность действий может повториться несколько раз.
3. 
Формальные преобразования. Основан на разработке формальной математической спецификации программной системы и преобразовании этой спецификации посредством специальных математических методов в программы. Такое преобразование удовлетворяет условию "сохранения корректности". Это означает, что полученная программа будет в точности соответствовать разработанной спецификации. 

4. 
Сборка программного продукта из ранее созданных компонентов. Предполагается, что отдельные составные части программной системы уже существуют, т.е. созданы ранее. В этом случае технологический процесс создания ПО основное внимание уделяет интеграции отдельных компонентов в общее целое, а не созданию этих компонентов. Эта технология более подробно рассматривается в главе 14.
7. Структура затрат на создание ПО
Точная структура затрат на создание программного обеспечения существенно зависит от процессов, используемых при разработке ПО, а также от типа разрабатываемого программного продукта. 
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Рис. 1.1. Распределение стоимостей отдельных этапов производства ПО
Примерно такая структура затрат возможна тогда, когда затраты на создание спецификации, проектирование ПО, его разработку и сборку подсчитываются отдельно. 
Часто стоимость этапа сборки и тестирования превышает стоимость этапа непосредственно разработки ПО. Для некоторых критических систем эта статья расходов может превышать 50%.

При использовании эволюционного подхода к разработке ПО практически невозможно провести четкое разграничение между этапами создания спецификации, проектирования и разработки ПО. Поэтому структуру затрат, представленную на рис. 1.1, следует изменить так, как показано на рис. 1.2. 
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Рис. 1.2. Структура затрат при использовании эволюционного подхода к разработке ПО
В стоимость создания ПО также могут включаться затраты на его модернизацию после начала эксплуатации программного продукта. Для многих программных систем затраты на совершенствование системы могут превышать стоимость разработки в 3 или 4 раза (рис. 1.3).
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Рис. 1.3. Затраты на разработку и совершенствование ПО
Структура затрат на создание заказного программного обеспечения (т.е. когда требования к системе устанавливаются заказчиком и разработка ПО выполняется по контракту) примерно такая же, как показано выше, но стоимость различных этапов создания программного продукта может значительно разниться. 
Это относится к программам для персональных компьютеров. Как правило, такое ПО разрабатывается на основе эволюционного подхода с использованием уже готового эскиза спецификации. 
Стоимость разработки требований к ПО относительно низкая. Вместе с тем такие программные продукты предназначены для работы на разных компьютерных платформах, что существенно повышает затраты на тестирование систем.
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Рис. 1.4. Структура затрат на создание заказного ПО
Стоимость модернизации общих программных продуктов (т.е. тех, которые продаются на открытом рынке программ) с трудом поддается оценке. Во многих случаях осуществляется небольшая формальная модернизация. 
Обычно с началом реализации созданного программного продукта начинается работа с его следующей версией. 
Часто предпочтительнее представить новую версию как новый (но совместимый со старой версией) программный продукт, а не как модифицированную версию того продукта, которую пользователь уже купил. 
Поэтому стоимость модернизации ПО обычно не подсчитывается отдельно, а просто входит в стоимость разработки следующей версии 
8. Методы инженерии программного обеспечения
Эти методы представляют собой структурный подход к созданию ПО, который способствует производству высококачественного программного продукта эффективным, в экономическом аспекте, способом. 

Структурный анализ и метод Джексона разработки систем впервые были представлены еще в 1970-х годах. Эти методы, названные функционально-модульными или функционально-ориентированными, связаны с определением основных функциональных компонентов программной системы. 
В 80-90-х годы - объектно-ориентированные методы, предложенные Бучем и Рамбо. Эти методы, использующие разные подходы, ныне интегрированы в единый унифицированный метод, построенный на основе унифицированного языка моделирования 
UML (Unified Modeling Language)

Эти методы основаны разработке графических моделей системы и на использовании этих моделей в качестве спецификации системы или ее структуры. 
Методы инженерии ПО обычно включают перечисленные в табл. 1.2 компоненты.
Таблица 1.2. Компоненты методов инженерии ПО

	Компонент
	Описание
	Пример

	Описание модели системы
Правила 

Рекомендации
Руководство по примене​нию метода
	Описания моделей создаваемых систем и нотация, используемая для разработки этих моделей 

Правила и ограничения, которые необходимо выполнять при разработке моделей систем

Эвристические советы и рекомендации, отражающие практический опыт применения данного метода 

Описание работ, которые необходимо выполнить для построения модели системы, а также рекомендации по организации этих работ
	Модели объектов, модели потоков данных, модели конечных автоматов и т.п.
Каждый элемент модели должен иметь уникальное имя
Любой объект в модели не должен иметь более семи подчиненных ему объектов
Атрибуты любого объекта должны быть документированы, прежде чем будут определены операции, связанные с этим объектом


Не существует идеального и универсального метода – каждый метод имеет свою область применимости. 
Например, объектно-ориентированные методы часто применяются для создания интерактивных (диалоговых) программных систем, но практически не используются при разработке систем, работающих в режиме реального времени.
9. CASE-технология

Аббревиатура CASE обозначает Computer-Aided Software Engineering – автоматизированная разработка программного обеспечения. 
Под этим понимается широкий спектр программ, применяемых для поддержки и сопровождения различных этапов создания ПО: анализа системных требований, моделирования системы, ее отладки и тестирования и др. 
Все современные методы создания ПО используют соответствующие CASE-средства:
· редакторы нотаций, применяемых для описания моделей, 
· модули анализа, проверяющие соответствие модели правилам метода, 
· генераторы отчетов, помогающие при создании документации на разрабатываемое ПО. 
· генератор кода, который автоматически генерирует исходный код программ по модели системы, 
· руководство пользователя.
CASE-средства, предназначенные для анализа спецификаций и проектирования ПО, называют CASE-средствами верхнего уровня. Они применяются на начальной стадии разработки ПО. 
CASE-средства, нацеленные на поддержку разработки и тестирования ПО  (отладчики, системы анализа программ, генераторы тестов и редакторы программ) называют CASE-средствами нижнего уровня.
10. Характеристики качественного программного обеспечения
Кроме функциональных возможностей, присущих программным продуктам по определению, эти продукты обладают и другими показателями, характеризующими их качество. 
Показатели качества характеризуют поведение программы во время выполнения ею своих действий, структуру и организацию исходного кода программы, ее документированность. Примером таких показателей (иногда называемых нефункциональными показателями) может служить время ожидания пользователем ответа на свой запрос или понятность программного кода.
Множество показателей или характеристик ПО зависит от типа программной системы. 
Банковская система должна быть защищенной, 
Интерактивная игра должна быть чувствительной к действиям пользователя-игрока, 
Специфические показатели, как и множество других подобных характеристик, можно обобщить в виде показателей качественных программных систем, приведенных в табл. 1.3.
Таблица 1.3. Основные показатели качественного программного обеспечения

	Показатель
	Описание

	Удобство сопровождения

Надежность 

Эффективность
Удобство в использовании
	ПО должно быть таким, чтобы существовала возможность его усовершенствования в ответ на измененные требования заказчика или пользователя. Это определяющий показатель, поскольку любое ПО неминуемо подвергается модернизации вследствие изменений, происходящих в реальном мире 

Определяется рядом характеристик, таких как безотказность, защищенность и безопасность. Надежность ПО означает, что возможные сбои в работе системы не приведут к физическому или экономическому ущербу 

Работа ПО не должна приводить к расточительному расходованию таких системных ресурсов, как память или время занятости процессора. Поэтому эффективность ПО описывается следующими характеристиками: скорость выполнения, используемое процессорное время, объем требуемой памяти и т.п. 

ПО должно быть удобным в эксплуатации и не требовать чрезмерного напряжения усилий пользователя того уровня, на которого оно рассчитано. Это означает, что программная система должна обладать соответствующим пользовательским интерфейсом и необходимой документацией


11.Основные проблемы, стоящие перед специалистами по программному обеспечению
В XXI столетии специалисты по программному обеспечению столкнутся с описанными ниже проблемами.
1. 
Проблема наследования ранее созданного ПО. Многие большие программные системы, эксплуатируемые в настоящее время, созданы много лет назад, но до сих пор выполняют свои функции надлежащим образом. Проблема наследования означает поддержку и модернизацию таких систем, причем при минимальных финансовых и временных затратах.
2. 
Проблема все возрастающей разнородности программных систем. В настоящее время программное обеспечение должно быть способно работать в качестве систем, распределенных в компьютерных сетях, состоящих из компьютеров разных типов и использующих различные операционные системы. Проблема возрастающей разнородности программных систем состоит в том, что необходимо разрабатывать надежные программные системы, способные работать совместно с ПО разных типов.
3. 
Проблема уменьшения времени на создание ПО. Многие традиционные технологии создания качественного программного обеспечения требуют больших временных затрат. Вместе с тем сегодня запросы рынка ПО и требования к программным системам меняются очень быстро. Поэтому и ПО должно меняться с соответствующей скоростью. Проблема, порожденная требованием уменьшения времени на создание ПО, заключается в том, чтобы сократить время на разработку больших и сложных программных систем без снижения их качества.
1.2. Профессиональные и этические требования к специалистам по программному обеспечению

Cпециалисты по программному обеспечению должны согласиться, что к ним предъявляется более широкий круг требований, чем необходимость иметь тот или иной профессиональный уровень. 
Они работают в определенном правовом и социальном окружении. Область инженерии программного обеспечения имеет ограничения в виде местных, национальных и международных законодательств. 
Cпециалисты по программному обеспечению должны принять на себя определенные этические и моральные обязательства, чтобы стать настоящими профессионалами.
Требования к специалистам не ограничиваются только моральными или юридическими предписаниями, в их круг входят значительно более тонкие профессиональные обязательства.
1. 
Конфиденциальность. Специалист должен соблюдать конфиденциальность, т.е. не разглашать никаких сведений о работодателе и клиентах, независимо от того, подписывал он или нет какое-либо соглашение о соблюдении конфиденциальности.
2. 
Компетентность. Специалист не должен скрывать (или ложно представлять) свой уровень компетенции и не должен браться за работу, которая этому уровню не соответствует.
3. 
Защита прав интеллектуальной собственности. Специалист не должен нарушать соответствующее законодательство о защите авторских прав при использовании чужой интеллектуальной собственности (патентов и т.п.). Он также должен защищать интеллектуальную собственность работодателя и клиентов.
4. 
Злоупотребление компьютером. Специалист не должен, используя свой профессиональный уровень, наносить вред компьютерам других людей. Злоупотребления компьютером могут быть как относительно тривиальными (скажем, игра в компьютерные игры на машине, принадлежащей работодателю), так и очень серьезными (например, распространение компьютерных вирусов).
В разработке подобных этических обязательств большая роль принадлежит профессиональным обществам и институтам. Такие организации, как ACM (Association for Computing Machinery– Ассоциация по вычислительной технике), IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers – Институт инженеров по электротехнике и электронике) и British Computer Society (Британское компьютерное общество), опубликовали кодекс профессионального поведения, или этический кодекс. 
АСМ и IEEE совместно создали кодекс, соединяющий этические нормы и профессиональную практику. Этот кодекс существует в двух версиях: краткой, приведенной во врезке, и полной, раскрывающей, расширяющей и дополняющей основные положения краткой версии кодекса. Обоснование необходимости такого кодекса приведено в первых двух абзацах полной версии.
Вычислительная техника в настоящее время играет все возрастающую роль в деловой сфере, промышленности, медицине, образовании, сфере развлечений и обществе в целом. Инженерия программного обеспечения непосредственно или с помощью своих технологий вносит вклад в анализ и создание спецификации, проектирование, разработку, сертификацию, поддержку и тестирование программных систем. В соответствии со своей ролью в создании программных систем специалисты по программному обеспечению имеют значительные возможности творить добро или делать зло, позволять другим творить добро или делать зло либо влиять на других так, чтобы они творили добро или делали зло. Чтобы быть по возможности уверенным в том, что их усилия направлены только на добро, специалисты по программному обеспечению должны принять на себя обязательство относиться к инженерии программного обеспечения как к общественно полезной и уважаемой профессии. В связи с этим обязательством специалисты по программному обеспечению должны твердо придерживаться следующего Кодекса этики и профессиональной деятельности.
Кодекс содержит восемь принципов поведения и принятия решений специалистами-профессионалами по программному обеспечению, связанных с практической деятельностью, самообучением, управлением, руководствам, а также обучением студентов данной профессии. Принципы определяют этику отношений между отдельными личностями, а также в группах и организациях, разделяющих и принимающих эти принципы. Статьи каждого принципа описывают конкретные обязательства, определяющие эти отношения. Истоки этих обязательств- человеческие качества специалистов по программному обеспечению, особая моральная щепетильность, присущая людям, занимающимся инженерией ПО, и уникальные составляющие практической деятельности специалистов, реализующих методы и технологии инженерии программного обеспечения. Кодекс предлагает обязательства как предписания, предполагающие непременное выполнение, и как высокие цели, к которым должен стремиться специалист по программному обеспечению.
Кодекс этики, разработанный ACM/IEEE (©IEEE/ACM 1999)
Кодекс этики и практической деятельности инженерии программного обеспечения

ACM/IEEE-CS объединили свои усилия для создания Кодекса этики и практической деятельности инженерии программного обеспечения.
ПРЕАМБУЛА
Краткая версия Кодекса резюмирует наши цели в сжатой форме; 
статьи, которые содержатся в полной версии, дают расширенное и полное толкование наших целей в качестве пути, которым должны следовать профессионалы в области инженерии программного обеспечения. 
Специалисты по программному обеспечению преобразуют выполняемую ими работу по анализу и созданию спецификаций, проектированию и разработке, тестированию и сопровождению программного обеспечения в общественно полезную и уважаемую профессию. В соответствии с этим, кроме общественных обязательств относительно здоровья, безопасности и благополучия общества, специалисты по программному обеспечению должны взять на себя обязательства следовать восьми перечисленным принципам.
1. 
Общественные интересы – деятельность специалистов по программному обеспечению должна проистекать в соответствии с общественными интересами и запросами.
2. 
Клиенты и работодатели – деятельность специалистов по программному обеспечению должна быть направлена на удовлетворение запросов клиентов и работодателей в соответствии с общественными интересами.
3. 
Производство – специалист по программному обеспечению должен гарантировать, что произведенные или модифицированные им программные продукты соответствуют самым высоким, какие только возможны, профессиональным стандартам.
4. 
Профессиональные суждения – специалист по программному обеспечению должен поддерживать честность, непредвзятость и независимость своих профессиональных суждений и оценок.
5. 
Управление – действия руководителей программных проектов должны подчиняться высоким этическим нормам при их руководстве разработкой и сопровождением программного обеспечения.
6. 
Профессия – специалист по программному обеспечению должен поддерживать на высоком уровне репутацию своей профессии в соответствии с общественными интересами.
7. 
Коллегиальность – специалист по программному обеспечению должен поддерживать коллег и быть достойным членом своего коллектива.
8. 
Личность – специалист по программному обеспечению должен постоянно учиться, чтобы соответствовать уровню своей профессии, а также должен руководствоваться высокими этическими нормами в повседневной практической профессиональной деятельности.
Самостоятельное чтеие

Конечно, в одной и той же ситуации разные люди имеют различные взгляды и принципы решения стоящих перед ними этических проблем. Например, как вы поступите, если не согласны с политикой, которую проводит руководство компании? Очевидно, это зависит от конкретного человека и сути разногласий. Что лучше – дистанцироваться от позиции компании или пересмотреть свои принципы? Если вы считаете, что эти разногласия могут породить проблемы в выполнении программного проекта, будете ли вы открыто отстаивать свою позицию перед руководством? Если вы рассчитываете работать в этой компании далее, необходимо рано или поздно решать эту нравственную проблему.

Такие этические дилеммы встают перед всеми специалистами в процессе их профессиональной деятельности. К счастью, в большинстве случаев они не имеют существенной принципиальной подоплеки и разрешаются сравнительно просто. Если же не разрешаются, значит, специалист столкнулся, скорее всего, с большой этической проблемой. В принципе ее всегда можно решить, просто уволившись с работы, но в этом случае возможно возникновение других проблем, например с материальным обеспечением семьи.
Особо трудная ситуация для специалиста возникает тогда, когда работодатель ведет себя неэтичным образом. Скажем, компания разрабатывает программную систему, критическую в отношении безопасности. Но вследствие дефицита времени были подделаны протоколы проверки системы на защищенность. Должен ли специалист в этой ситуации поддерживать конфиденциальность, т.е. неразглашение информации о работодателе, либо все же следует предупредить заказчика ПО или придать гласности тот факт, что система может быть незащищенной?
Сложность этой проблемы состоит в том, что не существует критериев абсолютной защищенности систем. Фактическая защищенность системы может быть проверена только в процессе ее длительной эксплуатации. Даже если система удовлетворяет заранее определенным критериям защищенности, это еще не означает, что она лишена ошибок и не может возникнуть каких-либо сбоев в ее работе.
Ранняя постановка рассматриваемой этической проблемы может привести к напряженности между работодателем и служащими, а неблагоприятный исход ее решения может нанести ущерб другим сотрудникам. Вы должны иметь собственную точку зрения на решение возникшей проблемы. Но эта точка зрения обязательно должна учитывать возможные неприятности и ущерб, причиняемый другим людям. Если ситуация очень серьезная, можно, например, обратиться за поддержкой к средствам массовой информации. Но в любом случае нужно пытаться решить проблему без нанесения ущерба правам работодателя.
Другая этическая проблема возникает, если вы участвуете в разработке военных или атомных систем. Многие отказываются участвовать в любых разработках, имеющих хоть какое-нибудь отношение к военной тематике. Некоторые согласны работать над военной тематикой, не связанной с производством вооружения, а кто-то считает, что национальная безопасность – достаточное основание, чтобы не иметь этических проблем при работе над системами вооружений. Здесь соответствующая этическая позиция полностью зависит от взглядов и мировоззрения конкретного человека.
В этой ситуации важно, чтобы как работодатель, так и работники заблаговременно узнали взгляды друг друга. Когда организация включается в военные или атомные проекты, руководство должно сообщить коллективу, что они должны быть готовыми принять любую работу соответствующего профиля. С другой стороны, если штатные сотрудники не хотят принимать участие в разработке военных систем, руководство не должно оказывать на них давление, принуждая к выполнению таких работ.
К вопросам профессиональных этических норм и отношений интерес возрастает на протяжении ряда последних лет. Их можно рассматривать исходя из философских категорий, описывающих базовые принципы этики, и на основе этики инженерии программного обеспечения, которая также ссылается на эти принципы.
КЛЮЧЕВЫЕ ПОНЯТИЯ

• 
Инженерия программного обеспечения – это инженерная дисциплина, которая охватывает все аспекты производства программных продуктов.
• 
Программный продукт состоит из программ и сопутствующей документации.
• 
Технологический процесс создания ПО состоит из отдельных процессов, необходимых для создания программного продукта. Основными процессами являются создание спецификации требований, разработка, аттестация и совершенствование программного продукта.
• 
Методы инженерии ПО – это структурные и организационные решения, предназначенные для создания программных продуктов. Они содержат указания, следуя которым создается ПО, нотации и правила описания программной системы, необходимые для разработки технической документации.
• 
CASE-средства – это программные системы, предназначенные для поддержки процессов создания ПО, таких как редактирование диаграмм моделей, проверка их непротиворечивости и отслеживание процесса тестирования программ.
• 
Специалисты по программному обеспечению имеют обязательства перед своей профессией и обществом, которые не сводятся только к техническим вопросам.
• 
Профессиональные сообщества опубликовали Кодекс этики и профессиональной деятельности, который устанавливает правила поведения для специалистов по программному обеспечению.
Упражнения

1.1. 
На основе схем структуры затрат на создание ПО, представленных в разделе 1.1.7, объясните, почему затраты на первоначальное обдумывание и обсуждение создаваемой программной системы могут превосходить стоимость продаваемых программ.
1.2. 
Назовите четыре основные характеристики, которыми должен обладать любой программный продукт. Предложите четыре другие характеристики, которые также существенны для программных систем.
1.3. 
Каково различие между моделью процесса создания ПО и самим процессом? Приведите две ситуации, когда модель процесса создания ПО может быть полезной в определении возможных этапов совершенствования программного продукта.
1.4. 
Методы инженерии программного обеспечения широко используют CASE-технологии для поддержки процесса создания ПО. Назовите пять этапов процесса разработки ПО, где находят применение CASE-средства.
1.5. 
Помимо проблем наследования ранее созданного ПО, возрастающей разнородности программных систем и проблемы, порожденной требованием уменьшения времени на создание ПО, назовите другие проблемы, также стоящие перед инженерией ПО.
1.6. 
Обсудите вопрос о том, должны ли специалисты по программному обеспечению иметь соответствующие сертификаты, как, например, врачи и юристы.
1.7. 
Для каждой статьи Кодекса этики и профессиональной деятельности приведите соответствующие примеры, иллюстрирующие эти статьи.
