Методичні вказівки до самостійної роботи здобувачів з ОК «Сучасна література німецькомовних країн»
Самостійна робота є невід’ємною частиною навчального процесу і основою пізнавальної діяльності здобувача освіти. Головне завдання самостійної роботи здобувачів з вивчення  дисципліни «Сучасна література німецькомовних країн» полягає у набутті необхідних умінь і навичок роботи з науковою та художньою літературою, вмінні читати та узагальнювати інформацію тощо. 
Самостійна навчальна робота передбачає вивчення рекомендованої художньої літератури, монографії та наукових статей вітчизняних та закордонних авторів,  що стосуються окремих тем навчального курсу.
Метою методичних вказівок є конкретизація самостійної роботи здобувача освіти для всебічного підвищення рівня знань, раціоналізації процесів підготовки, виконання самостійної роботи, єдності навчальної та науково-дослідної роботи.  
Викладач  ОК спрямовує і контролює самостійну роботу здобувача, встановлює час консультацій та термін виконання самостійної роботи.  Змістом самостійної роботи  є вивчення передбачених навчальним планом теоретичних питань. Самостійна робота студентів має сприяти більш глибокому засвоєнню дисципліни, формуванню навичок дослідницької роботи та орієнтувати студентів на вміння застосовувати теоретичні знання на практиці. Організовуючи свою самостійну роботу з ОК здобувачі встановлюють рекомендований режим та характер учбової роботи по вивченню теоретичного курсу і практичному застосуванню вивченого матеріалу, по виконанню завдань для самостійної роботи, по використанню інформаційних технологій тощо. 
Здобучав зобов'язаний ознайомитися з вказаним в методичному матеріалі з ОК «Сучасна література німецькомовних країн» переліком навчально-методичних видань, рекомендованих студентам для підготовки до занять і виконання самостійної роботи, а також з методичними матеріалами, розташованими на строрінц курсу в KSU online.Завдання для самостійної роботи містяться як в силабусі, так і на сторінці ОК в розділі «Самостійна робота»по яких не передбачене аудиторне заняття, або вимагається додатково опрацювати і проаналізувати матеріал, що розглядається викладачем, в обсязі запланованих годин.
Видами самостійної роботи з ОК є: 
· опрацювання учбового матеріалу (по конспектах лекцій, учбовій і науковій літературі);  
· пошук і вивчення додаткової літератури та електронних баз даних відповідно до програми дисципліни;  
· аналіз творчості та творів письменника
· висловлювання власної думки
· підготовка презентації або розгорнутої письмової відповіді на питання 
Організовуючи самостійну роботу, здобувач повинен враховувати, що результати самостійної роботи контролюються викладачем і враховуються при атестації здобувача (екзамен). Самостійна робота передбачає виконання завдань до певних тем, завантаження на сторінку курсу, які перевіряються та оцінюються викладачем.  Самостійна робота здобувача оцінюється за 5 бальною шкалою за кожну роботу, максимальна оцінка за всю самостійну роботу – 20 балів за увесь курс, а оцінка за її виконання є органічною складовою загальної оцінки  в балах за шкалою ЕСТS.  
