2 заняття 1 семестр

Battement developpe bаllоttе
Ballotte - «погойдування» - має місце в різних розділах класичного танцю і передбачає активну роботу корпусу в поєднанні з різ​номанітними рухами ніг.
Battement developpe ballotte базується на добре освоєному batte​ment soutenu на 90°.
Даний рух сприяє розвитку координації. Обов'язковою умовою його виконання є злитість і плавність.
Battement developpe ballotte вперед
Музичний розмір - 4/4.
Вихідне положення: п'ята позиція; права нога попереду; ліва рука на палиці, права - у підготовчому положенні.
Затакт 3/8. На першу восьму права рука ледь відкривається, голова ледь нахиляється в повороті праворуч. На другу восьму одночасно з releve на півпальцях у п'ятій позиції рука повертається в підготовче поло​ження. На третю восьму права нога через положення умовного cou-de-pied піднімається до середини коліна опорної ноги; одночасно з цим рука переходить у першу позицію, голова ледь нахиляється ліворуч.
На першу - другу чверті права нога відкривається вперед за правила​ми battement soutenu; одночасно з цим ліва нога, торкнувшись п'яткою підлоги, починає demi plie з поступовим його поглибленням; права рука переводиться у другу позицію, голова повертається праворуч. Одночасно підтягнутий корпус поступово починає відхилятися назад, випрямляючись в одну лінію з витягнутою вперед ногою.
На третю - четверту чверті корпус поступово повертається у вихідне положення. Одночасно з цим права нога опускається, ліва витягується; рука переводиться в підготовче положення, і рух завершується у п'ятій позиції на півпальцях за правилами battement soutenu.
Battement developpe ballotte назад
Вихідне положення: попереднє.
На «і» ліва нога через положення cou-de-pied позаду піднімається до рівня коліна опорної ноги; одночасно права рука переводиться в першу позицію, голова ледь нахиляється ліворуч; корпус підтягнутий, стегна і плечі рівні.
На першу чверть ліва нога відкривається назад за правилами battement soutenu; одночасно права нога, торкнувшись п'яткою підлоги, починає demi plie з поступовим його поглибленням; права рука переводиться у другу по​зицію, голова повертається праворуч. Одночасно підтягнутий корпус нахи​ляється вперед, випрямляючись в одну лінію з витягнутою назад ногою.
На третю-четверту чверті корпус поступово переходить у вихідне по​ложення; одночасно з цим ліва нога опускається, права витягується; рука переводиться в підготовче положення, і рух завершується у п'ятій позиції на півпальцях за правилами battement soutenu.
Під час виконання руху корпус підтягнутий, центр ваги переводиться на опорну ногу; плечі і тазостегновий пояс рівні, плечі розкриті і опущені вниз.
Опорна нога розпочинає demi plie після того, як торкнеться п'яткою підлоги, піднімаючись на півпальці після витягування коліна.
Слід звернути увагу на положення рук під час виконання developpe ballotte: працююча рука фіксується у другій позиції, не відводячись назад, опорна трохи переміщується вздовж палиці для вирівнювання плечей.
Після опанування руху на два такти по 4/4 переходять до його вико​нання на один такт.
Даний рух виконується і у зворотному напрямку. В цьому випадку developpe ballotte правою ногою виконується назад, а лівою - вперед.
