3 заняття 1 семестр

Battement developpe tombe вперед
Музичний розмір - 4/4.
Вихідне положення: п'ята позиція; права нога попереду, ліва рука на палиці, права - у підготовчому положенні; голова - в повороті праворуч.
Затакт 3/8. На першу восьму права рука ледь відкривається. На дру​гу восьму рука повертається у підготовче положення. На третю восьму права нога через положення умовного cou-de-pied піднімається до сере​дини коліна опорної ноги, одночасно рука піднімається в першу позицію, голова ледь нахиляється ліворуч.
На першу чверть battement developpe уперед; одночасно рука відкри​вається у другу позицію, голова - в повороті праворуч.
На другу чверть, посилюючи підтягнутість тазостегнового пояса, кор​пус ледь відхиляється назад; ліва нога енергійно піднімається на півпаль​ці, права підвищується; рука зберігає другу позицію, голова - в повороті праворуч.
На третю чверть, утримуючи ногу якомога довше в повітрі і збільшую​чи амплітуду, виконати tonibe вперед, із поступовим перенесенням центру ваги на опорну ногу. Права нога торкається пальцями підлоги і, стримую​чись, переходить у demi plie; ліва нога з напруженим підйомом витягнути​ми пальцями торкається підлоги; корпус, продовжуючи інерцію падіння, ледь спрямовується вперед; зберігаючи рівними плечі, опорна рука просувається по палиці вперед; права рука перебуває у другій позиції; го​лова - в повороті праворуч, погляд спрямовується в долоню правої руки.
На четверту чверть корпус вирівнюється і, злегка перегинаючись під лопатками назад, обумовлює перенесення центру ваги на ліву ногу, яка з носка переходить на всю ступню; права нога закривається у п'яту позицію попереду; ліва рука, ковзнувши по палиці, повертається у вихідне поло​ження; права рука опускається в підготовче положення; голова - в пово​роті праворуч.
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Battement developpe tombe назад
Вихідне положення: п'ята позиція; права нога позаду, ліва рука на па​лиці, права - у підготовчому положенні; голова - в повороті праворуч.
Розпочинаючи рух за тактом (на три восьмих), на першу чверть -battement developpe назад; одночасно рука через першу позицію відкри​вається у другу, голова - в повороті праворуч.
На другу чверть корпус ледь нахиляється вперед; працююча нога підвищується, рука ледь спрямовується в напрямку першої позиції.
На «і», посилюючи підтягнутість тазостегнового пояса і стримуючи ногу, вирівняти корпус, спрямовуючи його вгору; ліва нога енергійно підні-мається на півпальці, рука відкривається у другу позицію; голова- в пово​роті праворуч.
На третю чверть, якомога довше утримуючи ногу в повітрі і розширю​ючи амплітуду, виконати tombe назад із поступовим перенесенням центру ваги на опорну ногу. Права нога торкається пальцями підлоги і, стримую​чись, переходить у demi plie; ліва нога з напруженим підйомом витягну​тими пальцями торкається підлоги; корпус, продовжуючи інерцію падіння, ледь спрямовується назад; зберігаючи рівними плечі, опорна рука просу​вається по палиці назад; права рука перебуває у другій позиції; голова - в повороті праворуч.
На четверту чверть корпус вирівнюється, центр ваги переноситься на ліву ногу, яка з носка переходить на всю ступню; права нога закривається у п'яту позицію позаду; ліва рука, ковзнувши вздовж палиці, повертається у вихідне положення; права рука опускається у вихідне положення, голо​ва - в повороті праворуч.

Battement developpe tombe вбік.
Вихідне положення: п'ята позиція; права нога попереду, ліва рука на палиці, права - у підготовчому положенні; голова - в повороті праворуч.
Розпочинаючи рух затактом (на три восьмих) на першу чверть batte​ment developpe убік, рука через першу позицію відкривається у другу; го​лова - в повороті праворуч.
На другу чверть права рука піднімається у третю позицію; одночасно з цим корпус нахиляється ліворуч, права нога підвищується, голова повер​тається ліворуч.
На «і» - посилюючи підтягнутість тазостегнового пояса і стримуючи ногу, корпус активно вирівнюється, спрямовуючись угору; опорна нога енергійно піднімається на півпальці, рука відкривається у другу позицію, голова набуває положення enface.
На третю чверть, утримуючи ногу якомога довше в повітрі і розширю​ючи амплітуду, tombe вбік, центр ваги поступово переноситься на опорну ногу. Права нога торкається пальцями підлоги і, стримуючись, переходить у demi plie; ліва нога з напруженим підйомом витягнутими пальцями тор​кається підлоги; корпус, продовжуючи інерцію падіння, перегинається пра​воруч; ліва рука піднімається у третю позицію, а права, зберігаючи рівни​ми плечі, залишається у другій позиції; голова - в повороті праворуч.
На четверту чверть ліва рука, розкриваючись у другу позицію, знову кладеться на палицю, що сприяє вирівнюванню корпусу і перенесенню центру ваги на ліву ногу, яка з носка переходить на всю ступню; права но​га закривається у п'яту позицію позаду, права рука опускається в підготов​че положення; голова - в повороті праворуч.
При виконанні руху вбік із п'ятої позиції позаду правила залишаються незмінними.
Під час виконання вправи слід звернути увагу на виворотність обох ніг на підлозі і в повітрі, рівність тазостегнового пояса і плечей, положення пальців працюючої ноги навпроти п'ятки опорної в момент завершення tombe.
Даний рух є свого роду підготовчим етапом до вивчення grand jete, тому tombe слід виконувати якомога далі, по траєкторії. При цьому надзви​чайно важливим є своєчасне і скоординоване перенесення центру ваги з однієї ноги на іншу. Працюючу ногу після tombe необхідно підтягнути, тримаючи її носком у підлогу і не спираючись на неї. Це полегшить у подальшому завершення battement developpe tombe з підніманням ноги на 90°.
Після опанування battement developpe tombe його музична розкладка змінюється, завершення руху ускладнюється: на четверту чверть після пе​реходу з однієї ноги на іншу працююча нога, витягуючись, закривається у п'яту позицію і прийомом developpe відкривається на 90° у визначеному напрямку, а опорна нога одночасно піднімається на півпальці.
