3 заняття 2 семестр

Temps lie par  terre з pirouette en dehors
Музичний розмір - 4/4.
Вихідне положення: epaulement croise, п'ята позиція; права нога по​переду.
Затакт 2/8. На першу восьму руки ледь відкриваються. На другу вось​му руки, повертаючись у підготовче положення, підвищують його.
1-й такт. На першу чверть - demi plie у п'ятій позиції; руки відкрива​ються в напрямі другої позиції, голова повертається прямо, погляд спря​мовується вперед.
На другу чверть -pirouette en dehors (поворот на лівій нозі праворуч). Одночасно руки активно з'єднуються в першій позиції, голова повертаєть​ся ліворуч і, не затримуючись, переводиться вправо, погляд спрямовуєть​ся у вихідну точку.
На третю чверть виконується demi plie на лівій нозі; права з положен​ня умовного cou-de-pied витягується на croise вперед (голова ледь нахи​ляється ліворуч) і, торкнувшись витягнутим носком підлоги, подовжує крок, переходячи в позу croisee назад. Руки з першої позиції відкривають​ся у велику позу croisee, голова повертається праворуч.
На четверту чверть ліва нога закривається у п'яту позицію.
На «і» ліва рука поступово відкривається у другу позицію.
2-й такт. На першу чверть одночасно з поворотом корпусу в точку 1 плану класу (en face) виконується demi plie у п'ятій позиції; руки ледь опускаються, голова повертається прямо.
На другу чверть - pirouette en dehors (поворот на лівій нозі праворуч). Одночасно руки активно з'єднуються в першій позиції, голова повертається ліворуч і, не затримуючись, переводиться вправо, погляд спрямовується у вихідну точку.
На третю чверть виконується demiplie на лівій нозі; права з положен​ня cou-de-pied витягується в напрямі другої позиції і ковзним рухом витяг​нутих пальців по підлозі переходить на всю ступню; ліва нога, витягуючись, торкається витягнутими пальцями підлоги. Центр ваги зосереджується на правій нозі; руки відкриваються у другу позицію, голова повертається ліворуч.
На четверту чверть ліва нога закривається у п'яту позицію попереду, epaulement croise, руки повільно опускаються в підготовче положення.
На два наступні такти вправа виконується з іншої ноги.
Temps lie par terre з pirouette en dedans
Вихідне положення: попереднє.
Затакт 2/8. На першу восьму руки ледь відкриваються. На другу вось​му руки, повертаючись у підготовче положення, підвищують його.
1-й такт. На першу чверть - demi plie у п'ятій позиції; руки відкрива​ються у напрямі другої позиції, голова повертається прямо, погляд спря​мовується вперед.
На другу чверть -pirouette en dedans (поворот на правій нозі право​руч, ліва нога - на cou-de-pied позаду). Одночасно руки активно з'єдну​ються в першій позиції, голова повертається ліворуч і, не затримуючись переводиться вправо, погляд спрямовується у вихідну точку.
На третю чверть виконується demiplie на правій нозі; ліва з положен​ня cou-de-pied позаду витягується на croise назад (голова ледь нахи​ляється до лівого плеча) і, торкнувшись витягнутим носком підлоги, подов​жує крок, переходячи в позу croisee вперед. Руки з першої позиції відкриваються у велику позу croisee, голова повертається праворуч.
На четверту чверть права нога закривається у п'яту позицію.
На «і» ліва рука поступово відкривається у другу позицію.
2-й такт. На першу чверть одночасно з поворотом корпусу в точку 1 плану класу (en face) виконується demi plie у п'ятій позиції. Руки ледь опускаються, голова повертається прямо.
На другу чверть -pirouette en dedans (поворот на правій нозі право​руч). Одночасно руки активно з'єднуються в першій позиції, голова повер​тається ліворуч і, не затримуючись, переводиться вправо, погляд спрямо​вується у вихідну точку.
На третю чверть виконується demi plie на правій нозі; ліва з поло​ження cou-de-pied витягується в напрямі другої позиції і ковзним рухом витягнутих пальців по підлозі переходить на всю ступню; права нога, ви​тягуючись, торкається витягнутими пальцями підлоги. Центр ваги зосере​джується на лівій нозі; руки відкриваються у другу позицію, голова повер​тається ліворуч.
На четверту чверть права нога закривається у п'яту позицію позаду, epaulement croise, руки повільно опускаються в підготовче положення.
На наступні два такти вправа виконується з іншої ноги.
