2 заняття 2 семестр

Pas emboite
Pas emboite - багаторазово виконуваний стрибок з однієї ноги на другу - сприяє виробленню легкості і має кілька різновидів.
Pas emboite вперед на 45°
Вивчення цього руху розпочинається в положенні en face, на місці; пізніше - з просуванням по діагоналі з точки 4 у точку 8 плану класу або з точки 6 у точку 2 плану класу.
Музичний розмір - 2/4.
Вихідне положення: en face, п'ята позиція, права нога попереду.
Затакт 2/8. На першу восьму - demi plie у п'ятій позиції; на другу восьму ноги, сильно відштовхуючись від підлоги, фіксують у повітрі п'яту позицію.
На першу чверть стрибок завершується на ліву ногу у пружне demi plie, права нога піднімається вперед на висоту 45° у напівзігнутому поло​женні.
На «і» ліва нога, сильно відштовхуючись від підлоги, виконує стрибок угору, витягуючи в повітрі коліно, підйом і пальці; права зберігає поперед​нє положення.
На другу чверть стрибок завершується на праву ногу у пружне demi plie, ліва нога піднімається вперед на висоту 45° у напівзігнутому поло​женні.
Упродовж усього руху руки зберігають підготовче положення, голова -en face.
Під час виконання вправи зміна ніг відбувається близько одна до од​ної, пальцями посередині гомілки опорної ноги; ноги ледь схрещені, паль​ці витягнутої стопи працюючої ноги - навпроти пальців опорної. Обидві но​ги виворотні; при підйомі працюючої ноги на 45° посилюється виворотність стегна і п'ятки. В момент поштовху опорної ноги працююча зберігає попе- І реднє положення і висоту. Під час виконання корпус і сідниці підтягнуті, demi plie трамплінне, стрибок виконується легко, з акцентом угору.
Після засвоєння вправи в положенні enface pas emboite виконується по діагоналі з просуванням, яке здійснюється за рахунок опускання ноги не на попереднє місце, а на відстані четвертої позиції. Корпус під час ви-конання ледь відхилений назад, руки відкриваються через першу позицій: у другу або в комбіноване положення: одна рука у третій, інша - в першії/ позиції.
За цими ж принципами вивчається pas emboite назад із підніманням ноги на 45°. При його виконанні особливу увагу слід звернути на виворот​ність стегна працюючої ноги, його місцезнаходження позаду, за одноймен​ним плечем, а також на виворотність і положення опорної стопи на підло​зі в demi plie, не допускаючи завалювання на великий палець.
Наступна форма pas emboite характерна для чоловічого класу, але як тренувальна надзвичайно корисна і для дівчат. Музичний розмір - 2/4. Вихідне положення: попереднє.
Затакт 2/8. На першу восьму - demi plie на правій нозі; одночасно лі​ва набуває положення cou-de-pied позаду. На другу восьму - стрибок уго​ру з одночасним витягуванням обох ніг у повітрі в першій позиції.
На першу чверть стрибок завершується в demi plie на лівій нозі, пра​ва набуває положення cou-de-pied позаду.
На другу чверть рух повторюється з наступною зміною ніг. Під час стрибка корпус має знаходитись у положенні enface, почи​наючи і завершуючи рух epaulement croise; голова в момент приземлен​ня повернута в бік опорної ноги.
Під час виконання pas emboite ноги повинні бути виворотними, силь​но витягнутими в повітрі в колінах, підйомі і пальцях; у demi plie працюю​ча нога точно фіксує положення cou-de-pied позаду. На початковому ета​пі вивчення вправи руки зберігають підготовче положення; пізніше вони можуть відкриватись у другу позицію або набувати комбінованого поло​ження: одна рука в першій, інша - у другій позиції.
Ця форма може виконуватись також із завершенням у положенні умовного cou-de-pied, так само epaulement croise; у цьому разі голова по​вертається в бік працюючої ноги.
В класній роботі даний рух може виконуватись із чергуванням поло​жень cou-de-pied - умовного і позаду. Вихідне положення: попереднє.
Затакт 2/8. На першу восьму - demi plie у п'ятій позиції; на другу вось​му ноги, сильно відштовхуючись від підлоги, фіксують у повітрі п'яту позицію. 1-й такт. На першу чверть стрибок завершується в demi plie на лівій нозі; права набуває положення умовного cou-de-pied.
На «і», сильно відштовхуючись лівою ногою від підлоги, виконати стрибок угору, фіксуючи в повітрі обидві ноги, витягнуті у п'ятій позиції.
На другу чверть стрибок завершується в demi plie на правій нозі; ліва набуває положення cou-de-pied позаду (emboite).
На «і», сильно відштовхуючись правою ногою від підлоги, виконати стрибок угору, фіксуючи в повітрі обидві ноги, витягнуті у п'ятій позиції.
2-й такт. На першу чверть стрибок завершується в demi plie на лівій нозі; права набуває положення умовного cou-de-pied.
В такому порядку рух виконується 4-8 разів.
На початку вивчення руху він виконується на місці. Обидві ноги виво-ротні, сильно витягнуті в колінах, підйомі і пальцях, стопи щільно з'єднані в повітрі у п'ятій позиції; demi plie пружне. При завершенні руху слід чітко фіксувати опорну ногу в положенні cou-de-pied.
Під час виконання руки утримуються в підготовчому положенні, голова зберігає вихідне положення; корпус підтягнутий, плечі розкриті і опущені.
Pas emboite виконується на 1/4 кожний, після засвоєння - на 1/8; можливі його комбінації з sissonne simple і pas assemble. Наприклад:
Музичний розмір - 2/4. 4 такти.
Вихідне положення: epaulement croise, п'ята позиція, права нога по​переду.
1-й такт. На «і» - першу чверть sissonne simple, який завершується в demi plie на правій нозі, ліва - в положенні cou-de-pied позаду.
На «і» - другу чверть - pas emboite.
2-3-й такти: продовжується виконання pas emboites на 1/4 кожний із завершенням останнього в demi plie на лівій нозі; права - в умовному cou-de-pied.
На «і» - coupe у п'яту позицію попереду правою ногою в demi plie з наступним її відштовхуванням від підлоги; лівою ногою виконується pas assemble в напрямку другої позиції.
4-й такт. На «і» - першу чверть assemble завершується в demi plie п'ятої позиції, epaulement croise, ліва нога попереду.
На «і» - ноги витягуються в колінах.
На другу чверть - затакт для виконання руху з лівої ноги.
Pas emboite en tournant
Рух виконується по прямій лінії з точки 7 у точку 3 плану класу, роз​починаючи його правою ногою, та з точки 3 у точку 7 плану класу -лівою.
Музичний розмір - 2/4.
Вихідне положення: enface, п'ята позиція; права нога попереду.
Затакт 2/8. На першу восьму - demi plie у п'ятій позиції; права рука в першій позиції, ліва через першу відкривається у другу. На другу восьму -відкриваючи праву руку у другу позицію, виконати стрибок угору з просу​ванням праворуч і одночасним здійсненням повороту на 1/2 кола (en de​dans), з'єднуючи в повітрі витягнуті ноги.
На першу чверть стрибок завершується в demi plie на правій нозі, спиною до точки 1 плану класу; ліва нога переводиться в положення умов​ного cou-de-pied, права рука - у другій позиції, ліва - в першій; голова - в повороті ліворуч, у профіль.
На «і», відкриваючи ліву руку у другу позицію, виконати стрибок угору з просуванням ліворуч і одночасним здійсненням повороту на 1/2 кола
(en dehors), з'єднуючи в повітрі витягнуті ноги. Права нога переводиться в положення умовного cou-de-pied.
На другу чверть - стрибок завершується в demi plie на лівій нозі, обличчям до точки 1 плану класу; права нога переводиться в положення умовного cou-de-pied, права рука - в першій позиції, ліва - у другій; голо​ва, випереджаючи корпус, повертається праворуч, у профіль.
Pas emboite en tournant виконується на невеликому стрибку з незнач​ним просуванням. У момент поштовху необхідно надати корпусу посилан​ня в напрямку повороту і в бік просування, що забезпечується відкриван​ням рук, їх рухами в єдиному темпі в поєднанні з поворотним поштовхом і перенесенням ноги в умовне cou-de-pied. В момент злету обидві ноги ви​тягуються; plie еластичне, але невелике.
Перед поштовхом і при завершенні стрибка корпус утримує фрон​тальне положення, чітко дотримуючись повороту на 1/2 кола і напрямку просування. Рухи повинні бути рівномірними як за відстанню, так і за рит​мом просування - кожне emboite виконується на 1/4.
Після опанування pas emboite по прямій лінії його виконують по діаго​налі. Правила виконання руху не змінюються, але корпус фіксує положен​ня epaulement.
