6-7 заняття 2 семестр 

Grand jete
Даний рух вивчається в напрямку вперед із п'ятої позиції (з місця) та із різних підходів.
Розпочинати його вивчення рекомендується з п'ятої позиції, і правила виконання багато в чому співпадають із вимогами до jete з просуванням (III курс), але кидок і завершення руху відбуваються з підняттям ноги на 90°.
Музичний розмір - 4/4.
Вихідне положення: epaulement croise, п'ята позиція; права нога по​переду.
На першу чверть - demi plie у п'ятій позиції; руки, ледь відкриваю​чись, повертаються в підготовче положення; голова злегка нахиляється лі​воруч.
На «і» права нога ковзним рухом стопи по підлозі виконує кидок на 90° уперед на croise; одночасно ліва нога сильним поштовом і стрибковим по-силом вгору піднімається на 90° назад; центр ваги відразу починає пере​носитись у напрямку руху носка правої ноги. Руки, проходячи через першу позицію, одночасно із злетом енергійно відкриваються у другу позицію; го​лова повертається праворуч.
Під час стрибка фіксується поза croisee: права нога витягнута попе​реду, ліва - напівзігнута позаду (attitude croisee).
На другу чверть стрибок завершується у м'яке, еластичне demi plie на праву ногу з перенесенням на неї центру ваги, ліва нога ледь підвищуєть​ся, руки і голова зберігають попереднє положення.
На третю чверть - assemble у п'яту позицію; руки опускаються в під​готовче положення, голова зберігає поворот праворуч.
На четверту чверть ноги витягуються в колінах.
Після засвоєння виконання цього руху з даного прийому слід перехо​дити до опанування grand jete з різноманітними підходами до нього.
Grand jete з кроку-соире
Музичний розмір - 4/4.
Вихідне положення: epaulement croise, п'ята позиція; ліва нога попе​реду.
На вступні акорди права нога відкривається назад на croise, носком у підлогу; руки - в підготовчому положенні, голова - в повороті ліворуч (preparation).
На першу чверть - широкий крок на праву ногу в efface вперед у пруж​не demi pile з одночасним перенесенням на неї центру ваги; корпус ледь нахиляється вперед і праворуч, руки відкриваються у другу позицію і по​вертаються долонями вниз; голова повертається праворуч.
На «і» - енергійний кидок лівою ногою вперед на croise на 90°; одно​часно права нога пружно і сильно відштовхується від підлоги, відкриваю​чись назад на 90°; центр ваги переноситься в напрямку руху носка лівої ноги. Руки через підвищене підготовче положення і першу позицію відкри​ваються: права - у третю позицію, ліва - у другу; голова повертається лі​воруч. Під час стрибка фіксується поза croisee.
На другу чверть стрибок завершується в точці витягнутого носка у м'яке, еластичне demi plie; центр ваги зосереджується на лівій нозі; пра​ва нога ледь підвищується в момент приземлення; руки і голова зберіга​ють попереднє положення.
На третю чверть поза фіксується.
На четверту чверть обидві ноги витягуються, права опускається носком у підлогу; права рука відкривається у другу позицію, і вся постать нгоуває вихідного положення, з якого вправа повторюється.
Дана вправа потребує ретельного відпрацювання координаційних при​йомів. Pas coupe - крок, у момент виконання якого центр ваги повністю пе​реноситься на праву ногу, - повинен бути зібраним, мобільним, пружним, із послідовним переведенням ноги з пальців на всю ступню в коротке, але поглиблене і пружне demiplie. Наступний енергійний поштовх здійснюєть​ся одночасно із стрибком і кидком лівої ноги, переводячи всю постать у по​зу croisee. Центр ваги відразу переноситься в напрямку руху носка лівої ноги. Поза в повітрі фіксується аж до повного завершення стрибка в елас​тичне і м'яке demiplie, під час якого права нога трохи підвищується, що ні​би подовжує рух.
Однією з умов правильного виконання є скоординовані дії ніг, корпу​су, рук, голови. Під час coupe корпус повинен ледь подаватись уперед із незначним нахилом праворуч; голова повертається праворуч. У момент поштовху руки з підвищеного підготовчого положення через першу пози​цію енергійно відкриваються в задану позу, беручи активну участь у сило-вому посилі; одночасний чіткий поворот голови надає сіриПку дипнміаму, а позі - завершеності.
Наступний етап - виконання grand jete, підходом до якою і: pas glissade. Як і в інших стрибках, у яких glissade виступає допоміжним ру​хом, при його виконанні з grand jete він набуває трамплінного характеру.

Grand jete з glissade у позу І arabesque
Вправа виконується по прямій лінії з точки 7 у точку 3 плану класу.
Вихідне положення: epaulement croise, ліва нога відкрита вперед на croise, носком у підлогу; руки відкриті у другу позицію, голова - в поворо​ті ліворуч.
Затакт 2/8. На першу восьму - перейти на ліву ногу в четверту позицію в demi plie; руки і голова зберігають попереднє положення. На другу вось​му - glissade правою ногою в напрямку другої позиції; руки ледь підвищу​ються, кисті повертаються долонями вниз; голова зберігає поворот ліворуч.
На першу чверть без зміни ніг glissade завершується у п'яту позицію.
На «і» - енергійний кидок правою ногою вперед на 90° у точку 3 пла​ну класу; одночасно ліва нога пружним і сильним відштовхуванням від під​логи і стрибковим посилом угору і вперед піднімається на 90°, Центр ваги відразу переміщується в напрямку руху носка правої ноги. Руки одночасно з поштовхом через підготовче положення і першу позицію енергійно від​криваються в І arabesque, голова спрямовується вперед. Під час стрибка фіксується поза І arabesque.
На другу чверть стрибок завершується у м'яке, еластичне demi plie на праву ногу, з чітким перенесенням на неї центру ваги; ліва нога ледь підвищується.
На третю чверть поза зберігається.
На «і» корпус повертається у точку 2 плану класу; одночасно опорна нога витягується в коліні; ліва нога через першу позицію (passe par terre) відкривається вперед на croise, носком у підлогу; права рука переводить​ся у другу позицію; голова повертається ліворуч.
На четверту чверть - перехід на ліву ногу в четверту позицію в demi plie, з якого рух повторюється.
Правила виконання grand jete аналогічні викладеним у попередніх прикладах.
Pas glissade розпочинається сильним поштовхом обох ніг і виконуєть​ся на стрибку, не відриваючись від підлоги; при його закінченні основне навантаження припадає на ногу, яка його завершує в дещо поглиблене, але коротке demi plie; центр ваги переноситься на ліву ногу.
З цього положення, не затримуючись у demi plie, відразу розпочина​ється grand jete.
Під час виконання pas glissade в напрямку другої позиції корпус спря​мовується в точку 2 плану класу, тобто epaulement croise, і в момент по​штовху одночасно з кидком ноги повертається в точку 3 плану класу, як для пози / arabesque. Досить часто в момент завершення руху нога, з якої повинен здійснюватись наступний поштовх, втрачає виворотність. Тому на початковому етапі розучування pas glissade слід завершувати у п'яту по​зицію, і лише наприкінці VIII семестру при наявності необхідних навичок можна переходити до виконання pas glissade із його завершенням у неши​року четверту позицію.
Кожний із прийомів опановується окремо по чотири рази в кожну по​зу, спочатку у зазначеній вище музичній розкладці, а пізніше - підряд.
У поєднанні з coupe grand jete виконується в позу III arabesque, в поєднанні з pas glissade - у позу effacee, attitude effacee, II arabesque. При виконанні такого поєднання по діагоналі glissade виконується в напрямку вперед, так само без зміни ноги, з чітким дотриманням положення epaule​ment croise.
По мірі освоєння таких поєднань вони можуть виконуватись підряд у позу II arabesque по діагоналі і по колу. При цьому права нога виконує glissade уперед без зміни ноги, потім - grand jete у II arabesque, після чого піднята назад ліва нога опускається і, проходячи по підлозі повз пра​ву, ковзним рухом відкривається вперед; звідси вправа виконується лівою ногою.
Впродовж виконання корпус підтягнутий, плечі опущені, ноги зберіга-кть виворотність як у положенні на підлозі в ході виконання допоміжних рухів, так і в повітрі під час стрибка.
