8 заняття 2 семестр

Tour en l'air
Даний рух виконується за допомогою прийому grand changement de pieds.
Музичний розмір - 4/4.
Вихідне положення: en face, п'ята позиція; права нога попереду, руки - в підготовчому положенні.
Затакт. Руки, ледь відкриваючись, повертаються в підготовче поло​ження.
На першу чверть - енергійне demi plie у п'ятій позиції з міцно притис​нутими до підлоги п'ятками; права рука піднімається в першу позицію, лі​ва через першу позицію відкривається у другу; голову слід тримати прямо, спрямовуючи погляд у точку 1 плану класу.
На «і», відштовхнувшись п'ятками від підлоги, виконується стрибок угору з поворотом праворуч на 360°; ліва рука, беручи форс, з'єднується з правою в першій позиції.
Під час повороту сильно витягнуті ноги, трохи відкриваючись, міня​ються місцями за правилами changement de pieds і активно закривають​ся у п'яту позицію. Голова повертається ліворуч, погляд якомога довше затримується в точці 1 плану класу; випереджаючи корпус, голова перево​диться праворуч, погляд спрямовується у вихідну точку.
На другу чверть стрибок завершується у п'ятій позиції еластичним clemi plie; руки ледь відкриваються в напрямі другої позиції.
На третю чверть ноги витягуються в колінах, руки опускаються в під​готовче положення.
На четверту чверть - пауза.
Виконання tour en Fair забезпечується сильним відштовхуванням ніг від підлоги, енергійною їх зміною в повітрі, активним з'єднуванням рук і фіксуванням їх у першій позиції під час повороту, чіткістю рухів голови. Корпус зберігає підтягнутість, ноги - виворотність.
