12-13 заняття 2 семестр

Sissonne ouverte en tournant
Засвоєння даного руху базується на навичках виконання sissonne simple en tournant спочатку на 1/4, потім - на 1/2 кола при суворому дот​риманні правил виконання основного руху.
Музичний розмір - 4/4.
Вихідне положення: epaulement croise, п'ята позиція; права нога по​переду.
Затакт. Руки ледь відкриваються.
На першу чверть - одночасно з поворотом корпусу enface енергійне demi plie у п'ятій позиції; руки в підготовчому положенні, голова прямо, погляд спрямований в точку 1 плану класу.
На «і», сильно відштовхуючись п'ятками, виконати стрибок угору з по​воротом праворуч на 1/2 кола, сильно витягуючи ноги і з'єднуючи їх у п'ятій позиції. В момент стрибка руки піднімаються в занижену першу по​зицію.
На другу чверть стрибок завершується в demi plie на лівій нозі, облич​чям у точку 5 плану класу. Права нога через прохідне умовне cou-de-pied м'яко відкривається вбік на 45°, руки переводяться в занижену другу по​зицію.
На «і» - assemble.
На третю чверть assemble завершується у п'ятій позиції позаду, epau​lement croise.
На четверту чверть ноги витягуються в колінах.
На наступний такт sissonne ouverte виконується лівою ногою з пово​ротом ліворуч.
Аналогічно рух відпрацьовується в напрямку en dedans.
При виконанні слід пам'ятати, що стрибку передує м'яке, пружне demi plie виворотними ногами у п'ятій позиції з п'ятками, міцно притиснутими до підлоги. Поштовх виконується строго вертикально з незначним обертовим посилом; рухи ніг, корпусу, рук, голови мають бути узгодженими. Завершу​ється sissonne ouverte м'яким, еластичним demi plie. Підтягнутий, зібра​ний корпус у вертикальному положенні, збереження центру ваги на опор​ній нозі забезпечують стійкість, впевнене і гармонійне завершення руху.
Sissonne ouverte en tournant
Вихідне положення: epaulement croise, п'ята позиція; пра​ва нога попереду.
Затакт. Руки ледь відкриваються.
На першу чверть - пружне demi plie у п'ятій позиції з сильно притис​нутими до підлоги п'ятками; права рука піднімається в першу позицію, лі​ва через першу відкривається у другу, голова повертається в точку 8 пла​ну класу (preparation).
На «і» при сильному відштовхуванні п'ятками виконується стрибок уго​ру з поворотом праворуч на 360°, ноги сильно витягуються і з'єднуються у п'ятій позиції. При виштовхуванні ліва рука енергійно з'єднується з правою в • зниженій першій позиції і дає форс для повороту; голова повертається ліворуч, погляд утримується в точці 1 плану класу. Випереджаючи корпус, голова переводиться празоруч, погляд спрямовується у вихідну точку.
На другу чверть стрибок завершується еластичним demi plie на лівій нозі; права через прохідне умовне cou-de-pied м'яко відкривається вбік на 45°, руки переводяться в занижену другу позицію.
На третю чверть assemble завершується у п'ятій позиції epaulement croise, права нога позаду .
На четверту чверть ноги витягуються в колінах.



