14-15 заняття 2 семестр

Pas de chat
(з кидком, ніг вперед)
Музичний розмір - 4/4.
Вихідне положення: epaulement croise, п'ята позиція, права нога по​переду.
На першу чверть - demi plie у п'ятій позиції; руки, ледь відкриваючись, повертаються в підготовче положення, голова повертається праворуч.
На «і» ліва нога піднімається на cou-de-pied позаду; в цей момент права нога, сильно відштовхуючись від підлоги у високому стрибку з про​суванням уперед, піднімається на умовне cou-de-pied; руки піднімаються в першу позицію, голова повертається прямо, погляд спрямовується на кисті рук; поза фіксується в повітрі.
На другу чверть pas de chat завершується в demiplie; права нога тро​хи «спізнюється» і переходить у п'яту позицію попереду; ліва рука залиша​ється в першій позиції, права відкривається у другу позицію, їх кисті ледь відкриваються вперед. Голову слід тримати прямо, спрямовуючи погляд на ліву руку.
На третю чверть ноги витягуються, руки закриваються в підготовче положення; голова - в повороті праворуч.
На четверту чверть - витягнути ноги в колінах.
На наступний такт рух повторюється.
Grand pas de chat
Grand pas de chat потребує максимальної висоти стрибка і комбінується з pas glissade, pas chasse, pas failli, що використовуються як трамплінні і забезпечують висоту стрибка.
Наприклад:
Вихідне положення: epaulement croise, ліва нога відкрита вперед на croise, носком у підлогу; руки - у другій позиції, голова - в повороті лі​воруч.
Затакт 2/8. На першу восьму перейти на ліву ногу в четверту позицію в demi plie; руки і голова зберігають попереднє положення. На другу вось​му - glissade правою ногою в напрямі другої позиції; руки ледь підвищують​ся, кисті повертаються долонями вниз; голова зберігає поворот ліворуч.
На першу чверть без зміни ніг glissade завершується у п'яту позицію; руки, ледь запізнюючись, переводяться в підвищене підготовче положен​ня, голова злегка нахиляється вперед.
На «і» виконується grand pas de chat: права нога, згинаючись, підні​мається до рівня коліна лівої ноги, яка в цей момент сильно відштовхуєть​ся від підлоги; руки активно піднімаються в першу позицію, погляд спрямо​вується на кисті рук. Відразу після цього права нога, витягуючись у коліні, різко відкривається вперед, ліва відкривається в efface назад, і обидві ви​тягнуті в колінах ноги фіксують у повітрі четверту позицію; ліва рука пере​водиться в підвищену першу, права - в третю позицію, кисті повертають​ся в положення allonge; корпус ледь відхиляється назад, голова - в повороті ліворуч.
На першу чверть стрибок завершується на праву ногу в demi plie; відразу після цього ліва нога через першу позицію переходить вперед у четверту позицію в croise із перенесенням на неї ваги тіла.
На наступні дві чверті вправа повторюється.
Впродовж виконання обидві ноги виворотні; grand pas de chat викону​ється із стрибковим посилом угору і вперед; рухи рук і голови координу​ються у відповідності із стрибком, забезпечуючи його виконання. В найви​щій точці злету обидві ноги витягнуті, руки відкриті, поза чітко фіксується. Стрибок завершується еластичним, м'яким demi plie.
