16 заняття 2 семестр

Саbriоlе
До вивчення цього руху переходять після засвоєння при​йомів виконання temps leve з ногою, піднятою на 45°, оскільки він потребує відпрацьованих поштовху і стрибка, сильної спини.
Розучування cabriole розпочинається біля станка, потім - на середи​ні залу з найпростіших прийомів, які поступово ускладнюються.
Музичний розмір - 4/4.
Вихідне положення: п'ята позиція, обличчям до станка; права нога по​заду.
На першу чверть - sissonne ouverte правою ногою назад на 45°.
На «і» - сильно відштовхуючись, ліва нога енергійно піднімається і підводиться до правої, виконуючи в повітрі удар на висоті 45° сильно ви​тягнутими ногами, що обумовлює незначне підвищення правої ноги.
На другу чверть стрибок завершується в еластичне demiplie на лівій нозі, права набуває підвищеного положення.
На третю чверть - assemble у п'яту позицію позаду.
На четверту чверть - changement de pied.
На наступні 4/4 рух виконується з іншої ноги.
Cabriole вперед на еffасе
Вихідне положення: epaulement efface, п'ята позиція, права нога по​переду.
На першу чверть - demi plie на лівій нозі; права нога відкривається вперед на efface на 45°, руки через першу позицію переводяться в позу effacee: ліва - в першій позиції, права - у другій.
На «і», сильно відштовхну!/ісь, ліва нога енергійно піднімається до правої, виконуючи удар у повітрі на висоті 45° сильно витягнутими виво-ротними ногами, що обумовлює незначне підвищення правої ноги.
На другу чверть стрибок завершується в еластичне demi plie на лівій нозі, при цьому права набуває ледь підвищеного положення; руки і голова зберігають попереднє положення.
На третю чверть опорна нога витягується в коліні, і права нога закри​вається у п'яту позицію.
На четверту чверть - пауза.
Cabriole з прийому sissonne tombee
Вихідне положення: epaulement croise, права нога попереду.
На першу чверть - sissonne tombee вперед із завершенням стрибка в efface; ліва нога піднімається назад на 45°, набуваючи положення / ara​besque.
На «і» - сильно відштовхуючись, права нога енергійно піднімається до лівої і виконує удар у повітрі на висоті 45° витягнутими і виворотними ногами, що обумовлює незначне підвищення лівої ноги.
На другу чверть стрибок завершується в еластичне demi plie на пра​вій нозі, ліва нога набуває підвищеного положення.
На «і» не затримуючись в demiplie, стрибок на правій нозі, одночасно ліва підводиться до правої у п'яту позицію попереду.
На третю чверть - assemble завершується у п'яту позицію epaulement croise; ліва нога попереду.
На «і» - ноги витягуються в колінах.
На четверту чверть - затакт для наступного руху.
На наступні чотири чверті вправа виконується з іншої ноги.
Cabriole виконується на місці з сильним поштовхом угору і активним ударом одна об одну опорної і працюючої ніг внутрішніми сторонами. Працююча нога впродовж виконання не знижує висоту 45°. Стрибок забез​печується пружнім plie, підтягнутістю корпусу і тазостегнового поясу, роз​критими і опущеними плечима, сильною спиною, підхопленими і активни​ми руками в заданому положенні. Ці правила повинні зберігатись і при переході в demi plie.
По мірі опанування вправи кількість рухів поступово збільшується, і demi plie все більше набуває трамплінного характеру.
Особливої уваги вимагає висота працюючої ноги, яка в моменти стрибка і приземлення залишається незмінною - 45°.
