«ВОЛИНСЬКА  ПОЛЬКА». Сучасний український танець побудований на танцювальних рухах, зібраних у різних районах Волинської області. Йому притаманні досить складні за технікою виконання рухи при невимушених та грайливих положеннях корпусу та голови. Своєрідна побудова танцювальних фігур та малюнків повністю відповідає своєрідній манері виконання танцю. Виконується танець із запалом, у стрімкому темпі. Музичний розмір 2/4.
[bookmark: _GoBack]Композиція: коло, діагональні та горизонтальні лінії. Своєрідний вихід: четвірками, де руки з’єднанні «ланцюжком», опущенні до низу і відведенні в сторону, своєрідне положення у парах.

«ВОЛИНСЬКА  ПОЛЬКА». Сучасний український танець побудований 


на танцювальних рухах, зібран


их у різних районах Волинської області. Йому 


притаманні досить складні за технікою виконання рухи при невимушених та 


грайливих положеннях корпусу та голови. Своєрідна побудова танцювальних 


фігур та малюнків повністю відповідає своєрідній манері виконання т


анцю. 


Виконується танець із запалом, у стрімкому темпі. Музичний розмір 2/4.


 


Композиція: коло, діагональні та горизонтальні лінії. Своєрідний вихід: 


четвірками, де руки з’єднанні «ланцюжком», опущенні до низу і відведенні в 


сторону, своєрідне положення у п


арах.


 




«ВОЛИНСЬКА  ПОЛЬКА». Сучасний український танець побудований  на танцювальних рухах, зібран их у різних районах Волинської області. Йому  притаманні досить складні за технікою виконання рухи при невимушених та  грайливих положеннях корпусу та голови. Своєрідна побудова танцювальних  фігур та малюнків повністю відповідає своєрідній манері виконання т анцю.  Виконується танець із запалом, у стрімкому темпі. Музичний розмір 2/4.   Композиція: коло, діагональні та горизонтальні лінії. Своєрідний вихід:  четвірками, де руки з’єднанні «ланцюжком», опущенні до низу і відведенні в  сторону, своєрідне положення у п арах.  

