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Програмні системи нині присутні повсюдно: практично будь-які електронні пристрої містять програмне забезпечення того чи іншого виду. Без відповідного програмного забезпечення в сучасному світі неможливо уявити індустріальне виробництво, школи та університети, систему охорони здоров'я, фінансові та урядові установи. Багато хто використовують ПЗ для самоосвіти або різноманітних розваг. Створення специфікації вимог, розробка, модифікація та супровід таких систем програмного забезпечення складає суть технічної дисципліни інженерія програмного забезпечення (software engineering).
Навіть прості системи ПЗ мають високий ступінь складності, тому при їх розробці доводиться використовувати весь арсенал технічних та інженерних методів. Таким чином, інженерія програмного забезпечення – це інженерна дисципліна, де розробники ПЗ використовують теорію та методи комп'ютерних наук для успішного вирішення різних нетривіальних завдань (але, звичайно, не кожен проект з різних причин успішно завершується). Більшість сучасних програм пропонують користувачам великі сервісні можливості для роботи з ними – не можна не помітити реального прогресу розвитку технології створення ПЗ за останні 30 років.
Інженерія програмного забезпечення розвивається в основному відповідно до постановки нових завдань побудови великих користувачів програмного забезпечення для промисловості, уряду та оборонного відомства. З іншого боку, в даний час сфера програмного забезпечення надзвичайно широка: від ігор на спеціалізованих ігрових консолях, а також програмних продуктів для персональних комп'ютерів та Web-орієнтованих програмних систем до великих масштабованих розподілених систем. Хоча деякі технології, що застосовуються для побудови програмних систем, універсальні (наприклад, об'єктно-орієнтовані методи), нові технології створення програмного забезпечення розвиваються з урахуванням різних типів ПЗ. Неможливо охопити в одній книзі всі технології створення ПЗ, тому я сконцентрував основну увагу не на методах розробки окремих програмних продуктів, а на універсальних технологіях та методах проектування та побудови великих програмних систем, що масштабуються.
Хоча ця книга запланована як загальне введення в інженерію програмного забезпечення, вона відображає мої власні інтереси до критичних систем і процесу розробки вимог для програмних систем. Я думаю, що ці питання мають практичну важливість напередодні 21-го століття, оскільки завдяки їх вирішенню сучасне програмне забезпечення зможе задовольнити реальні потреби користувачів наступного століття.
У цій книзі я намагався дати широку панораму інженерії програмного забезпечення без концентрації уваги на будь-яких спеціальних методах чи засобах. Я відчуваю стійку ворожість до фанатиків будь-якого роду, чи то академічний проповідник, що рекламує формальні методи та підходи, чи продавець ПЗ, який намагається переконати мене, що саме його програмний засіб чи метод вирішить усі проблеми створення програмного забезпечення. Не існує простих розв'язків задач створення ПЗ; для цього необхідний широкий спектр засобів, методів та технологій.
Книги неминуче відображають думки та переваги авторів. Деякі читачі звичайно не погодяться з моєю думкою чи вибором матеріалу для книги. Така незгода, тобто. здорова реакція, викликана множинністю підходів до інженерії програмного забезпечення, та є запорукою її подальшого розвитку. Натомість я сподіваюся, що всі розробники програмного забезпечення, а також студенти, які вивчають дисципліну "Інженерія програмного забезпечення", знайдуть у цій книзі щось цікаве для себе.
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