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1. Поняття про методи навчання
Метод (від гр. methodos) — шлях до чогось, спосіб пізнан​ня. Метод навчання — шлях навчально-пізнавальної діяль​ності учнів до результатів, визначених завданнями навчан​ня.

Процес навчання реалізується шляхом взаємодії діяльності учителя (викладання) і діяльності учня (учіння). Учитель здійснює різноманітні спроби, які допомагають учням засвої​ти навчальний матеріал, сприяє активізації навчального про​цесу, учень сприймає, осмислює, запам'ятовує тощо цей мате​ріал. Метод при цьому виступає як упорядкована взаємодія, співробітництво, партнерство. Це дозволяє зробити висновок про те, що під методом навчання слід розуміти спосіб упо​рядкованої, взаємозв'язаної діяльності учителя й учнів, спрямованої на досягнення завдань освіти, розвитку і вихо​вання в процесі навчання.
Методи навчання є одним з найважливіших компонентів навчального процесу. Без відповідних методів діяльності не​можливо реалізувати цілі і завдання навчання, досягнути від​повідних результатів.

У процесі навчання зв'язок методу з іншими компонентами взаємозворотний: метод є похідним від цілей, завдань, зміс​ту, форм навчання; водночас він суттєво впливає на можли​вості їх практичної реалізації. Навчання прогресує настіль​ки, наскільки дозволяють йому рухатись уперед застосовані методи.

У структурі методів виділяються прийоми. Прийом — це елемент методу. Елементи методів є не звичайною сумою ок​ремих частин цілого, а системою, об'єднаною логікою дидак​тичного завдання. Зокрема, якщо певний спосіб навчання пе​дагог використовує на уроці тільки для того, щоб зосередити увагу на якомусь питанні змісту матеріалу, то цей спосіб відіграватиме роль дидактичного прийому. А якщо спосіб на​вчання використовується для з'ясування суті питання, для розкриття змісту матеріалу, то це вже буде не прийом, а метод. Метод є способом діяльності, що охоплює весь її шлях. Прийом — це окремий крок, фазова дія в реалізації методу.

Метод навчання має дві складові частини: об'єктивну і суб'єктивну. Об'єктивна частина методу обумовлена тими постійними положеннями, які обов'язково присутні в будь-якому методі, незалежно від того, який учитель його викори​стовує. У ній відображені найзагальніші вимоги законів і за​кономірностей, принципів і правил, а також ціль, завдання, зміст, форми навчальної діяльності. Суб'єктивна частина методу обумовлена особистістю педагога, його творчістю, майстерністю; особливостями учнів, конкретними умовами. Питання про співвідношення об'єктивного і суб'єктивного в методі вирішене не до кінця: одні автори вважають, що метод є лише об'єктивним утворенням, інші, навпаки, — творінням педагога. Безперечним є те, що об'єктивна частина дозволяє дидактам розробляти теорію методів, рекомендувати педаго​гам шляхи їх ефективної реалізації. З іншого боку, саме ме​тоди є сферою прояву високого педагогічного мистецтва.

2. Класифікація методів навчання
Метод навчання є досить складним утворенням, має багато сторін, за кожною з яких методи можна групувати в системи. На цій підставі створюються класифікації методів. Класи​фікація методів навчання — це впорядкована за певною оз​накою їх система. Дидактами розроблено десятки класифіка​цій методів навчання. Учителю потрібні лише ті, які пого​джуються з практикою навчання і слугують основою для її ефективності.

Процес навчання є триєдиним, надзвичайно рухливим про​цесом. Для того, щоб відображати цю багатогранність і дина​мізм, ураховувати зміни, які постійно відбуваються в практи​ці застосування методів, не можна класифікувати методи єдино і незмінно. Цілісний навчальний процес у сучасній школі здійснюється за допомогою цілого ряду класифікацій, які в єдності відображають завдання і зміст дидактичних ме​тодів. При цьому кожна класифікація методів ґрунтується на одній або кількох істотних ознаках, проте всі класифікації зводяться до системи.

Методологія цілісного підходу до взаємопов'язаної діяль​ності вчителя і учнів у навчанні передбачає виділення мето​дів навчання у великі групи:1
· методи організації і самоорганізації навчально-пізнава​льної діяльності,

· методи стимулювання і мотивації учіння,

· методи контролю і самоконтролю у навчанні,

· бінарні методи навчання.2
Усвідомлення вчителем суті й особливостей цілісної класи​фікації методів дозволить йому здійснити цілісну процедуру їх вибору. 

3. Методи організації і самоорганізації навчально-пізнавальної діяльності
Перша підгрупа — методи навчання за джерелом переда​чі і сприймання інформації (С.І. Перовський, Є.Я Голант, Д.О. Лордкіпарідзе та ін.). У класифікації виділяються ме​тоди: словесні, наочні, практичні, роботи з книгою, відеометод.

Словесні методи: розповідь, бесіда, лекція.

Розповідь — це монологічний виклад навчального матеріа​лу, який використовується для послідовного, систематизова​ного, дохідливого, емоційного повідомлення знань. Здебіль​шого розповідь використовується для викладу описового навчального матеріалу, зокрема даних про географічне поло​ження і природні умови тієї чи іншої країни; фактів і прикла​дів з історії наукових відкриттів у курсах біології, хімії, фізики, математики, короткої біографії письменника тощо.

У чистому вигляді розповідь використовується рідко. Най​частіше вона містить міркування учителя, аналіз фактів, при​кладів, тобто поєднується з поясненням матеріалу, який ви​вчається.

Бесіда — діалогічний метод викладу навчального матеріа​лу. Суть бесіди в тому, щоб за допомогою цілеспрямованих і вміло поставлених питань спонукати учнів до актуалізації (пригадування) вже відомих знань і досягти засвоєння нових знань шляхом самостійних роздумів, висновків і узагаль​нень. Метод найчастіше застосовується тоді, коли нова тема є порівняно не складною, а в учнів уже склалися про неї певні уявлення або усталилися життєві спостереження, які дозво​ляють осмислити і засвоїти знання евристичним шляхом. За призначенням виділяють бесіди вступні або організаційні, повідомлення нових знань (сократичні, евристичні та ін.); синтезуючі або закріплюючі; контрольно-коректуючі.

Лекція. Від інших методів словесного викладу вона відріз​няється: а) більш строгою структурою; б) логікою викладу навчального матеріалу; в) великим обсягом інформації, яка повідомляється; г) системним характером викладу знань. Предметом шкільної лекції здебільшого є опис складних систем, явищ, об'єктів, процесів, наявних між ними зв'язків і за​лежностей, головним чином, причинно-наслідкового характе​ру. Очевидно, що лекція доречна лише в старших класах, ко​ли учні вже мають необхідний для сприймання і осмислення матеріалу лекцій рівень підготовки. Лекція використовується для викладу більшого за обсягом матеріалу, займає цілий урок, а інколи й здвоєні уроки.

Наочні методи: демонстрація, ілюстрація.

Демонстрація. Метод полягає в наочно-чуттєвому ознайом​ленні учнів з явищами, процесами, об'єктами в їх природно​му вигляді. Використовується для розкриття динаміки явищ, які вивчаються, а також для ознайомлення із зовнішнім виг​лядом предмета, його внутрішньою будовою та ін. При цьому увага учнів концентрується на суттєвих властивостях предме​тів, явищ, процесів. Слово відіграє супровідну роль і слу​жить для аналізу ходу спостереження та його результатів. Велику дидактичну цінність має демонстрація реальних пре​дметів, явищ або процесів, що протікають у природних умо​вах (спостереження за погодою), демонстрація натуральних предметів у робленому середовищі (досліди в шкільній теп​лиці), демонстрація штучних об'єктів у природному середо​вищі (копія механізму). Штучні замінники натуральних об'єктів відіграють важливу роль при вивченні всіх предме​тів. Вони дозволяють ознайомитися з конструкцією, принци​пами дії (рельєфом місцевості, будовою квітки, розрізом гео​метричної фігури), провести безпосередні виміри, визначити певні характеристики.

Ілюстрація передбачає показ і сприймання предметів, про​цесів і явищ у їх символічному зображенні за допомогою карт, плакатів, портретів, фотографій, малюнків, схем, реп​родукцій тощо. Методи демонстрації та ілюстрації викорис​товуються у взаємозв'язку: якщо явище чи предмет учні по​винні сприймати в цілому, використовується демонстрація; якщо ж необхідно усвідомити суть явища, взаємозв'язки між його компонентами, використовують ілюстрацію. Результа​тивність ілюстрації залежить від методики показу. Велика кількість  ілюстрацій відволікає учнів  від з'ясування  суті явищ, що вивчаються. В окремих випадках доцільно викори​стовувати роздатковий матеріал (гербарії, фотографії, діаг​рами, таблиці тощо). У сучасній школі для забезпечення якісної ілюстрації використовуються екранні технічні засоби.

Практичні методи: вправи, лабораторний метод, навчаль​на праця.

Вправи. Суть методу полягає в тому, що учні виконують ба​гаторазові дії, тобто тренуються у застосуванні засвоєного матеріалу на практиці. Цим шляхом вони поглиблюють свої знання, формують відповідні уміння і навички, розвивають своє мислення і творчі здібності.

Серед вправ виділяють: а) усні вправи, які сприяють ово​лодінню технікою і культурою читання, усного рахування, розповіді, логічного викладу знань тощо; б) письмові вправи — опис дослідів, розв'язування задач, диктанти, твори, конс​пекти та ін.; в) лабораторно-практичні вправи, які сприя​ють оволодінню навичками користування знаряддями праці, лабораторним обладнанням (приладами, апаратурою); г) ви​робничо-трудові вправи, що складають систему спеціально розроблених трудових дій навчального чи виробничого хара​ктеру.

Ефективність вправ залежить від свідомої спрямованості учня на підвищення якості діяльності; знання правил викона​ння дій; свідомого врахування і контролювання умов, у яких вони виконуються; обліку одержаних результатів; розподілу повторень у часі.

Лабораторний метод базується на самостійному проведен​ні експериментів, дослідженнях учнів і застосовується насам​перед при вивченні хімії, біології, фізики. Лабораторний ме​тод спричиняє високу активність і самостійність учнів, умож​ливлює набуття умінь і навичок користування обладнанням, забезпечує умови для формування важливих практичних умінь: вимірювати і вираховувати, обробляти результати та порівнювати їх з попередніми, перевіряти відомі й обирати нові шляхи самостійних досліджень.

Високою ефективністю вирізняється проблемний (дослід​ницький) лабораторний метод, коли висувається гіпотеза до​слідження, визначаються його шляхи, добираються необхідні матеріали і прилади самими учнями. Труднощі спонукають учня до самостійної роботи, ставлять його в позицію активно​го дослідника; він збирає й оцінює основні та допоміжні дані, альтернативні гіпотези, обґрунтовує вибір способів накопиче​ння інформації тощо. Вирішення проблеми активізує продук​тивне мислення, збільшує кількість пізнаних предметів та явищ і, найголовніше, формує творчий підхід до навчання.

Навчальна праця. Суть методу полягає у застосуванні отри​маних знань при вирішенні практичних завдань, в умінні ви​користовувати теорію на практиці. Він сприяє поглибленню знань, умінь, стимулюванню пізнавальної діяльності, дозво​ляє провести контроль і корекцію. На практичних заняттях пізнавальна діяльність учнів повинна пройти п'ять етапів:

1. Пояснення учителя; спираючись на засвоєні учнями тео​ретичні знання, він пояснює їм мету і завдання практичної роботи, яка буде проводитися.
2. Показ; інструктаж учителя щодо виконання певної дії.
3. Проба; виконання роботи окремими учнями, спостереже​ння і допомога іншим під керівництвом учителя.
4. Виконання роботи; самостійне виконання роботи всіма учнями, допомога вчителя тим учням, які погано справляють​ся з завданням.
5. Контроль; оцінка роботи учнів: якості виконання, береж​ливого ставлення до матеріалів, часу, швидкості й правиль​ного виконання завдань.
Навчальна праця формує в учнів уміння організовувати трудовий процес: осмислювати цілі майбутньої роботи; ви​значити завдання та умови їх вирішення; складати план, про​граму, графік виконання роботи; готувати матеріали й інст​рументи, здійснювати самоконтроль, самооцінку якості вико​нання роботи, вносити корекцію. Метод краще інших допомагає привчити учнів до добросовісного виконання зав​дань, сприяє формуванню таких якостей, як ощадливість, ха​зяйновитість тощо.

Робота з книгою є одним з найважливіших методів навчан​ня. Головна перевага методу в тому, що учень має можливість багаторазово обробити навчальну інформацію в доступному для нього темпі та в зручний час. Учні при цьому вчаться вільно читати і розуміти прочитане, уміти виділяти головне у виучуваному матеріалі, вести записи, складати структурні і логічні схеми (опорні конспекти), добирати літературу з пи​тання, що вивчається.

Метою самостійної роботи з книгою може бути ознайомлен​ня з її структурою, швидкий перегляд, читання окремих роз​ділів, пошук відповідей на певні питання, вивчення матеріа​лу, реферування деяких уривків тексту або всієї книги, ви​рішення прикладів і задач, виконання контрольних тестів, заучування матеріалу напам'ять.

Найпоширенішими є два види роботи з книгою: на уроці (під керівництвом учителя) і вдома (самостійно) з метою за​кріплення і розширення отриманих на уроці знань.

Робота з підручником на уроці дає навчальний ефект, якщо учитель дотримується таких правил:

1) правильно обирає матеріал (теми) для самостійного ви​вчення за підручником, опираючись на принцип доступності;
2) перед самостійною роботою учнів з підручником прово​дить ґрунтовну вступну бесіду, в якій визначає тему, загаль​ний зміст матеріалу, виділяє питання для засвоєння, дає кон​кретні поради щодо порядку самостійної роботи і самоконт​ролю;

3) спостерігає за ходом самостійної роботи, допомагає окре​мим учням розібратися в труднощах;

4) приділяє серйозну увагу виробленню в школярів уміння самостійно осмислювати і засвоювати новий матеріал за під​ручником;

5) для більш вдумливого осмислення використовує перед самостійною роботою демонстрацію дослідів, наочних посіб​ників, створює проблемні ситуації тощо;

6) роботу з підручником поєднує на уроці з іншими форма​ми і методами навчання: перевіркою якості засвоєння мате​ріалу, який вивчався; вправами, пов'язаними з виробленням умінь та навичок і подальшим поглибленням знань учнів.

Робота учнів над текстом вдома розпочинається з відтворен​ня у пам'яті знань, отриманих на уроці. Наступний етап — синтезування навчального матеріалу, засвоєного на уроці, з текстом підручника. Далі вироблення установки на запам'я​товування: складання плану прочитаного, тез, фіксація основних положень у вигляді структурно-логічної схеми (опорно​го конспекту).

Навчання роботі з книгою передбачає формування в учнів навичок самоконтролю.

Відеометод. У зв'язку з інтенсивним проникненням у шкільну практику нових джерел екранної передачі інформа​ції — кодоскопів, проекторів, кіноапаратів, навчального те​лебачення, відеопрогравачів, відеомагнітофонів, а також ко​мп'ютерів з дисплейним відображенням інформації з'явився окремий метод навчання — відеометод. Він базується перева​жно на наочному сприйманні інформації, яка будучи доступ​ною, легше і швидше засвоюється. Проте кіноекран і теле​візор слабко стимулюють розвиток абстрактного мислення, творчості та самостійності. Потрібні спеціальні завдання, вправи зі сприймання і запам'ятовування наочної інформації, розвитку мислення і самостійних досліджень.

Проте за допомогою відеометоду в навчальному процесі ефективно вирішується чимало завдань навчання, виховання і розвитку учнів. Учитель може:

1) дати учням повнішу, достовірнішу інформацію про яви​ща і процеси, які вивчаються;
2) продемонструвати процеси, які не можна спостерігати безпосередньо (ріст рослини, кристалізація речовин тощо);

3) навчити алгоритмам виконання різних видів діяльності;

4) створити специфічне мовне середовище на уроках інозе​мної мови;

5) використати відеодокументи на уроках історії, літерату​ри, етики;

6) задовольнити запити, бажання та інтереси учнів;

7) організувати тестові випробування;

8) провести тренувальні роботи, вправи, моделювання про​цесів тощо;

9) створити банк даних для проведення навчально-тренува​льних і дослідницьких робіт;
10) забезпечити комп'ютерний облік успішності кожного учня класу, здійснити диференційований підхід до організа​ції навчання;
   11) забезпечити оптимальний обсяг передачі й засвоєння наукової інформації;

12) раціоналізувати навчальний процес, підвищити його ре​зультативність.

Відеометод вимагає чіткої, продуманої, доцільної організа​ції навчального процесу; якості відеопосібників і технічних засобів. Учитель повинен уміти залучати учнів до кола проб​лем, що вивчаються, спрямовувати їх діяльність, робити уза​гальнюючі висновки.

Друга підгрупа — за логікою передачі і сприймання нав​чальної інформації С.Г. Шаповаленко) методи поділяються на індуктивні та дедуктивні.

Індуктивний метод. Поняття «індукція» ( від. лат. indue -tio — зведення) - форма умовиводу, де на підставі знання про окреме робиться висновок про загальне.

Індуктивний метод навчання забезпечує перехід від одинич​ного до загального висновку на основі знання про предмети даного класу.  Достоїнством індуктивного методу навчання є те, що висно​вки, одержані внаслідок безпосереднього зв'язку з фактами, є переконливими, доказовими, доступними і зрозумілими. Ін​дуктивний метод вчить учнів виявляти причинно-наслідкові залежності, висувати проблеми і долати суперечності, що ви​никають у процесі вирішення проблеми, тобто сприяє розвит​ку їхнього творчого мислення.

Слабкістю індуктивного методу є те, що він вимагає біль​шого часу на вивчення нового матеріалу, ніж дедуктивний. А це нерідко призводить до перевантаження учнів. Крім цього, він меншою мірою сприяє розвитку абстрактного мислення, бо спирається на конкретні факти, посилання та інші дані.

Дедуктивний метод. Дедукція (від. лат. deductio — виве​дення) — перехід від загального до окремого. На противагу індукції дедуктивний метод вивчення навчального матеріалу забезпечує перехід від загального до одиничного. Дедуктивний метод забезпечує систематичний і стрункий виклад навчального матеріалу, тісний взаємозв'язок елемен​тів знання в його системі: уміння виводити одні знання з ін​ших, зв'язувати їх, абстрагуючись від конкретного змісту, за​стосовувати здобуті знання в життєвій практиці. Метод звільняє навчальний процес від надмірної фактології, вели​кої кількості прикладів, тобто є набагато економнішим за ін​дуктивний.

Слабкістю  методу  є  недостатня  переконливість.   Він  не вчить ставити проблеми, створювати проблемні ситуації, не націлює учнів на вирішення суперечностей, отже, слабо сприяє розвитку творчого мислення учнів. За умови неправи​льного застосування дедуктивний метод схематизує і спро​щує навчально-пізнавальний процес, загрожує виробленням в учнів звички до догматичних положень. Тому гіпертрофія дедукції, так само як індукції, у педагогіці недопустима.

Третя підгрупа — класифікація методів за рівнем самос​тійності (напруженості) пізнавальної діяльності, якого дося​гають учні, працюючи за схемою навчання, запропонованою учителем (М.M. Скаткін, І.Я. Лернер). Методи: репродук​тивний, проблемний, частково-пошуковий, дослідницький.

Репродуктивний метод. Репродукція (ре + лат. productio — відтворення) — відтворення готових зразків. Репродукти​вний метод має такі ознаки: 1) знання учням пропонуються в «готовому» вигляді; 2) учитель не тільки повідомляє знання, а й пояснює їх; 3) учні свідомо засвоюють знання, розуміють їх і запам'ятовують; критерієм засвоєння є правильне відтво​рення (репродукція) знань; 4) міцність засвоєння забезпе​чується шляхом багаторазового повторення знань.

Достоїнством даного методу є економність. Він забезпечує можливість передачі значного обсягу знань, умінь за корот​кий час і з невеликими витратами зусиль. Слабкістю є низь​кий рівень мисленнєвої активності. Пізнавальна діяльність, активізована учителем, призводить лише до запам'ятовуван​ня готових знань і наступного їх безпосереднього відтворен​ня, яке може бути і неусвідомленим. Проте репродуктивна діяльність передує творчій, тому ігнорувати її у навчанні не слід, як і не слід занадто захоплюватися нею. Репродуктив​ний метод повинен поєднуватися з іншими методами.

Метод проблемного викладу знань є перехідним від вико​навчої до творчої діяльності. Метод має такі ознаки:

1. Учитель показує шлях дослідження проблеми, розкрива​ючи її вирішення з початку до кінця.
2. Учні, спостерігаючи за ходом міркувань, одержують при​клад вирішення пізнавальних труднощів.
   3. Учитель загострює суперечності між раніше здобутими знаннями і новими фактами,  процесами,  які учні спосте​рігають.

4. Учень не в змозі пояснити ці факти, процеси через недос​тачу наявних у нього знань. Виникає потреба в нових знан-нях, яку він прагне задовольнити.
5. Учень використовує способи вирішення проблем у влас​ній пошуковій роботі, проявляючи при цьому активність і са​мостійність власної думки в межах формально-логічного ми​слення.
Частково-пошуковий (евристичний) метод, має такі хара​ктерні ознаки:

1. Знання учням не пропонуються в «готовому» вигляді, їх потрібно здобувати самостійно.
2. Учитель організовує не повідомлення чи виклад нових знань, а пошук їх за допомогою різноманітних засобів.
3. Учні під керівництвом учителя самостійно мислять, ви​рішують пізнавальні завдання, які виникають, створюють і вирішують проблемні ситуації, аналізують, порівнюють, уза​гальнюють, роблять висновки і т.д., в результаті чого у них формуються усвідомлені міцні знання.
Отже, навчальна діяльність розвивається за схемою: учи​тель — учні — учитель — учні і т. д. Частину знань повідом​ляє учитель, частину учні здобувають самостійно, відповіда​ючи на поставлені питання чи вирішуючи проблемні завдан​ня. Звідси метод одержав назву частково-пошукового.

Дослідницький метод зводиться до того, що:

1. Учитель разом з учнями формує проблему, вирішенню якої присвячується проміжок навчального часу.
2. Знання учням не повідомляються. Учні самостійно здо​бувають їх у процесі вирішення (дослідження) проблеми, по​рівняння різних варіантів одержаних відповідей. Засоби для досягнення результатів також визначають самі учні.
3. Діяльність учителя зводиться до оперативного управлін​ня процесом вирішення проблемних завдань.
4. Навчальний процес характеризується високою інтенсив​ністю, учіння супроводжується підвищеним інтересом, одер​жані знання вирізняються глибиною, міцністю, дієвістю. 
Достоїнство методу — творче засвоєння знань. Недоліки — значні витрати часу та енергії учителів і учнів.

Четверта підгрупа — за ступенем керівництва навча​льною роботою (П.І.Підкасистий, В.Ф. Паламарчук, В.І. Паламарчук) методи поділяються на два види:

Навчальна робота під керівництвом учителя: класні твори (з літератури), складання задач (з математики, фізики, хімії), географічні «подорожі» контурними картами, само​стійні письмові роботи (з ряду дисциплін) тощо. Названі ви​ди робіт учень виконує самостійно. Учитель проводить інст​руктаж, надає допомогу учневі у разі потреби. Після завер​шення роботи перевіряє та оцінює її якість. У процесі роботи в учнів формуються навички самостійної праці, індивідуаль​ний стиль діяльності.

Самостійна робота учнів (поза контролем учителя) — до​машня навчальна робота школярів. Суть методу в самостій​ному виконанні завдань учителя з метою повторення і глиб​шого засвоєння матеріалу, який вивчається, його застосуван​ня на практиці.

Домашні завдання за своїм змістом включають:

1) засвоєння нового матеріалу за підручником;
2) виконання усних вправ (заучування хронологічної таб​лиці з історії, придумування прикладу з біології та ін.);

3) виконання письмових вправ;

4) виконання творчих робіт з літератури;

5) підготовку доповідей (у старших класах);

6) проведення спостережень з біології, географії, фізики;

7) виконання практичних та лабораторних робіт з біології, хімії, фізики;

8) виготовлення таблиць, діаграм, схем з матеріалу, який вивчається.

Суттєве значення має правильне дозування обсягу і ступеня складності домашніх завдань. З метою запобігання переван​таженню в І класі їх виконання не повинно перебільшувати 1 годину, в II — 1,5 години, в III— IV класах — 2 години, в V —VI — 2,5 години, в VІІ-VIII — 3 години, в IX —XI класах —   3,5 години.

У періодичній пресі іноді з'являються публікації, в яких йдеться про передовий досвід окремих учителів, які на​вчають, мовляв, без домашніх завдань, і ставиться питання про їх відміну, оскільки вони не дають ніякої користі, а лише перевантажують учнів. Ці уявлення є помилковими. На уро​ках, як би вони добре не проводились, має місце концентро​ване запам'ятовування, і знання переводяться лише в опера​тивну, короткочасну пам'ять. Для того, щоб перевести їх в пам'ять тривалу, учням необхідно їх повторити, тобто розосе​реджено засвоїти, що вимагає організації домашньої навчаль​ної роботи. Крім цього, вона сприяє формуванню в школярів самостійності, виховує почуття відповідальності.

4. Методи стимулювання  і мотивації учіння
Перша підгрупа — методи стимулювання інтересу до на​вчання.

Дослідження психологів свідчать, що інтерес, як фактор, що стимулює діяльність, у всіх його видах і на всіх етапах розвитку обов'язково характеризується: 1) позитивною емо​цією щодо діяльності («я люблю цю працю»), 2) наявністю пізнавальної сторони цієї емоції («мені цікаво працювати»), 3) наявністю безпосереднього мотиву, який випливає з самої діяльності (Г.І.Щукіна). Звідси очевидно, що в процесі на​вчання важливо забезпечити виникнення позитивних емоцій щодо навчальної діяльності, його змісту, форм і методів реа​лізації. Емоційний стан людини завжди пов'язаний з поди​вом, співчуттям, радістю, гнівом. Тому важливо до процесів сприймання, осмислення, запам'ятовування підключити гли​бокі внутрішні переживання особистості.

Для вирішення цього завдання учителі застосовують різні прийоми: створення ситуації новизни, актуальності, мораль​ного переживання, цікавості, подиву , образності та ін. Вони є першим кроком до формування пізнавального інтересу. Другим кроком є спеціальні методи.

Пізнавальні ігри. Пізнавальні (дидактичні) ігри — це спе​ціально створені ситуації , які моделюють реальність, з якої учням пропонується знайти вихід. Пізнавальний інтерес отримується завдяки грі, в якій учень виступає активним уча​сником.

Метод пізнавальних ігор застосовувався ще в стародавніх дидактичних системах. До нього повернулися в середині 80-х років, коли в школу почали проникати ЕОМ, які дозволяють моделювати складні ситуації. Навчальні ігрові програми в комплексі з технічними засобами вирішують проблеми:

1) збудження і підтримки інтересу до навчання;
2) здобування знань за рахунок власних зусиль в процесі захоплюючого змагання з машиною;

3) оперативного контролю і корекції якості навчання.

В останні десятиліття популярними стали симуляційні ігри (лат. simulare — прикидатися). Пропонується, наприклад, відтворити засідання парламенту, порівнюючи свої дії і вис​новки з діями депутатів. Це допомагає учням виявити і зрозу​міти мотиви прийняття тих чи інших законопроектів. Гра «бізнес-клуб» допомагає з'ясувати економічну, суспільну, етичну основу комерційної діяльності. У рольовій грі діють ведучі, виконавці, експерти, глядачі. Вона містить пояснення змісту й умов гри, підготовку дійових осіб до виконання сво​їх ролей, ведучого, учнів-експертів та ін. Метод інсценізації може мати різні форми, наприклад, форму завчасно підгото​вленого діалогу, форму театралізованого відтворення подій, які мають життєве підґрунтя або є гіпотетичними. Метод ге​нерації ідей нагадує «мозгову атаку», коли учасники разом «накинулися» на важку проблему і висловлюють (гене​рують) власні ідеї її вирішення.

Навчальна дискусія поступово входить у практику нашої школи. У навчальних закладах західного світу вона давно й успішно забезпечує хороші результати там, де інші методи виявляються менш ефективними. Суть даного методу поля​гає в обміні поглядами з конкретної проблеми, створенні си​туації пізнавального спору. Для такого спору використовую​ться факти боротьби різних наукових точок зору з тієї чи ін​шої проблеми. Наприклад, учні висловлюють різні думки щодо причин зміни клімату на Землі, різні концепції похо​дження людини і под. Ситуація протилежних думок, науко​вої суперечки мимоволі привертає їхню увагу до теми. На цій основі виникає більший інтерес як до теми, так і до процесу учіння. Крім того, за допомогою дискусії учні набувають но​вих знань, вчаться їх відстоювати, стверджуються у власній думці. Важливою умовою ефективності навчальної дискусії є попередня змістовна підготовка , яка полягає в накопиченні необхідних знань з теми дискусії, а також формальна підго​товка — у формі викладу цих знань. Без цього дискусія стає безпредметною, беззмістовною, заплутаною і суперечливою. Дискусію застосовують при вивченні всіх навчальних дисци​плін, починаючи з школи другого ступеня, а повного обсягу її використання досягають у старших класах. Учнів вчать мис​тецтву ведення дискусії.

Друга підгрупа — методи стимулювання обов'язку і від​повідальності: роз'яснення значимості учіння, пред'явлення навчальних вимог, заохочення і покарання в учінні.

Роз'яснення значимості учіння — метод стимулювання на​вчально-пізнавальної діяльності учнів з метою роз'яснення цілей, як особистих, так і суспільних. Особливо важко фор​мувати в учнів значимість успішного навчання з усіх предме​тів. Якщо школярі розуміють значення засвоєння навчальних предметів, наближених до профілю майбутньої спеціальнос​ті, то значення засвоєння інших предметів їм необхідно роз'я​снювати. При цьому слід переконати, що в демократичній Україні культурний кругозір стає важливою умовою фізич​ного та психічного здоров'я, орієнтації в національних і зага​льнолюдських цінностях, культури спілкування, готовності до праці в умовах ринку. Особливо важливо роз'яснити стар​шокласникам роль повноцінної освіти в національному відро​дженні, становленні державності та демократизації суспільства в Україні; відтворенні інтелектуального і духовного поте​нціалу народу; інтелектуалізації праці в цілому світі. Це суттєвий елемент формування розуміння суспільної значимо​сті навчальної праці. Розповіді, бесіди, лекції в даному випа​дку набувають характеру методів стимулювання обов'язку в учінні.

Пред'явлення навчальних вимог. Метод пред'явлення нав​чальних вимог до учнів визначається критеріями оцінки знань з усіх предметів, правилами внутрішнього розпорядку, Статутом школи. Слід мати на увазі, що постановка навчаль​них вимог повинна поєднуватися з методами привчання учнів до виконання навчальної роботи, навчальних вимог. Відсут​ність таких навичок може викликати відставання школярів у навчанні, порушення дисципліни, а за ними — негативне ста​влення до навчально-пізнавальної діяльності.

Заохочення й осудження в учінні. Метод заохочення учнів застосовується з метою підтримки і розвитку позитивних на​чал у їхній поведінці, навчальній діяльності. Головну роль відіграє оцінка учня за успіхи чи недоліки, але чималої ваги набуває й усне схвалення чи осуд педагога. Застосування осудження чи інших видів покарання є винятком у формува​нні мотивів учіння і насамперед застосовується у вимушених ситуаціях.

5. Методи контролю і самоконтролю в навчанні
Головною функцією цих методів є контрольно-регулюваль​на. Це означає, що контроль не повинен відокремлюватися від навчального процесу, а бути компонентом, який виконує навчальні, виховні, розвиваючі, спонукаючі функції.

Залежно від організації контрольних зрізів , джерел інфор​мації, способів одержання і обробки даних та ін. виокрем​люють:

Метод усного контролю. Усний контроль здійснюється шляхом індивідуального і фронтального опитування. При ін​дивідуальному опитуванні учитель ставить перед учнем де​кілька запитань, при фронтальному — серію логічно пов'яза​них між собою питань перед усім класом. Правильність від​повідей визначається учителем, коментується. За підсумками контролю виставляються оцінки.

Метод письмового контролю. Здійснюється за допомогою контрольних робіт, творів, переказів, диктантів, письмових заліків і под., які можуть бути короткочасними (15 — 20 хв.) і протягом усього уроку. Письмовий контроль відрізняється також глибиною діагностики (поверховий зріз чи ґрунтовний аналіз).

Метод лабораторного контролю спрямований на перевір​ку вмінь учнів користуватися лабораторним обладнанням (амперметром, вольтметром, термометром, психрометром та ін.), яке буде використовуватися на уроці. До контрольних лабораторних робіт включають також письмові та графічні роботи, розв'язання експериментальних задач, які потре​бують проведення дослідів.

Метод машинного (програмованого контролю). Здійс​нюється за допомогою електронно-обчислювальної техніки і контролюючих програм. Комп'ютер є найоб'єктивнішим кон​тролером при вивченні всіх навчальних предметів. Програми для контролю здебільшого складаються за методикою конт​рольних програмованих вправ. Відповіді набираються циф​рами або у вигляді формул. У міру розвитку і насичення ком​п'ютерами шкіл цей метод набуватиме більшої ваги. Проте машина не може врахувати психологічні особливості учня, своєчасно надавати йому допомогу при утрудненні — не мо​же повністю замінити учителя.

Метод тестового контролю. Може бути безмашинним і машинним. В основі такого контролю лежать тести — спеціа​льні завдання, виконання (чи невиконання) яких свідчить про наявність (або відсутність) у школярів певних знань, умінь.

Метод самоконтролю. Передбачає формування в учнів уміння самостійно контролювати ступінь засвоєння навчаль​ного матеріалу, знаходити допущені помилки, неточності, ви​значати способи ліквідації виявлених прогалин.

6. Бінарні методи навчання
Розгляд навчального процесу як єдиного цілого потребує виділення ще однієї групи методів — бінарних (від лат. binarius — подвійний, такий, що складається з двох частин, ко​мпонентів тощо).

Уперше приступив до створення бінарної класифікації ме​тодів навчання в другій половині 20-х років А.П.Пінкевич. В основу класифікації він поклав різні шляхи оволодіння на​вчальним матеріалом (догматичний, ілюстративний, евристи​чний, дослідницький) та різні форми організації навчального процесу (клас, лабораторія, виробництво, екскурсія). В ре​зультаті А.П. Пінкевич запропонував 12 методів навчання (форм проробки матеріалу): класно-догматичний, клас​но-ілюстративний, класно-евристичний, лабораторно-ілюст​ративний, лабораторно-евристичний, лабораторно-дослідни​цький, екскурсійно-ілюстративний, екскурсійно-евристич​ний, екскурсійно-дослідницький, виробничо-ілюстративний, виробничо-евристичний, виробничо-дослідницький.

У 40-х роках Б.Є. Райков запропонував розрізняти два ря​ди методів навчання природознавству: 1-а) словесний (книжний), б) наочний (предметний), в) моторний (актив​но-руховий); 2 — а) ілюстративний, б)дослідницький.

У результаті поєднання методів він визначив: моторно-дос​лідницький і моторно-ілюстративний; наочно-дослідницький і наочно-ілюстративний; словесно-дослідницький і словес​но-ілюстративний.

У 50-х роках Н.М. Верзілін також запропонував бінарну систему методів, яка базується на поєднанні трьох методів навчання — словесного, наочного і практичного та двох ло​гічних шляхів пізнання — індуктивного і дедуктивного. За Верзіліним може бути шість методів навчання: словесно-ін​дуктивний і словесно-дедуктивний, наочно-індуктивний і на​очно-дедуктивний, практично-індуктивний і практично-деду​ктивний.

Вітчизняний дидакт А.М.Алексюк детально обґрунтовує бінарну класифікацію методів, в основі якої лежать дві озна​ки: характер і рівень пізнавальної самостійності та активнос​ті учнів; джерела, з яких учні набувають знань.

Класифікація визначає чотири рівні застосуванні! методів:

1) на інформаційному (або догматичному) рівні словесна форма набуває бінарного характеру словесно-інформаційно​го методу;

2) на проблемному (або аналітичному) рівні словесна фор​ма набуває бінарного характеру словесно-проблемного мето​ду;

3) на евристичному (пошуковому) рівні словесна форма на​буває бінарного характеру словесно-евристичного методу;

4) на дослідницькому рівні словесна форма набуває харак​теру словесно-дослідницького методу.
і
Аналогічним шляхом класифікуються бінарні методи наоч​ної форми (наочно-інформаційний, наочно-проблемний, нао​чно-практичний, наочно-евристичний, наочно-дослідницький методи) та практичної форми (практично-евристичний і пра​ктично-проблемний методи). Не названо практично-інформа​ційного методу, очевидно, з міркувань, що такого об'єднання форми і методу не буває, натомість обґрунтовується практич​но-дослідницький метод.

Бінарна класифікація є найреальнішою з усіх інших класи​фікацій, оскільки учитель діє комплексно.

7. Ситуаційний метод
Ситуаційний метод — це метод, у виборі якого головну роль відіграє ситуація. Він застосовується тоді, коли жоден з відомих ізольованих методів не дає змоги швидко й ефектив​но досягти накреслених завдань у наявних конкретних умо​вах. За складом ситуаційний метод комбінується з багатьох шляхів і способів. У ньому переплітаються традиційні та нові шляхи, способи, ідеї. Метод дозволяє обирати нестандартні рішення, тому його й називають нестандартним, творчим. Вважають, що саме ситуаційним методом досягли значних успіхів у навчанні, вихованні і розвитку школярів відомі педагоги-новатори В.Ф.Шаталов, Є.М. Ільїн, М.П.Ґудзик, І.П.Волков, СМ. Лисенкова та ін.

Структура і зміст даного методу не стабільні. Вони змінюю​ться від ситуації до ситуації. Метод базується на власному розумінні педагогічного процесу, його баченні і тому є самос​тійним, творчим доробком педагога.

8. Вибір методів навчання
Знаючи арсенал методів навчання, учитель, природно, пе​реживає труднощі у виборі методів. Труднощі стоять як пе​ред вивченням усього курсу в цілому, так і перед кожним ко​нкретним уроком.

У психолого-педагогічній літературі виділено чимало при​чин, які впливають па вибір методів навчання. На основі їх узагальнення виділяється шість загальних умов , які визна​чають вибір методу навчання:

1. Закономірності та принципи навчання, які витікають з них.
2. Зміст і методи певної науки взагалі та предмета теми зок​рема.
3. Цілі і завдання навчання.
4. Навчальні можливості учнів (вікові, рівень підготовки, особливості класного колективу).
5. Зовнішні умови (географічні, виробниче оточення).
6. Можливості вчителів (досвід, рівень підготовки, знання типових ситуацій процесу навчання).1
Обираючи той чи інший метод навчання, учителю необхідно одночасно,враховувати багато залежностей: методи, зага​льні умови, випадкові (невідомі) причини, величину і спря​мованість впливу яких не можна передбачити завчасно. При першому наближенні до проблеми вибору методів останніми доводиться зневажати, проте слід пам'ятати, що саме наявніс​тю непередбачених причин зумовлюється надійність прогнос​тичних висновків. Завдання оптимізації методів форму​люється однозначно: у конкретних умовах з багатьох методів слід виділити ті, які забезпечують найвищу ефективність на​вчання за прийнятими критеріями.

