Навчальна дисципліна «Режисура культурно-дозвіллєвої діяльності» 111М група. 23.04.2020 р. (II пара).

ТЕМА: Генеральна репетиція з метою усунення недоліків. 
Мета практичного заняття: сформувати у студентів чітке розуміння та вміння проводити генеральні репетиції з метою усунення недоліків. 

План практичного заняття.
1. Проведення генеральної репетиції з метою усунення недоліків.
1. Обговорення генеральної репетиції.

Методичні рекомендації.

Студенти-культурологи, майбутні організатори культурно-дозвіллєвої діяльності, працюючи над постановкою вистав, ігрових інтермедій, театралізованих шоу-програм та над створенням і проведенням мистецьких масових заходів, таких як: «Масляна», «Український хелловін або свято Кабака» впевнилися у необхідності та важливості проведення генеральних репетицій. 
Генеральна репетиція – це перевірка творчої та технічної готовності театралізованого дійства в цілому. У матеріалі попереднього практичного заняття викладено вимоги до проведення генеральної репетиції.
Проводячи такі репетиції, ми маємо з’ясувати всі недоліки, які іноді виявляться у таких місцях, де на них зовсім не чекали. Звичайно, генеральні репетиції зупиняти не бажано. Потрібно фіксувати у нотатках усі виявлені недоліки: творчого складу і технічного.
Після проведення генеральної репетиції з метою усунення виявлених недоліків, обов’язковим є її обговорення, де мають бути запропоновані рішення щодо розв’язання виявлених творчих і технічних недоліків.
Нажаль, ми не можемо здійснити генеральної репетиції в умовах дистанційного навчання. Однак, у вас є досвід проведення таких репетицій. Зразковим прикладом можуть бути генеральні репетиції наших благодійних Великодніх вистав та до дня Святого Миколая, які проводилися у Херсонському академічному театрі ляльок. 
Формою контролю має бути проведення генеральної репетиції шоу-програми «Український хелловін або свято Кабака» з метою усунення творчих і технічних недоліків театралізованого дійства.
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