Навчальна дисципліна «Режисура культурно-дозвіллєвої діяльності» 111М група. 23.04.2020 р. (III пара).

ТЕМА: ДРУГА ГЕНЕРАЛЬНА РЕПЕТИЦІЯ ТА ЇЇ ОБГОВОРЕННЯ. 
Мета практичного заняття: сформувати у студентів чітке розуміння та вміння проводити другу генеральну репетицію з метою усунення недоліків та 
Визначення загального рівня творчої і технічної готовності вистави.
План практичного заняття.
1. Проведення другої генеральної репетиції..
1. Обговорення генеральної репетиції з метою усунення недоліків.

Методичні рекомендації.

У театральній практиці загальноприйнято проводити дві генеральних репетиції. Однак, у кожного режисера є свій стиль роботи, своя манера, свої погляди, свої певні переконання. Тому, не можна стверджувати, що доречно проводити саме дві або три генеральних репетиції. Режисер проводить їх стільки, скільки вважає за потрібне, виходячи із загального рівня творчої і технічної готовності вистави.
Ще раз нагадую вам, що оцінка результатів другої генеральної репетиції має бути визначена з точки зору здійснення режисерського задуму вистави, втілення надзавдання і наскрізної дії, тобто перевірки цілісності загальносценічного образу театралізованої шоу-програми, який складається з пластичного рішення, сценографічного та музичного.
Після проведення другої генеральної репетиції, підводиться підсумок з визначення готовності вистави. Після цього доречно показати виставу художній раді з запрошеними глядачами.
Формою контролю має бути проведення другої генеральної репетиції шоу-програми «Український хелловін або свято Кабака» з метою усунення творчих і технічних недоліків театралізованого дійства.
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