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Навчальною метою лекції є ознайомлення студентів із самостійним концертним номером розмовного жанру – естрадним монологом та особливостями до його виконання. 
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ПЛАН ЛЕКЦІЇ
1. Естрадний монолог – самостійний номер розмовного жанру та його місце на сцені.
1. Сатиричний монолог. 
1. Гумористичний монолог
1. Вимоги до читання естрадного монологу.
1. Відомі майстри естради.
АНОТАЦІЯ ДО ЛЕКЦІЙНОГО ЗАНЯТТЯ.
У контексті нашої професійної діяльності, естрадний монолог ми розглядаємо як самостійний номер розмовного жанру, що виконується одним актором, в якому він (актор) розкриває своє відношення до життєвих подій, свій внутрішній світогляд. 
Іноді в естрадному мистецтві можна знайти ще таке визначення естрадного монологу як окремого, завершеного номеру, який розігрується від однієї дійової особи, що розкриває поведінку, характер, ситуацію окремого персонажу.
Стосовно естрадного монологу та його місця на сцені, то доречно підкреслити, що сьогодні широко популяризують цей розмовний жанр на естраді. Естрадний монолог вважається однією із найсучасніших форм виразності концертних дійств. 
Зацікавленість глядачів естрадними монологами викликана, насамперед, гостротою й актуальністю текстів, розкриттям теми, яка хвилює кожного українця. Безперечно, гумор завжди посідав одне з головних місць у нашому суспільстві, завдяки своїй здатності створювати добрий настрій, розвивати позитивні якості людини. Естрадний виконавець ні на хвильку не залишається поза колом уваги глядача. Він зазвичай до кінця номера присутній на сценічному майданчику. 
Естрадні монологи поділяються на сатиричні та гумористичні. Необхідно знати, що головною метою сатиричного монологу є розвінчання його героя. А головною метою гумористичного монологу є доброзичливий сміх над своїм персонажем.
Робота на естрадним монологом надає читцю, актору можливість виразити свою індивідуальність, відчути себе у сучасній тематиці. 
Зверніть увагу на факт того, що виконання монологу вимагає від виконавця створення сценічного образу, виходячи з заданого автором і знайденого актором характеру, тобто «я – у запропонованих обставинах». Тому, створення сценічного образу в естрадному монолозі, вимагає від виконавця володіння професійними навичками актора.
Відмінні особливості естрадного монологу:
– відмінна особливість  естрадного монологу – його виконання від імені персонажа (маски); 
– естрадний монолог завжди виконується від першої особи; 
– крізь маску виконавця має виявитися особистість актора;
– маска актора має бути завжди актуальною, тому закономірно, що найвдаліші естрадні маски створюються на основі спостереження за типовими рисами сучасного життя, сучасної  людини; 
– перевтілення в естрадному монолозі має бути частковим, неповним, актор, як правило, працює у «запропонованих обставинах» і з «деталлю»; 
– під час виконання естрадного монологу необхідно вибудувати пряме спілкування актора-виконавця з глядацькою залою.
Пропоную вам знайти в Інтернеті та прослухати естрадні монологи у виконанні відомих майстрів естради, таких як Михайло Жванецький, Лідія Степаненко та інших. 
Прикладом естрадних монологів може слугувати образ Верки Сердючки у виконанні Андрія Данилка. Монологи від першої особи вдало виконує Валерій Жидков. Заслуговують на увагу естрадні монологи команди «Вечірній квартал».

Форма контролю: виконання естрадного монологу.

Самостійна робота: засвоєння теоретичних основ теми лекції та їх використання під час сценічного втілення естрадного монологу, робота над естрадним монологом.

