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ТЕМА. ПРОГОННІ РЕПЕТИЦІЇ З ВВЕДЕННЯМ УСІХ ТЕАТРАЛЬНИХ КОМПОНЕНТІВ У ВИСТАВУ (з метою поєднання сценографії, музики та мізансценування).
Мета практичного заняття: сформувати у студентів уміння проводити прогонні репетиції з метою з метою поєднання сценографії, музики та мізансценування.

План практичного заняття.
1.  Прогонна репетиція з поєднання сценографії, музики та мізансценування.
2. Підготовка до монтувальних репетицій.

Методичні рекомендації.

На наших репетиціях фрагментів з п’єс, вистави до свята Миколая, а також у студентському театрі «Студі-Арт», ви переконалися в тому, що після поєднання у виставі сценографії та музики, необхідно перевірити мізансценування акторів у просторі та часі. Все це має відповідати основним позиціям режисерського задуму, в наслідок якого у кожного студента формується чітке емоційне відчуття, уявлення та осмислення дійового пластично-просторового та тонального рішення вистави в єдиному жанровому ключі на основі ідейної інтерпретаторської концепції.
У різноманітному поєднанні всіх динамічних компонентів театру (сценографії, музики, психофізичної та словесної дії актора) народжується новий витвір мистецтва – вистава.
Після проведення такої прогонної репетиції ми готуємося до монтувальної репетиції.
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