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ТЕМА: ДРУГА ГЕНЕРАЛЬНА РЕПЕТИЦІЯ ТА ЗДАЧА ВИСТАВИ. 
Мета практичного заняття: сформувати у студентів чітке розуміння та вміння проводити другу генеральну репетицію та визначати загальний рівень творчої і технічної готовності вистави.

План практичного заняття.
1. Проведення другої генеральної репетиції.
1. Усунення недоліків другої генеральної репетиції.
1. Здача вистави художній раді.

Методичні рекомендації.

Зазначаю, що оцінка результатів другої генеральної репетиції має бути визначена з точки зору здійснення режисерського задуму вистави, втілення надзавдання і наскрізної дії вистави, також перевірки цілісності загальносценічного образу театралізованої шоу-програми.
Після проведення другої генеральної репетиції, виставу показують художній раді з запрошеними глядачами. Ми неодноразово були на таких репетиціях-здачах у Херсонському академічному музично-драматичному театрі ім. М. Куліша та Херсонському академічному театрі ляльок. 
По закінченню вистави, тобто її здачі завжди відбувається обговорення з глядачами, а потім вже на художній раді вирішується доля сценічного життя вистави: бути чи не бути. 
Формою контролю має бути проведення другої генеральної репетиції шоу-програми «Український хелловін або свято Кабака» та її здача.
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