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ТЕМА: ЗАВЕРШАЛЬНИЙ ЕТАП РОБОТИ НАД ВТІЛЕННЯМ СЦЕНІЧНОГО МАТЕРІАЛУ НА СЦЕНІ.
Мета практичного заняття: сформувати у студентів уміння працювати над коректурою, уточненням та закріпленням мізансцен у постановчих роботах – інсценізаціях. 

План практичного заняття.
1. Коректура мізансцен (з витриманням жанру і створенням атмосфери).
1. Уточнення мізансцен і наскрізної дії інсценівки.
1. Закріплення мізансцен з виходом на надзавдання інсценівки.

Методичні рекомендації.
У робочій програмі на тему «Завершальний етап роботи над втіленням сценічного матеріалу на сцені» відведено дві пари. 
На першому практичному занятті необхідно здійснити коректуру мізансцен у кожній інсценізації. При цьому, здійснюючи коректуру мізансцен у постановчих роботах, потрібно слідкувати за тим, щоб мізансцени відповідали жанру драматургічного матеріалу і, звичайно, відповідали створеній атмосфері.
Корегуючи і уточнюючи мізансцени перевіряємо також правильність виходу на «наскрізну» дію інсценізації. Здійснивши цю роботу, студенти-постановники мають закріпити мізансцени, виходячи на «надзавдання» інсценізації.
Надалі, всі зазначені позиції відпрацьовуються після занять, тому що однієї пари недостатньо, щоб якісно відкоригувати, уточнити та закріпити мізансцени в усіх інсценізаціях – постановчих роботах. 

Самостійна робота:
1. Режисерам-постановникам продовжити обирати діалоги та монологи з інсценізацій для сценічного втілення на заліковому занятті.
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