
Шановні студенти, запрошую опрацювати статтю та скласти приблизну циклограму роботи керівника на один місяць. 
Внутрішній контроль роботи закладу: новий погляд, як зробити не нову управлінську функцію дієвою
Внутрішній контроль роботи закладу — ціла наука, а вміння проводити його — мистецтво. Розповім, що зробити, щоб контроль став для вас не формальним, а дієвим інструментом для визнання результатів діяльності, каналом для комунікації й зворотного зв’язку та стимулятором продуктивності й прогресу у професійному розвиткові педагогів

Останніми роками функція контролю стала найуразливішою, незрозумілою. Про неї незаслужено забули у вирі складних процесів налагодження роботи та розвитку закладу освіти. Це пов’язано з нерегульованими змінами нормативно-правового забезпечення діяльності закладів освіти, інформаційними спалахами захисту педагогічної спільноти від власне контролю… 

З усієї родини управлінських функцій, контроль — на найнижчому щаблі доброго ставлення. Ця функція, як найважча за характером дитина, потребує постійної зосередженості на ній, посиленої уваги та послідовного гнучкого реагування відповідно до результатів впливу на неї. 

Ми боїмося функцію контролю, бо це складний процес, із багатошаровим змістом діяльності, бо ця функція може зруйнувати певну рівновагу в роботі педагогів. І хоч як ми не намагалися замаскувати контроль іншою назвою — «вивчення», «моніторинг», «оцінка якості» — він розгортається за законами контрольної функції та може зашкодити саме керівнику, але не кожному. Тому, який не враховує механізмів управління. 

Функція контролю стає формальною навіть у руках тих керівників, які знають, як організувати внутрішній контроль та як застосовувати його механізми. Професіонали на практиці впевнилися, що в потоці шаленого навантаження від хвилеподібних зовнішніх впливів вони не використовують повною мірою можливостей співпраці з педагогами під час реалізації контрольної функції, а це формалізує її. 

Щоб розібратися у контролі як найскладнішому виді управлінської діяльності керівника закладу освіти, необхідно: 

· розглянути, що потрібно вкладати у зміст процесу управління закладом та функції контролю;

· відстежити, як контроль відбивається на інших функціях управління;

· визначити, для чого здійснювати, на що спрямовувати та як регулювати контроль, не забуваючи, що основою емоційного позитивного ресурсу педагогів є професійні та людські якості керівника закладу. 

Змінити підхід до управлінської діяльності та контролю

Соціально-економічні та політичні процеси, що відбуваються в нашій країні, змінили підхід до управлінської діяльності керівника закладу освіти. Він отримав більше свободи: академічної, фінансової, кадрової. Водночас підвищився рівень відповідальності керівника за результати діяльності. 

Людиноцентристська спрямованість

Без постійної орієнтації на людину неможливо якісно координувати та регулювати роботу закладу освіти. Без довіри й поваги до людини неможливо налагодити співпрацю, а це впливає на якість освітнього процесу. Саме людиноцентристська спрямованість функцій управління закладом освіти змінює погляд на функцію контролю. 

Ставлення до контролю завжди було неоднозначним, адже протягом багатьох років його вважали основним видом діяльності керівника закладу освіти. І спрямований він був на пошук недоліків у роботі працівників. 

Контроль за своїм призначенням та суттю процедур навряд може бути повністю демократичним. І це мають розуміти педагоги та інші працівники закладу. Безсистемність та непослідовність процесів контрольної функції може призвести до зниження продуктивності праці, негативно вплине на якість освітнього процесу, тож треба змінити психологічну основу контролю з боку керівника. Для цього потрібно: 

· формувати такі річні завдання діяльності закладу освіти, які були б єдиними для всіх працівників, і вони сприймали б їх як власні; 

· мотивувати трудову діяльність. Якщо у працівників є чіткий, усвідомлений мотив якісної праці, то це знімає необхідність контролювати їхню діяльність; 

· формувати та постійно підтримувати у працівників почуття спільності та колективної відповідальності за якість освітнього процесу; 

· широко використовувати управління за цілями, здійснювати самоконтроль і спільний з керівником аналіз, чи досягнув працівник цілей. Це підвищує відповідальність працівників; 

· створити умови, щоб працівники проявляли ініціативу, самостійність у реалізації ідей з подальшим самоаналізом. 

Контроль = підтримка

Сьогодні певною мірою ми маємо розглядати контроль як підтримку, яку керівник надає працівникам, створюючи атмосферу поваги та довіри до них. Тоді чи варто боятися або уникати контролю, якщо він виступає: 

· інструментом для визнання результатів праці працівників;

· каналом для комунікації з керівником, для зворотного зв’язку з ним, де педагог розуміє, що його сприймають як професіонала та відповідального працівника; 

· стимулятором продуктивності й прогресу у професійному розвиткові педагогів.

Отже, діяльність керівника, побудована на повазі й довірі до людини, несумісна з тотальним ієрархічним контролем, а процес управління закладом освіти, який має людиноцентристську спрямованість, потребує використання ефективних засобів здійснення управлінських функцій. Яких саме, наведено у Таблиці 1. 

Таблиця 1
Засоби, які забезпечують людиноцентриську спрямованість процесу управління закладом освіти 

	Управлінські функції
	Засоби

	Аналіз
	1. Застосування системних технологій, які візуалізовані та забезпечують об’єктивність оцінки, а саме:
• аналізу підсумків року, наприклад, блокова структура аналізування;
• аналізу навчально-пізнавальних занять, інших форм роботи з дітьми, наприклад, карти аналізу за видами освітньої діяльності;
• самоаналізу діяльності педагогом, наприклад, анкети самооцінювання.
2. Організація спільної аналітичної діяльності керівника та педагогів 

	Планування
	1. Удосконалення програмно-цільового методу у розроблені планів.
2. Залучення педагогів та батьків до планування 

	Організація
	1. Мотивація та делегування конкретних завдань.
2. Стандартизація управління: правила, положення, угоди, які розроблені у закладі освіти та схвалені колегіальними органами, органами самоврядування 

	Контроль
	1. Залучення працівників до визначення тем та видів, суб’єктів контролю (планування).
2. Актуалізація чи розробка стандартів (положень, програм, правил), за якими здійснюється контроль.
3. Вироблення параметрів, критеріїв, показників оцінювання та обговорення їх у колективі.
4. Використання інформаційних технологій для фіксації результатів (за можливості).
5. Кооперація в ухваленні та реалізації управлінських рішень 

	Регулювання
	Саморегулювання, самоосвіта


Зрозуміло, що такий підхід до організації внутрішньої системи контролю для керівника складніший, адже потребуватиме від нього серйозної психологічної підготовки. Але він позитивно впливатиме на настрій працівників і сприятиме ефективності їх професійної діяльності, а отже — підвищенню якості освіти. 

Налагодити зв’язок контролю з іншими управлінськими функціями

Контроль безпосередньо пов’язаний з функцією аналізу, завдяки якій керівник визначає пріоритетні завдання діяльності закладу освіти на навчальний рік. Якщо не аналізувати результати контролю, то не буде можливості конструктивно планувати. З другого боку, якщо річні завдання діяльності закладу визначити формально, то контроль не сприятиме якісним зрушенням в освітньому процесі та у роботі закладу освіти загалом. Сама ж функція контролю, виконуючи таку подвійну роль в управлінському процесі, проходить свій шлях у структурі управлінських функцій. Буде зрозуміло що це за шлях, якщо проаналізуємо запитання до кожної управлінської функції, наведені у Таблиці 2. 

Таблиця 2
Шлях контролю у структурі управлінських функцій

	Функції
	Характеристика

	Аналіз
	Наскільки проведений контроль вплинув на якість освіти?

	Планування
	Які види та теми контролю будуть введені в систему? Які параметри та критерії визначено до кожного контролю? Коли проводитиметься контроль? 

	Організація
	Хто, якими засобами (методами), у якій взаємодії буде здійснювати контроль?

	Контроль
	Коли та як з’ясуємо відповідність проведення контролю встановленим вимогам (визначеному плану)? 

	Регулювання
	Коли та як розв’язуємо питання корегування дій щодо організації контролю?


Уяснити, для чого проводити контроль

Здається, що відповідь на запитання «Для чого проводити контроль?» — на поверхні і власне така: «Щоб встановити, чи відповідає робота закладу освіти вимогам якості». Але місія цієї функції глибоко захована від людей, які не включені у процес управління. 

Сенс контролю полягає в постійному, безперервному пошуку якісних ознак, за якими можна оцінювати неоднозначні явища укладу життя закладу освіти. Саме контроль дає змогу керівнику, педагогам і батькам бути завжди включеними в найскладніші процеси розв’язання «завдань за змістом» діяльності закладу освіти, які спрямовані на підвищення якості освіти. 

Вибудовувати та реалізувати систему внутрішнього контролю потрібно, щоб:

· отримувати актуальну інформацію про стан діяльності закладу та ухвалювати управлінські рішення; 

· мотивувати працівників до ефективної професійної діяльності;

· забезпечити гармонійний розвиток дітей;

· корегувати освітній процес для підвищення його якості.

· функції внутрішнього контролю, які ми можемо відстежити на практиці наведено у Таблиці 3. 

Таблиця 3
Функції внутрішнього контролю

	Функція
	Характеристика

	Пізнавально-інформаційна
	Дає змогу:
• отримати нові знання, поглибити й розширити первинні судження про визначену тему вивчення (теорія, методики, технології тощо);
• збагатити навички вивчення та оцінювання (добір параметрів, критеріїв, показників та інструментарію);
• з’ясувати потенційні можливості учасників освітнього процесу (компетентності); визначити тенденції подальшого розвитку закладу;
• узагальнити та оприлюднити інформацію, отримати зворотний зв’язок 

	Оцінно-регулювальна
	На основі комплексної інформації за результатами контролю здійснюється конструктивний аналіз, який дає змогу:
• дати оцінку якості діяльності;
• оперативно вжити заходів для посилення позитивного і послаблення негативного її результату;
• колегіально ухвалити управлінські рішення та втілити у педагогічну практику 

	Мотивувально-консолідувальна
	Участь педагогів і батьків в оцінюванні якості освіти:
• сприяє обміну думками, відкритому визначенню позицій, об’єднанню зусиль для досягнення загальних цілей;
• підвищує рівень їхньої педагогічної культури, інтерес до ефективних засобів організації освітнього процесу;
• спонукає до глибшого вивчення дитячої психології й самоаналізу педагогічної праці 

	Розвивальна
	Освітній процес в умовах закладу дошкільної освіти — це цілісний процес взаємодії дорослих і дітей, який розвивається в часі та в межах певної системи, носить особистісно-орієнтований характер. Він спрямований на досягнення соціально-значущих результатів: набуттю життєвої компетентності, розвитку базових якостей особистості в різних видах діяльності.
Для повноцінного розвитку особистості дитини необхідно знати її сильні й слабкі сторони, що їх допомагає відстежити система оцінки якості. З опорою на її підсумки педагог добирає методи і прийоми індивідуально для кожної дитини. Це позитивно впливає на рівень розвитку дітей, професійної майстерності педагогів та організацію освітнього процесу загалом 


Визначити, на що спрямовувати контроль

На запитання «На що спрямовувати контроль?» маємо відповісти: «На випередження, враховуючи цільову спрямованість внутрішнього контролю». 

Під час контролю керівник оцінює стан якості освіти у закладі. Якщо вести мову про внутрішню систему оцінювання якості освіти, то здебільшого визначають такі три її компоненти: якість освітнього процесу, умов та результатів освіти (табл. 4). Отже, на основі параметрів добирають критерії та інструменти контролю, які забезпечать об’єктивне оцінювання роботи закладу у межах визначеної теми контролю. 
Таблиця 4
Компоненти внутрішньої системи оцінювання якості освіти

	Компоненти
	Параметри оцінювання

	Якість освітнього процесу
	• якість планування, методик і технологій, що застосовуються в освітньому процесі;
• якість освітньої діяльності — організованої навчально-пізнавальної та самостійної діяльності дітей;
• якість взаємодії педагогів з батьками і дітьми в процесі виховання і навчання 

	Якість освітніх умов
	• фінансові умови — забезпечення державних гарантій;
• матеріально-технічні умови — характеристика й оснащеність приміщень обладнанням та методичними матеріалами відповідно до нормативних вимог;
• предметно-просторове розвивальне середовище — створення центрів (осередків) з необхідними навчально-дидактичними матеріалами відповідно до вимог державного стандарту;
• психолого-педагогічні умови — особистісно-орієнтована взаємодія педагогів з дітьми, педагогіка підтримки, забезпечення можливості вибору для дитини;
• кадрові умови — штатний склад, достатня кількість і необхідна кваліфікація персоналу 

	Якість результатів діяльності
	• динаміка освоєння дітьми змісту освітньої програми за освітніми лініями. Порівняння дитини з самою собою — особливості розвитку впродовж певного періоду часу;
• відповідність отриманих результатів діяльності закладу освіти запланованим цілям чи завданням 


Сформувати систему внутрішнього контролю

Відповідно до вимог законодавства заклад освіти самостійно визначає внутрішню систему контролю якості освіти. Тобто потрібно розробити локальний документ — Положення про внутрішню систему контролю якості освіти у закладі освіти (далі — Положення), яке подати педагогічній раді на обговорення та схвалення. 

На основі Положення щороку потрібно складати циклограму внутрішньої системи контролю якості освіти у закладі освіти. 

На жаль, якісних зразків Положень, які могли б стати у пригоді керівникам, — немає. А може, це й на користь? Щоб створити Положення, потрібно глибоко розуміти процеси кожного виду контролю та можливості їх поєднання у гнучку внутрішню систему. Цьому потрібно приділити багато часу та постійно корегувати. 
Важливо, що система внутрішнього контролю, яку керівник щороку вводить у циклограму, добре відстежується у структурі плану роботи закладу освіти на навчальний рік та літній період, адже є його розділом. План роботи з відкритою системою контролю керівник розробляє за участю педагогів та батьків. Його обговорюють на засіданні педагогічної ради та затверджують наказом. Це дає підстави стверджувати, що грамотно розроблений план і є програмою внутрішньої системи забезпечення якості освіти. 

  


