
Лабораторная работа  7
Тема:   Программирование для Windows.  Приложения  Windows Forms.  Графика. (2 часа)
Цель: Научиться работать с визуальными объектами и графикой для Windows

Ход работы
Составьте программу вычисления простейших математических функций :
квадрат и куб числа, квадратный и кубический корень, обратное число.

a) Главное окно программы должно иметь название  «Вычисление функций», быть неизменяемых размеров и сворачиваемым. Завершение программы должно быть не сразу, а через вопрос. При наведении курсора мыши на отдельные элементы окна должны появляться всплывающие подсказки.
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b) Пользователь должен иметь возможность ввести значение положительного целого числа из диапазона от 1 до 100  с клавиатуры. Программа должна запретить  пользователю ввод нецифровых символов, ограничивая количество вводимых символов до 3 и проверить число на диапазон.

c) Пользователь должен выполнить выбор нужной функции используя набор подписанных командных кнопок. Первоначально эти кнопки выключены и становятся доступными пользователю после ввода им правильного числового значения. По нажатию кнопки программа должна  выполнить вычисления и вывести результат 
d) По нажатию кнопки “Очистить” программа должна  выполнить очистку областей ввода и вывода программы, выключить кнопки для вычислений и установить фокус формы на ввод данных.
e) По нажатию кнопки “Закрыть” программа должна  задать вопрос пользователю “Завершить работу?” и завершиться только при положительном ответе пользователя.
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Дополнительно
Составить программы в которых пользователь должен вводить вещественные положительные и отрицательные числа и  выполнять выбор нужной функции используя другие элементы управления, такие как :
a) набор опциональных кнопок(Option Button);
b) список строк(ListBox);
c) комбинированный список строк(ComboBox);
d) главное меню(MainMenu).
После выбора функции программа должна выполнить проверку введенного числа на диапазон и область допустимых значений для выбранной функции с  выдачей сообщений об ошибках.
По нажатию кнопки “Вычислить” программа должна  выполнить вычисления выдать результат с точностью до 3 знаков.
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Составьте программу для вычисления таблицы значений функций вида 
y=x2;  y=√x
;  y=1/x и т.д. на отрезке [a;b] c шагом изменения аргумента h.

a) Главное окно программы  имеет название  «Таблица значений функций», неизменяемых размеров и сворачиваемое. Завершение программы происходит через вопрос “Завершить работу?”. При наведении курсора мыши на отдельные элементы окна появляются всплывающие подсказки.
b) Пользователь вводит границы отрезка и шаг изменения аргумента, выбирает вид функции и программа вычисляет и печатает значение функции для текущего значения ее аргумента.
c) Программа выполняет включение/выключение списка функций, очистку результатов предыдущих вычислений и вывод результатов новых вычислений при любых изменениях исходных данных.
d) Программа выполняет контроль ввода, не позволяя пользователь вводить недопустимые символы.
Вид окна приложения
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