Період
План
1. Поняття про період як своєрідну синтаксичну конструкцію, що має специфічні особливості в побудові, інтонації, в розділових знаках.

2. Структурні типи періоду.
3. Засоби граматичного зв’язку предикативних частин періоду.

4. Жанрова своєрідність періоду.

За своєю граматичною суттю період є своєрідною синтаксичною конструкцією, що має специфічні особливості і в побудові, і в інтонації, і в розділових знаках.

Сама назва походить від гр. periodos, що означає обхід, коло. Так називалася в Стародавній Греції замкнута, кільцева дорога, де відбувалися спортивні змагання.

У граматиці «період» ‒ особлива синтаксична конструкція, побудована з гармонійно організованих частин, які, замикаючись у коло, створюють у логічному та інтонаційному плані цілком завершену і своєрідну одиницю мови. 
[ З боку змісту період характеризувався розгорнутим викладом теми, а з боку форми – впорядкованим розташуванням компонентів і ритмічністю ].
Складається період із 2-х частин, які виділяються інтонаційно.

Інтонація періоду – це інтонація простого речення, тільки складніша і строкатіша в обох частинах.

Ритмічність періоду забезпечується розміром компонентів I частини та їх паралелізмом, тому вважається, що найвиразніші показники періодичності містяться у I частині конструкції. Це особливо яскраво проявляється у поетичній мові:

Нехай обурений я сном,

Нехай осміяний без жалю,

Нехай замість весни і раю
Ридає вітер за вікном, – //
О хай розвіялися сни,

Хай ті ж і сум, і жаль, і муки,

Але я й досі чую звуки

Моєї дивної весни (О. Олесь).

Паралельні синтаксичні конструкції створюють ритмічність, вона типова для періоду не тільки поетичного, а й прозового.

Періодові властивий постійний порядок розташування його частин: 

I частина включає ряд компонентів, які за змістом і граматично залежать від II частини; ці компоненти, як правило, однотипні. I частина періоду замикається II і логічно, і граматично й інтонаційно, що створює завершеність, властиву цій снтаксичній структурі:




Коли весна рожева прилетить




І землю всю вбере і заквітчає,




Коли зелений гай ласкаво зашумить




І стоголосо заспіває,




Коли весні зрадіє світ увесь




І заблищить в щасливій долі,




І ти одна в квітках і травах, в полі десь,




Серед весни, краси і волі




Не зможеш більше серце зупинить,




Що в грудях буде битись, мов шалене,




І скрикнеш, ‒ // знай, не долетить




Уже твій скрик тоді до мене (О. Олесь).

Цю витончену довершеність періоду добре характеризує таке визначення (Мазуро Ж. Словарь лингв. терминов. – М., 1960. – с. 207): «Складне речення, складові частини якого згруповані таким чином, що, які б різноманітні вони не були за своєю будовою, сукупність ії справляє враження рівноваги і єдності. Таке враження виникає особливо тоді, коли фінал начебто замикає кільце».


З боку змісту період характеризується розгорненим викладом теми, а з боку форми – впорядкованим розташуванням компонентів і ритмічністю (А.П. Коваль):



А там, де піт росив священний




Народу – велетня чоло,




Де ясним пагілля зелене




Вітрам наперекір цвіло, ‒ //



Там зводився язик вогненний,




Там пісні полум’я росло (М. Рильський).

Із структурно-граматичної точки зору періодом може бути і складносурядне речення, і складнопідрядне, і безсполучникове, і складна синтаксична конструкція, і просте поширене речення. Період може об’єднувати і кілька самостійних речень. Але, як правило, період складається з кількох предикативних одиниць і характеризується повнотою та завершеністю думки, стрункістю й витонченістю побудови, своєрідною мелодійністю, навіть музичністю вимови. Інтонаційно, тобто при читанні, таке речення – період розпадається на дві виразно окреслені частини для першої з яких властива рівномірна інтонація переліку однорідних синтаксичних елементів із помітним поступовим підвищенням, підсиленням голосу, вершиною чи кульмінацією якого є останній компонент першої частини, потім виразна пауза перед другою частиною, у якій дається висновок, узагальнення попередньо сказаного, підсумок, головна думка винесена в кінець. Іде зниження тону, що означає остаточне завершення думки і закінчення речення.


На місці розпаду періоду на дві частини ставиться кома і тире, іноді крапка чи крапка з комою. Раніше на місці зіткнення вживалася двокрапка. Розпізнається період серед інших синтаксичних одиниць за структурно-інтонаційними властивостями його:
«Пройдуть літа, загояться рани, приорються ворожі кладовища, забудуться пожарища і многі події поплутаються в сивих головах од чистих спогадів і перетворяться уже в оповідання, // але одне зостанеться незмінно вірним і незабутнім – високе і благородне почуття товариства і братства всіх юнаків, що розбили і стерли з лиця землі фашистське божевілля» (О. Довженко).

Для періоду в цілому характерна інтонаційна цілісність, композиційна завершеність. Але іноді в межах періоду чіткість, ритмічність його, усталена однорідність побудови й вимови порушується тим, що в структуру речення вклинюються додаткові синтаксичні елементи: вставні і вставлені конструкції, поширені відокремлені члени речення, приєднувальні частини, звертання тощо. Але вони не порушують загального ритму періоду, не руйнують його, а є лише додатковим інтонаційним елементом:
«Може, тому, що стояла хата над шляхом, чи тому, що в дворі був колодязь, єдиний на весь куток Гасанівку, а чи тому, що в ній жили самі мужики без господині (бабуся наша вмерла рано), ‒ // вона стала найзручнішим місцем для посиденьок, а отже, й для балачки часом аж до перших півнів» (Г. Тютюнник).

Засобами граматичного зв’язку (крім інтонації) предикативних частин періоду виступають сполучники, сполучні слова, повторювані слова. Важливим структурним елементом є також паралельна побудова зачину (паралельно-членна) (засновку, початку), порядок розташування складових частин періоду (порядок слів у кожному компоненті), розділові знаки. Його особливі стуктурно-інтонаційні властивості і є основою для віднесення тієї чи іншої синтаксичної конструкції до типу періоду, напр.:
У цьому ж лісі пив я самоту осінню,

Тут весну цілував під шелест верховіть,

Тут літом пропливли ледачі дні незмінні, ‒ //
Тепер сюди прийшов мороза я зустріть (М. Рильський).

       
 Проте період не завжди має, так би мовити «класичні» форми, спостерігаються й певні відхилення в структурі, в розташуванні основ частин, в повноті їх та смисловій завершеності.


Тому виділяють кілька таких різновидів:


Незамкнений (чи обмежений) період – структурно відзначається тим, що починається з кінця, з висновку, а початок (засновок) у цьому випадку йде після висновку, зокрема після традиційної паузи:

У руді,

У чорних блисках антрациту –

Я чую міць в твоїй ході,

І дзвін, і клекіт спередсвіту, – //
То світ ракетний проти бур

І недосяжний шлях у леті,

То жар твоїх температур

Льоди розтоплює планеті.

То ливарі і ковалі

В січневі ночі, в ранки маю

Могутній плуг кують землі

Для дружи, щастя і врожаю (А. Малишко).

До таких конструкцій А.П. Коваль відносить і такі, в яких однотипно побудовані підрядні речення стоять після головного. [Привертає увагу інтонація, різко відмінна від типової і замість енергійного спаду після паузи маємо повільне затухання її:]

Заспівай мені ту, знайому, //
Що співається до весіль, 

Де доріженьку невідому

Кучерявить зелений хміль.

Де кохаються наодинці,

Не вважаючи це гріхом,

Де зоря в золотій хустинці

Ходить місяцем-женихом

Ще й про ниву ту колоскову,

Про дніпровські мої сади,

Мову матері колискову,

Шовком вишиту, поведи.

Щоб вона мене полонила,

Душу вивернула до дна,

Як любові твоєї сила,

Як очей твоїх глибина (А. Малишко).

Обірваний період – для цієї структури характерна відсутність висновку як такого чи заміна його фразою іншого значення – заперечення сказаного в засновку, вигуком, невеликим коментарем до сказаного чи чимось подібним:
«Ще безтривожно ходять по місту ті, які вмиратимуть на рубежах, ітимуть в оточеннях, горітимуть у кремаційних печах концтаборів, штурмуватимуть Будапешт і Берлін... Ще – розбрівшись з самого рання по парках, по бібліотеках, позабиравшись у спорожнілі аудиторії на факультетах – сидять над конспектами студенти, готуються до останніх екзаменів //» (Олесь Гончар).
Можна знайти в природі півтони,

Можна життя спинити на півслові, ‒
Але нема в житті напівціни,

Але нема в житті напівлюбові (Пісня).
Обрамлений період – це період, який починається з засновку і висновку однаково, тією самою фразою чи частиною її, що передає головну думку, яку треба виділити, на що слід звернути увагу:



Хай буде легко. Дотиком пера. 

        


 Хай буде вічно. Спомином пресвітлим. 

          


Цей білий світ ‒ березова кора, 

        

          по чорних днях побілена десь звідтам.

        

          Сьогодні сніг іти вже поривавсь. 

         


Сьогодні осінь похлинулась димом. 

         

          Хай буде гірко. Спогадом про Вас. 

          

          Хай буде світло, спогадом предивним.

    


Хай не розбудить смутку телефон. 

Нехай печаль не зрушиться листами. // 

Хай буде легко. Це був тільки сон, 

що ледь торкнувся пам'яті вустами (Л. Костенко).

Періодові властива експресія, емоційність, виразність, якоюсь мірою патетичність і разом із тим чіткість, точність, що дозволяє широко використовувати в різних жанрах.
 [Період зустрічається і в художніх творах, і в науковій літературі, і в мові публіцистики.]
Із найдавніших часів він був суттєвою ознакою отаторського стилю мови, проте вживався не тільки в художній літратурі та публістиці, а й у науковій і навіть розмовній мові.
Це лише підтверджує той факт, що багато елементів поетичного синтаксису не закріплені виключно за поезією, а виконує певні функції і в інших стилях мови.

У науковому стилі мови період вживається тоді, коли є потреба при викладі думки зберегти єдність її, не поступаючись складністю, тобто подати описуване явище в усій багатоманітності зв’язків і залежностей між компонентами його, зберігши відчуття внутрішньої цілісності.
Якщо такий період наукової мови розкласти на суму окремих речень-повідомлень, то при повному збереженні усіх компонентів думки –  втрачається зв’язок між ними, губиться єдність.

Період наукової думки висловлює думку в її русі, формуванні. Руйнуючи період, ми руйнуємо ті зв’язки, які показували нам, як зароджувалась думка, як вона розвивалась і чому висновок був саме таким, а не іншим. Зруйнувати період – це значить одержати готові висновки замість повного, розгорнненого процесу формування і розвитку думки від аналізу до синтезу в одному цілому.

Періодична мова позбавляє науковий текст холодної, «безликої» об’єктивності, надаючи йому публіцистичної пристрастності і емоційної сили. Тому основна кількість текстів, на які припадає широке використання періоду, належить до науково-публіцистичних та науково-популярних.
У I частині періоду автор підводить слухача до сприйняття II частини так, що логічно обгрунтований результат у II частині періоду сприймається як щось неуникне, як висновок, що його неодмінно зроблять і самі читачі. Напр., науково-публіцистичний текст:

«Той ідеал, що ледве мрів великому утопістові XVI в., що зник з очей людям XVII в., що здавався хистким і туманним філософом «віку просвіти», що був останнім кільцем в ланцюгу глибоко скептичної фантазії XIX в., наблизився тепер –  зміцнів, виріс, з одного боку, в наукову теорію, з другого – кристалізувався в догму, близьку до релігійної. Утопіст нашої доби (нагадуємо, що тут цей термін вживається в літературному, а не в публіцистично-науковому значенні) вже не стоїть одиноко, як Томас Мор, що був голосом, волаючим в пустині, йому вже не треба працювати коло виховання першої громадки апостолів нового євангелія, як це мусив робити Вільям Морріс, – навколо нього маси, жадібні пророчого слова про те, який буде той прийдешній світ, що його одні прагнуть, а другі жахаються» (Леся Українка).

У пібліцистичному стилі період вживається для підкреслення протиставлюваного, для розмежування зіставлювальних понять, для посилення контрасту:
«Гордовита постава і водночас підкоряюча ввічливість світської людини, зворушлива простота в зносинах, істинна монарша лагідність, утримана в рамках достойності владики, і при всьому непоганий український акцент, – ці речі не могли не зваблювати галицко-українських націоналістів, що страждали почуттям неповноцінності» (Я. Галан).
Використаний період у публіцистиці зближує її з художніми текстами, ріднить їх саме у сфері емоційного – у сфері впливу на чуття читача або слухача.

У художньому стилі мови період виступає як особлива форма живописання дійсності. Вживаються вони як у прозових, так і в поетичних творах; і призначення їх тут не зовсім однакове.

У прозовому творі періоди можуть розпочинати виклад. Такий вступ одразу ж визначає тональність розповіді – піднесену, урочисту, небуденну:
«Не ради сліз, і розпачу, й скорбот, і не в ознаку гіркого прокляття, – вони вже прокляті і так всіма на світі, – а задля слави нашого роду написано, і во ім'я любові про цю високу смерть. І хоч багато судилося нам незабутніх утрат, хоч легше було б очам читати щось лагідне й миле серед громів, почитаймо про матір Марію Стоян» (О. Довженко).
У поетичних творах основна стилістична функція періоду – виявлення єдності в багатоманітності – часом ускладнюється додатковим нашаруванням. Так, при відповідному лексично-семантичному доборі період може передавати урочистий настрій, високі переживання, тобто набувати патетичного звучання. Ця патетика органічно випливає з самої граматичної форми періоду: інтонація його з характерним тональним піднесенням у I частині вносить урочистий декламаційний ритм навіть у прозу. Цілком очевидно, що експресивне звучання періоду визначається його семантикою, але й тут структура приходить на допомогу змістові. Синтаксично-однорідні елементи I частини періоду при відповідній одноплановості, однотипності їх лексичного складу й інтонації дають можливість тримати читача у стані зростаючого напруження, яке ще більше посилюється паузою після I частини і спадає лише в кінці періоду:
Тебе ‒ від ніжного світанку

Аж по останні смертні дні  ‒
Не як дитя, не як коханку

І навіть не як матір ‒ ні ‒
Тебе, як вітер у неволі,

Тебе, як сонце у грозу,

Як власні радощі і болі,

Як власну юність і журбу,

Як стиски серця в час прощання,

Як втому наболілих ніг,

Що після довгого вигнання

На отчий клоняться поріг,

Як слово хворого дитяти,

Як просинь дальньої мети,

Як тінь, котрої не впіймати

І від котрої не втекти,

Як огник в непроглядній ночі,

Як трепет щастя навесні,

Як сльози радісні жіночі

У благовісній тишині, ‒ //
Тебе ношу я в грудях темних

І в невсипущому мозку,

Мою найкращу з дум наземних,

Жагу й любов мою палку!

Ласкаве небо, грім залізний,

Була ти, будеш і єси!

Тобі, тобі, моя Вітчизно,

У серці дзвонять голоси (М. Рильський).
Усне розмовне мовлення відзначається самостійністю, афективністю, але ця емоційність безпосередня, спонтанна, а не свідома, виважена автором.

У таких періодах є одна своєрідна риса, зумовлена обставинами формування і виголошення його – це повторення після паузи, перед висновковою частиною, перших слів початкового речення. Це викликано прагненням відновити у пам’яті слухачів початок висловлення, його зміст і структуру (він використовується і в авторській мові, наближеній до усної розповіді):
«У ці короткі секунди, поки притомність переборює ще рештки кошмару, рештки сонного забуття, поки виростає десь там у відроджуваній свідомості радісна й полегшувальна думка, що це ж тільки сон, – в ці короткі секунди вихором летять через пам’ять усі ролі, які я встиг виконати за час акторства» (Ю. Смолич).

