Анотації лекцій з дисципліни 

«Теорія міжнародних відносин»
Тема 1. Теорія міжнародних відносин як теоретична галузь знань.
Міжнародні відносини як суспільне явище. Формування теорії міжнародних відносин як науки, її ознаки. Теорія міжнародних відносин як навчальна дисципліна. Структура, завдання та функції теорії міжнародних відносин як науки та навчальної дисципліни. Місце теорії міжнародних відносин у системі суспільних наук. 

Об’єкт, предмет, мета та завдання теорії міжнародних відносин.

Методологія дослідження міжнародних відносин. Класифікація методів вивчення міжнародних відносин. Метод системного аналізу (системний метод). Історичний метод. Метод порівняльного аналізу. Емпіричний метод. Біхевіористський метод. Г. Лассуел (класифікація типів політиків). Метод моделювання. Обґрунтування доцільності застосовування цілісного підходу при вивченні міжнародної політики. 

Поняття і категорії теорії міжнародних відносин. Проблеми формування понятійно-категорійної системи. Особливості співвідношення категорій «міжнародні відносини», «міжнародна політика» і «світова політика». 
Тема 2. Історичні та сучасні підходи в теорії міжнародних відносин

Класичні традиції та парадигми у вивченні міжнародних відносин. Уявлення про зовнішню політку держави у епоху Стародавнього світу і античності. Конфуціанство і легізм про зовнішню політику держави. Фукідід – основоположник школи політичного реалізму. Зародження ідеалістичних поглядів на природу міжнародних відносин.

Політична думка епохи Середньовіччя та Відродження. Міжнародно-політична думка Нового часу. Реалістичні традиції в трактуванні проблем міжнародних відносин. Н. Макіавеллі, Т. Гоббс, Г. Гегель. Е. Роттердамський, Г. Гроцій. Морально-правове регулювання міжнародних відносин (Ш. де Сен-П’єр).

Сучасні школи та напрями в теорії міжнародних відносин. Класифікації сучасних шкіл і напрямів у теорії міжнародних відносин. Політичний реалізм та неореалізм. Теорії лібералізму і неолібералізму. Немарксистська теорія міжнародних відносин. Геополітичний підхід до вивчення міжнародних відносин. Модерністські концепції міжнародних відносин. Постпозитивістські парадигми у міжнародних відносинах.

Тема 3. Міжнародні системи: структура та типологія
Зміст основних понять системної теорії. Учасники міжнародних відносин: поняття, ознаки, типологія. Типи міжнародних систем. Особливості та основні напрями системного підходу в аналізі міжнародних відносин. Поняття «система», «міжнародна система». Структура міжнародної системи. Рівні міжнародної системи. Підходи до класифікації міжнародних систем. Теорія міжнародних систем. Структурні елементи теорії міжнародних систем.

Тема 4. Суб’єкти міжнародних відносин

Сучасне наукове розуміння міжнародної системи. Сутність та особливості міжнародних систем, їх типології. Структура міжнародної системи та її актори.

Зміст понять «суб’єкт міжнародних відносин», «учасник», «актор». Два основні напрями в дослідженні суб’єктів міжнародних відносин: «державоцентризм» (Г. Моргентау, Г. Кіссінджер, Р. Арон, П. Циганков) і «транснаціоналізм» (Дж. Розенау, Дж. Най, Р. Кеохейн). Суб’єкти міжнародного права та міжнародних відносин. 

Найважливіші ознаки учасника міжнародних відносин. Типи учасників: особи, суспільні групи, держави, міжнародні організації. Особливості участі осіб у міжнародних відносинах. Поняття та теорії політичної і фізичної особи. Поняття децидент та його наукові інтерпретації. Співвідношення понять «суспільна група» і «юридична особа». Різновиди суспільних груп. Особливості функціональної активності держави у сфері міжнародних відносин. Різновиди сучасних держав. Класифікаційні підходи. Поняття «міжнародні організації». Міждержавні та недержавні організації. 

Тема 5. Цілі та засоби суб’єктів міжнародних відносин.

Інтереси, потреби, цілі та мотивація дій учасників міжнародних відносин. Суспільні інтереси, інтереси нації і держави: зміст, структура, співвідношення. Національно-державний інтерес. Позиції Ґ. Морґентау та Р. Арона. Психологічний та операційний підходи до розуміння інтересів учасників міжнародних відносин. Типологія інтересів. Концептуальні схеми А. Волферса, Т. Робінсона та Ю. Кукулки. Реінтерпретація інтересів. Концепція Я. П’єтрася. Агрегація інтересів та їх реалізація в цілях зовнішньої політики. 

Співвідношення інтересів і цілей. Типологія цілей. Особливості ухвалення рішень учасниками міжнародних відносин. Основні засоби досягнень цілей на міжнародній арені, їх характеристика: переконання, переговори, загроза, сила. Стратегія як встановлення співвідношення між цілями і засобами в міжнародних відносинах.

Право і мораль як регулятори міжнародних відносин. Значення моральних цінностей для сучасного міжнародного права.

Тема 6. Міжнародна суперечка і міжнародний конфлікт.

Зміст понять «міжнародна суперечка» і «міжнародний конфлікт». Міжнародний конфлікт як самостійне явище в системі міжнародних відносин. Класифікація міжнародних конфліктів. Мірне вирішення міжнародної суперечки: поняття, засоби.

Міжнародні політичні відносини в загальній системі міжнародних зв’язків: структура, механізми формування і тенденції розвитку. Функціонування глобальних, континентальних і регіональних політичних зв’язків: способи, форми, вектори.
Світові та європейські механізми забезпечення безпеки. Основні загрози світовій безпеці. Військовий фактор у сучасних міжнародних відносинах.
Тема 7. Зміст і форми міжнародного співробітництва.

Зміст понять «міжнародне співробітництво» і «міжнародна інтеграція». Типи міжнародного співробітництва. Інтеграційні процеси та їх рівні. Теоретичні моделі міжнародного співробітництва та міжнародної інтеграції.

Суб’єкти (актори) міжнародних економічних відносин. Держави як учасниці міжнародних економічних відносин. Міжнародні міжурядові економічні організації. Міжнародні неурядові економічні організації. Транснаціональні корпорації. Субнаціональні територіальні одиниці в міжнародних економічних відносинах. Інтеграційні економічні процеси в сучасному світі. Глобалізація економічних відносин.

Світовий інформаційний простір. Процес безперервного зростання інформації в соціальному та технічному прогресі, вирішенні глобальних проблем. Міжнародні інформаційні відносини на міжурядовому, неурядовому та міжособистісному рівнях. Інформаційний продукт та інформаційні послуги в контексті міжнародних відносин. Світовий інформаційний ринок. Поняття та сутність інформаційної безпеки країни.
Тема 8. Міжнародні відносини як загально-суспільний феномен
Видова структура міжнародних відносин. Моделі видової структури міжнародних відносин. Позиції Я. П’єтрася та Ґ. Морґентау. Поняття “форми міжнародних відносин”. Специфічні особливості інтеракцій в міжнародному середовищі. Форми міжнародних відносин: двостороння (білатеральна), багатостороння (полілатеральна) і колективна.

Головні етапи еволюції системи міжнародних відносин. Довестфальський міжнародний порядок. Вестфальська система міжнародних відносин. Віденський Конгрес («європейський концерт націй») та вплив його результатів на становлення міжнародних відносин у ХІХ ст. Криза Віденських міжнародно-правових угод і підготовка держав до І Світової війни. Версальсько-Вашингтонська система міжнародних відносин. Утворення Ялтинсько-Потсдамської історичної міжнародної системи. Ерозія біполярної міжнародної системи та сценарії формування сучасної системи міжнародних відносин. 

Поняття регіону в системі міжнародних відносин. Особливості формування зовнішньої регіональної політики.

