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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни “Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності” складена відповідно до освітньо-професійної програми першого (бакалаврського) рівня підготовки спеціальності 012 Дошкільна освіта.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є теоретичні засади художньо-мовленнєвої діяльності; методика організації художньо-мовленнєвої діяльності в дошкільних закладах; форми, методи і прийоми організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей.

Міжпредметні зв’язки: опановуючи зазначений перелік знань, умінь і навичок, студенти мають актуалізувати знання з курсів «Дошкільна лінгводидактика», «Дошкільна педагогіка», що сприятиме в подальшому формуванню професійної компетентності вихователя ЗДО.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

МЕТА КУРСУ: підготовка майбутніх вихователів до організації художньо-мовленнєвої діяльності дошкільників, оволодіння студентами педагогічними технологіями розвитку художнього мовлення, художньо-естетичного сприймання творів мистецтва, методами оцінки рівня художньо-мовленнєвої компетенції дітей.

ЗАВДАННЯ КУРСУ:

· методичні: творче оволодіння ефективними сучасними методами організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей на різних етапах дошкільного дитинства;

· ознайомлення з перспективним педагогічним досвідом у контексті формування художньо-мовленнєвої діяльності дошкільника;

· засвоєння закономірностей, принципів та методики формування художньо-мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку; 

· підготовка до практичного здійснення формування художньо-мовленнєвої діяльності дітей в сучасних умовах дошкільного виховання.

· виховні: формування мотивації до організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку.
· розвивальні: розвиток здатності до аналізу особливостей художньо-мовленнєвого розвитку дітей на кожному віковому етапі.
1.3. КОМПЕТЕНТНОСТІ:

- загальнопедагогічні - володіння базовими інваріантними психолого-педагогічними знаннями й уміннями, обумовленими успішністю вирішення широкого кола виховних і освітніх завдань в різних педагогічних системах; це відповідність певним професійно-педагогічним вимогам незалежно від спеціалізації майбутнього педагога; це володіння сукупністю загальнолюдських якостей особистості, необхідних для успішної професійно-педагогічної діяльності;

- спеціальні - володіння специфічними для даного курсу знаннями й уміннями;

- технологічні (діяльнісні) - володіння професійно-педагогічними вміннями, під якими розуміється засвоєний спосіб виконання професійно-педагогічних дій, що забезпечуються сукупністю набутих знань у галузі часткової лінгводиактики, а саме – методики навчання української мови в дитячих закладах з російськомовним режимом; креативність;

- комунікативні - встановлення правильних взаємовідносин з вихованцями, які сприяли б найбільш ефективному вирішенню завдань навчання і виховання; прояв шанобливого, зацікавленого відношення до тих цінностей, які складають зміст позиції дитини, яким би воно простим і нецікавим не здалося; володіння прийомами професійного спілкування з колегами;

- рефлексивні - регулятор особистісних досягнень педагога, збудник професійного зростання, вдосконалення педагогічної майстерності. Дана компетенція проявляється в здатності до самопізнання (самоспостереження, самоаналізу, критичної самооцінки), самовираження (самокритики, самостимулювання, самозмушування тощо.), самореалізаціі (самоорганізації, контролю та обліку діяльності з само утворення).

Власне мовні компетенції:

 • знання базових мовознавчих понять, основних відомостей з різних розді¬лів мовознавства, передбачених програмою з української мови за професійним спрямуванням;

 • базові лексичні, граматичні, стилістичні, орфоепічні, правописні вміння;

 •  внутрішня потреба вивчати українську мову (як рідну, державну);

 • розуміння зображувально-виражальних можливостей рідної (української) мови;

 • уміння внутрішньо проникати в смисл дидактичного тексту;

 • уміння здійснювати різні види мовного розбору;

 • лінгвосоціокультурні компетенції (інтеграція знань лінгвістичної і соціокультурної змістової ліній курсу української мови, серед них знання правил мовленнєвого етикету українців, виразів народної мудрості);

 • досвід самостійної предметної діяльності - навчально-пізнавальної, ана¬літичної, синтетичної та ін.

Мовленнєві компетенції:

 •  знання базових мовленнєвознавчих понять;

 • здатність адекватно сприймати, розуміти, оцінювати і відтворювати почу¬те чи прочитане;

 • здатність до мовленнєвої творчості;

 • здатність планувати, готувати майбутнє висловлювання в різних жанрах за інтерактивними і трансактивними схемами, виступати з повідомленням;

 • здатність реалізовувати задум у процесі мовленнєвої діяльності;

 • здатність до асоціативної мовленнєво-мислительної діяльності;

 • уміння аудіювання, читання, говоріння, письма;

 •  гнучке вміння використовувати засоби рідної (української) мови залежно від типу, стилю мовлення;

 • навички красномовства;

 • уміння редагувати власне та чуже мовлення;

 • здатність до контролю, самоконтролю результатів мовленнєвої діяльності.

Комунікативні компетенції:

 • уміння доцільно використовувати засоби рідної (української) мови в прак¬тиці живого спілкування;

 •  уміння наводити переконливі аргументи в процесі розмови;

 • здатність орієнтуватися в ситуації спілкування, комунікативно виправдано добирати вербальні і невербальні засоби і способи для оформлення думок, почуттів у різних сферах спілкування;

 • уміння встановлювати і підтримувати контакт із співрозмовником, змінювати стратегію, мовленнєву поведінку залежно віл комунікативної ситуації;

 • досвід особистої відповідальності за власну комунікативну поведінку, вимогливість до свого мовлення.

1.4.ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ: 
Знати:

· літературні та інші художні твори для дітей, творчість відомих вітчизняних і зарубіжних митців;

· основні художні течії в різних видах мистецтва (образотворче, літературне, музичне, театральне);

· структуру, образну основу художньо-мовленнєвої діяльності, її зміст у різних вікових групах;

· особливості   художньо-естетичного   сприймання художніх творів дітьми різного віку;

· сучасні педагогічні технології організації та управління художньо-мовленнєвою діяльністю;

· зміст відповідних розділів естетики, педагогіки, дитячої літератури, методик навчання дошкільників.

Уміти:

· здійснювати   керівництво  художньо-мовленнєвою діяльністю дітей у різних формах її організації;

· аналізувати й оцінювати освітній процес;

· виразно читати й розповідати художні твори.

Майбутні педагоги мають добре володіти:

· педагогічними технологіями розвитку художнього мовлення, художньо-естетичного сприймання творів мистецтва;

· засобами інтонаційної та стилістичної виразності мовлення, високим рівнем власної мовленнєвої культури;

· методами оцінки рівня художньо-мовленнєвої компетенції дітей.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин/ 4 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку у ЗДО як галузь педагогічної науки

Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності в закладі дошкільної освіти як педагогічна дисципліна. Міжпредметні зв'язки з іншими фаховими методиками та дитячою літературою, педагогікою і психологією. Методи наукового дослідження. Зміст діагностичних методик. Поняття „діяльність", „діяльнісний підхід" у навчанні й вихованні дітей Художня діяльність, її сутність і характеристика. Художня діяльність дітей. Лінгвістичні та лінгводидактичні засади художньо-мовленнєвої діяльності дітей. Психолого-педагогічні засади художньо-мовленнєвої діяльності дошкільників. Створення художньо-естетичного розвивального середовища як умови існування і становлення художньо-мовленнєвої діяльності дітей. 

Функції художньо-мовленнєвої діяльності. Основні змістові лінії художньо-мовленнєвої діяльності. Художньо-мовленнєва компетенція як комплексна характеристика особистості. Організовані та неорганізовані форми художньо-мовленнєвої діяльності, їх використання в різних вікових групах. Принципи побудови інтегрованих художньо-творчих занять: принцип образної єдності; принцип відкритого літературно-мовного простору; принцип емоційно-когнітивної готовності до творчої діяльності. Методика ознайомлення дітей з малими фольклорними жанрами. Методика роботи з казкою. Методика читання дітям художніх творів. Методика проведення бесід на морально-етичні теми. Методика роботи з художніми ілюстраціями. Робота в куточку книги. Методика роботи з поетичними творами у дошкільному закладі. Розвиток словесної творчості на літературних заняттях
. Формування почуття гумору в дошкільнят.
Змістовий модуль 2. Форми, методи і прийоми організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей

Проблема розвитку мовлення в театралізованій діяльності. Види театралізованої діяльності дошкільників. Змістові компоненти театралізованої діяльності дошкільників. Керівництво театралізованою діяльністю дошкільників. 

Сутність і структура музично-мовленнєвої діяльності.  Педагогічні традиції використання синтезу мистецтв у художньому вихованні дошкільників. Музично-мовленнєва діяльність – один із видів художньо-мовленнєвої діяльності дошкільників. Музично-дидактичні ігри.

Специфіка образотворчо-мовленнєвої діяльності дошкільників. Шляхи поєднання зображувальної діяльності та мовлення дітей. Способи педагогічного керівництва вихователем діями дітей у процесі образотворчої діяльності. 

Роль сім'ї в художньому та мовленнєвому розвитку дошкільнят. Дошкільний заклад - своєрідний культурно-естетичний центр художнього виховання дітей і батьків, його роль у поширенні уявлень батьків про художньо-естетичні та мовленнєві можливості дошкільнят, шляхи формування різних видів дитячої художньої творчості. Форми й зміст роботи дошкільного закладу і сім'ї з розвитку художньо-мовленнєвої діяльності. Форми роботи з батьками, діти яких не відвідують заклади дошкільної освіти. Активна участь батьків у житті дошкільного закладу - важлива умова творчих успіхів дитини. 

Види творчих завдань "сімейного плану", методика їх використання в різних вікових групах.
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2. Програма розвитку дітей старшого дошкільного віку «Впевнений старт» (авт. кол. Андрієтті О.О., Голубович О.П. та ін.) - http://www.mon.gov.ua/images/files/doshkilna-cerednya/doshkilna/progr_rozv/1.pdf
3. Лист МОНУ № 1/9-152 від 28.02.13 року. Про розроблення програм для дошкільної освіти – (Електронний ресурс( – Режим доступу: http://osvita.ua/legislation/doshkilna-osvita/34830/
Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік
Засоби діагностики успішності навчання: усне опитування, тестування

Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, систематичності і системності, всебічності та професійної спрямованості контролю. 

Використовуються такі методи контролю: усний контроль здійснюється шляхом індивідуального і фронтального опитування; усного обговорення методичних проблем; метод письмового контролю здійснюється за допомогою контрольних робіт, тестових завдань, творчих робіт, які мають сприяти підвищенню мотивації студентів-майбутніх фахівців до навчально-пізнавальної діяльності. Відповідно до специфіки фахової підготовки перевага надається усному та письмовому контролю.

