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Вступ
Програма вивчення обов’язкової навчальної дисципліни «Технології організації взаємодії учасників освітнього процесу в ЗДО» укладена відповідно до освітньо-професійної програми другого (магістерського) рівня підготовки спеціальності 012 Дошкільна освіта.

Предметом вивчення навчальної дисципліни теоретичні засади  технологій організації взаємодії учасників освітнього процесу у закладі дошкільної освіти; категоріальні характеристики взаємодії та практичні основи взаємодії учасників  освітнього процесу в ЗДО.
Міждисциплінарні зв’язки: студенти мають актуалізувати знання з курсів «Педагогіка дошкільна», «Дитяча психологія», «Управління в системі ДО», що сприятиме в подальшому формуванню професійної компетентності вихователя ЗДО. 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни є підготовка майбутніх вихователів ЗДО до організації ефективної взаємодії учасників освітнього процесу в  закладах дошкільної освіти. 
Сприяти формуванню  професійної компетентності майбутнього педагога, розвитку його здатності до суб’єкт-суб’єктної взаємодії.
1.2. Завдання курсу:

методичні: ознайомити здобувачів вищої освіти з технологіями співробітництва в дошкільній галузі; підготувати майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти до використання технологій партнерської взаємодії в професійній діяльності; озброїти практичними вміннями та навичками спілкування з дітьми, батьками та колегами як рівноправними партнерами по освітньому процесу.
виховні: формування мотивації до здійснення професійних обов’язків на основі принципу дитиноцентризму; сприяти професійно-педагогічному самовдосконаленню, оволодінню майбутніми педагогами культурою спілкування з дітьми, батьками, колегами.
розвивальні: формування в майбутніх вихователів знань, умінь і навичок ефективного педагогічного спілкування; розвиток рефлексивної позиції вихователя ЗДО на педагогічну творчість, усвідомлення і аналіз власної діяльності. Цілеспрямований розвиток особистості майбутнього педагога, зорієнтованого на  міжособистісну та групову взаємодією.
1.3. Компетентності:
Загальні (КЗ):

КЗ-1. Здатність діяти соціально відповідально та свідомо. 

КЗ-5. Здатність працювати в команді. 

КЗ-6. Цінування та повага різноманітності та мультикультурності. 
Спеціальні (КС):

КС-1. Здатність організовувати освітній процес у закладах дошкільної освіти з використанням сучасних засобів, методів, прийомів, технологій. 

КС-7. Здатність до організації співпраці закладу дошкільної освіти з різними соціальними інституціями, категоріями фахівців до партнерства з батьками. 

КС-9. Здатність до самоосвіти, самовдосконалення, самореалізації в професійній діяльності та до конкурентної спроможності на ринку праці. 
1.4. Програмні результати навчання (ПР):
ПР-3. Встановлювати взаємодію з різними соціальними інституціями, категоріями фахівців та батьками з метою забезпечення якості дошкільної освіти, реалізації дослідницьких та інноваційних проектів.

ПР-5. Організовувати методичний супровід освітньої діяльності в мультикультурному середовищі закладу дошкільної освіти для формування в дітей поваги до різних національностей та здатності до взаємодії.
ПР-10. Володіти уміннями й навичками аналізу, прогнозування, планування, організації освітнього процесу в закладі дошкільної освіти з урахуванням принципів дитиноцентризму, особистісно-орієнтованого підходу, суб’єкт-суб’єктної взаємодії.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 105 годин/ 3,5 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни «Технології організації взаємодії учасників освітнього процесу в ЗДО»
Змістовий модуль 1. Концептуальні основи партнерської взаємодії в педагогічній діяльності. Освітні технології – ефективний інструмент удосконалення і розвитку освітнього процесу. Зміст та сутність поняття «педагогіка партнерства»,  «педагогічна взаємодія», «партнерська взаємодія», Функції педагогічної взаємодії. Елементи педагогічної взаємодії. Суб'єкти партнерської взаємодії в педагогічній системі. Основні чинники, що зумовлюють принцип комплексності та інтегрованості взаємодії. Психофізіологічні особливості партнерської взаємодії. Психолого-педагогічне проектування взаємодії. Моделі партнерської взаємодії учасників освітнього процесу в ЗДО.  
Змістовий модуль 2. Реалізація технологій інтегральної взаємодії учасників освітнього процесу в дошкільній освіті. Комунікативні системи ЗДО: педагог – діти, педагог – батьки, педагог – колеги. Технології інтерактивної взаємодії. Форми і методи групової взаємодії дітей дошкільного віку. Особливості партнерської взаємодії педагога з дітьми. Алгоритм організації педагогічної взаємодії.  

Теоретико-методологічні аспекти взаємодії закладів дошкільної освіти з батьками вихованців. Основні вимоги та правила організації партнерства  закладу дошкільної освіти та сім'ї. Технології проектування моделі партнерської взаємодії з сім'єю. Показники готовності батьків до взаємодії. 
Методи оптимізації діяльності педагогічного колективу ЗДО. Культура педагогічного спілкування. Професійна педагогічна взаємодія.  
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання 

Диференційований залік
5. Засоби діагностики успішності навчання 
Письмові роботи, усна відповідь, творчі завдання, проектна діяльність
