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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни “Теорія і методика формування елементарних математичних уявлень ” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціальності 012 Дошкільна освіта. 
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є теоретичні засади методики формування елементарних математичних уявлень у дошкільників; закономірності засвоєння дітьми елементарних математичних уявлень; програми, принципи, методи, прийоми, форми навчання дошкільників елементам математики.
Міжпредметні зв’язки: опановуючи зазначений перелік знань, умінь і навичок, студенти мають актуалізувати знання з курсів «Дошкільна педагогіка», «Вступ до спеціальності», «Ознайомлення з суспільним довкіллям», що сприятиме в подальшому формуванню професійної компетентності вихователя ЗДО у професійному аспекті.

Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета курсу: опанування студентами науково-теоретичними та психологічними основами курсу "Теорія та методика формування елементарних математичних уявлень"; засвоєння студентами знань, умінь та навичок організації та проведення різних форм роботи з дітьми дошкільного віку з формування елементарних математичних уявлень в різних вікових групах; оволодіння вміннями та навичками підбору дидактичного матеріалу в процесі проведення різних форм роботи з дошкільниками для формування елементарних математичних уявлень.

Завдання курсу:

Пізнавальні:

· Сприяти міцному усвідомленому засвоєнню студентами змісту і суті курсу  «Формування елементарних математичних уявлень», розумінню ролі вихователя у цьому процесі; 

· Показати дошкільний навчальний заклад як розвивальне середовище; 

· Ознайомити студентів із змістом елементарних математичних уявлень у дітей, методами, формами і засобами навчання.

· Сформувати у студентів загальне уявлення про структуру, зміст, характер і специфіку формування у дітей елементарних математичних уявлень.

Розвивальні:

· Сприяти розвитку особистості майбутнього педагога, розвитку його культури, ерудиції;

Виховні:

· Виховання в студентів соціальної активності, намагання керуватися в практичній діяльності принципами загальнолюдської моралі, сумлінного ставлення до професії, прагнення до творчості;

ПРОГРАМНІ КОМПЕТЕНТНОСТІ

Загальні компетентності

ЗК-1. Здатність до продуктивного (абстрактного, образного, дискурсивного, креативного) мислення. Здатність до самостійного пошуку, обробки та аналізу інформації з різних джерел. Здатність до самокритики і сприймання конструктивної критики.
Фахові компетентності спеціальності

ФК-1. Здатність до розвитку в дітей раннього і дошкільного віку базових якостей особистості (довільність, самостійність, креативність, ініціативність, свобода поведінки, самосвідомість, самооцінка, самоповага).Здатність до розвитку допитливості, пізнавальної мотивації, пізнавальних дій у дітей раннього і дошкільного віку. Здатність до розвитку перцептивних, мнемічних процесів, різних форм мислення та свідомості у дітей раннього і дошкільного віку.

ФК-2. Здатність до формування у дітей раннього і дошкільного віку первинних уявлень про предметне, природне, соціальне довкілля, властивості і відношення предметів; розвитку самосвідомості (Я дитини і його місце в довкіллі).
ФК-10. Здатність до індивідуального і диференційованого розвитку дітей раннього і дошкільного віку з особливими потребами відповідно до їхніх можливостей (інклюзивна освіта).

ПРОГРАМНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ

ПРН 5. Встановлювати зв’язок між педагогічними впливами та досягнутими дітьми результатами; організовувати  роботу з батьками та іншими суб’єктами освітнього процесу. Здійснювати суб’єкт-суб’єктну взаємодію і розвивальне міжособистісне спілкування з дітьми дошкільного віку та особистісно- і соціально зорієнтоване спілкування з батьками.

ПРН 7. Будувати цілісний освітній процес з урахуванням основних закономірностей його перебігу; здійснювати управління його якістю, керуючись психолого-педагогічними принципами організації освітнього процесу в системі дошкільної освіти при реалізації завдань виховання, цілями навчання і розвитку дітей раннього та дошкільного віку в ЗДО і сім’ї.
ПРН 10. Добирати оптимальні методи та ефективні форми і різноманітні засоби педагогічного впливу на дітей у процесі їхнього виховання, навчання і розвитку та в конкретних ситуаціях суб’єкт-суб’єктної взаємодії вихователя з дітьми.
ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Тема 1. Теоретичні основи методики математичного розвитку дошкільників. Значення та завдання формування  початкових елементів математики у дітей дошкільного віку. Проблема вивчення математики. Значення математичного розвитку у пізнавальному та розумовому вихованні дошкільників. Основні задачі з формування елементарних математичних уявлень. Сучасний стан розвитку методики математичного розвитку дітей. Аналіз  досліджень педагогів (М.Монтессорі, Я.О. Коменський, Ф.Фрьобель, Е.І. Тихєєва, Ф.Н.Блехер, тощо). Огляд загальнодидактичних принципів вивчення дошкільниками елементів математики. Головні завдання математичного розвитку дітей. Виникнення математики і розвиток її як науки. Зміст та форми організації математичного розвитку дошкільників. Напрямки математичного розвитку. Особливості підготовки в ДНЗ. Види організації навчання. Аналіз та характеристика форм організації математичного розвитку. Розвиток математичних здібностей дітей дошкільного віку. Теоретичні аспекти математичного розвитку дошкільників.
Тема 2. Особливості развитку кількісних уявлень у дошкільників. Формування у дошкільників уявлень про множину. Методичні матеріали «Дидактичні ігри на математичному занятті». Підготовка майбутнього вихователя до математичного заняття. Розвиток у дітей уявлень і понять про число та лічбу. Перейняття дітьми слів-числівників з мови дорослих. Етапи лічильної діяльності. Навчання дітей лічби за допомогою чисел. Правила навчання лічби дошкільників. Особливості навчання кількісній та порядковій лічбі.  Підбір наочного матеріалу для формування уявлень та понять про число та лічбу Завдання й методика навчання. Використання арифметичних задач та прикладів при формуванні елементарних математичних уявлень дошкільників.
Тема 3. Методичні основи методики формування елементарних математичних уявлень у дошкільників. Ознайомлення дітей з величиною предметів. Поняття про величину  (розмір) предметів. Перервна та неперервна величина. Особливості сприйняття  величини предметів дошкільниками. Задачі й зміст ознайомлення дітей дошкільного віку з величиною предметів. Методи й прийоми формування уявлень про величину предметів. Етапи ознайомлення дітей з величиною предметів. Методика вивчення вимірювання. Навчання вимірюванню. Особливості сприйняття величини предметів дошкільниками. Особливості методики вивчення вимірювання. Особливості розвитку у дошкільників уявлень про форму предметів і геометричних фігур. Етапи сприйняття форми, геометричних фігур та їх властивостей. Методика формування у дошкільників уявлень про форму й геометричні фігури (завдання). Методика ознайомлення з пласкими геометричними фігурами. Методика ознайомлення з об'ємними геометричними фігурами.

Тема 4. Практичні аспекти формування елементарних математичних уявлень дошкільників. Методика розвитку просторових уявлень у дошкільників. Особливості розвитку просторових уявлень у дошкільників. Методика формування просторових уявлень у дошкільників (завдання та послідовність формування знань). Методика формування просторових уявлень у дошкільників («Я», «Я-предмет», «предмет-предмет»). Методика формування просторових уявлень у дошкільників (орієнтування в русі та на аркуші паперу). Методика розвитку уявлень про час у дошкільників. Особливості розвитку уявлень про час у дошкільників. Методика формування часових уявлень у дошкільників (завдання). Методика формування часових уявлень у дошкільників (доба, дні тижня). Методика формування часових уявлень у дошкільників (пори року, «відчутя часу»). Спільна робота дошкільного закладу й сім'ї з математичного розвитку дітей.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: екзамен.

5. Засоби діагностики успішності навчання.

Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, систематичності і системності, всебічності та професійної спрямованості контролю: усне опитування, тестування, виконання практичного завдання.

Використовуються такі методи контролю: усний контроль здійснюється шляхом індивідуального і фронтального опитування; усного обговорення методичних проблем; метод письмового контролю здійснюється за допомогою контрольних робіт, тестових завдань, творчих робіт, які мають сприяти підвищенню мотивації студентів-майбутніх фахівців до освітньо-пізнавальної діяльності. Відповідно до специфіки фахової підготовки перевага надається усному та письмовому контролю.

