ОК 25 ОСНОВИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ КОРЕКЦІЇ

Предметом вивчення навчальної дисципліни є теоретико-методологічні основи психокорекційної роботи; особливості діагностики та надання психологічної допомоги тим хто її потребує. 
Курс навчальної дисципліни «Основи психологічної корекції»  поєднує академічну, теоретичну психологію із психологією дієвою, практичною, яка вкрай потрібна різноманітним групам населення: студентам, робітникам і службовцям, рядовим бізнесменам, керівни​кам фірм і підприємств, а також вчителям, учням, батькам, лікарям і пацієнтам. У різноманітних сферах соціальної практики та у процесі підготовки психологів неможливо обійтись без психокорекційної ро​боти. Адже для того, щоб практичний психолог міг оптимально ре​алізувати свій професійний потенціал, йому необхідно поповнювати особистісні ресурси, поглиблювати та розширювати свої уявлення про сутність психокорекційної роботи. З цього випливають мета та основні завдання навчальної дисципліни.
Міждисциплінарні зв’язки: курс «Основи психологічної корекції»    тісно пов’язаний з такими фундаментальними і галузевими дисциплінами як «Вступ до спеціальності (з практикумом)», «Загальна психологія (з практикумом)», «Теорії особистості», «Зоопсихологія та порівняльна психологія», «Психогігієна», «Психофізіологія», «Історія психології», «Вікова та педагогічна психологія», «Диференціальна психологія», «Академічна доброчесність», «Психодіагностика», «Експериментальна психологія», «Патопсихологія», «Соціальна психологія (з практикумом)», «Соціально-психологічний тренінг», «Психологічне консультування», «Основи психотерапії», «Психологія травмувальних ситуацій», «Психологія управління», «Клінічна психологія». 
Мета курсу – отримання студентами поглиблених знань, умінь і навичок в області психологічних аспектів психокорекційної роботи відповідно до сучасних наукових уявлень, забезпечення професійної компетентності практичних психологів 
Завдання курсу: 

Теоретичні: організація теоретичного та практичного засвоєння  дисципліни «Основи психологічної корекції» ; засвоєння понятійного апарату дисципліни,  ознайомлення студентів із широким спектром проблем, методів і вимог, які пред’являються до практичного психолога для вирішення різноманітних психокорекційних завдань у діяльності психолога-практика; ознайомлення студентів з базовими і науковими поняттями теорії і практики психокорекційної роботи, основними методологічними і дослідницькими проблемами психокорекції, напрямками, методами та техніками надання невідкладної та планової психологічної допомоги тим хто її потребує.

Практичні: сформувати у студентів психологічні вміння та навички використовувати теоретичні та практичні знання з психології в психокорекційній роботі; виробити навички складання психокорекційних  програм, в залежності від певної проблеми, яка потребує корекції; здійснювати психокорекційні заходи та оцінювати їх ефективність. Оволодіти уміннями використовувати різні методи, психотехніки та технології практичної психокорекції.  

Таким чином, дисципліна має виражену практичну спрямованість, у зв'язку з чим лекційний матеріал доповнюється практичними заняттями з переглядом відеозаписів  психокорекційних  занять;  крім  того,  здійснюється безпосереднє ознайомлення з практичними методами психологічної корекції в рамках основних теоретичних напрямків (гуманістичний підхід, поведінковий підхід, корекція засобами мистецтва й ін.) у ході групової роботи студентів під керівництвом фахівця – практика для оволодіння конкретними техніками.
Компетентності та програмні результати навчання

Програмні компетентності:

Загальні компетентності (ЗК): ЗК2; ЗК8; ЗК11 
Спеціальні (фахові, предметні) компетентності (СК): СК3; СК11.  
Програмні результати навчання: ПР1; ПР2; ПР3; ПР4; ПР5; ПР6; ПР7; ПР8; ПР9; ПР10; ПР11; ПР12; ПР13; ПР14; ПР15; ПР16; ПР17; ПР18.  
інформаційний обсяг навчальної дисципліни
«ОСНОВИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ КОРЕКЦІЇ»
Тема 1. Психологічна корекція як сфера діяльності психолога.
Психологічна культура. Поняття про психологічну допомогу.  Відмінності психологічної корекції від інших видів психологічної допомоги. Специфічні ознаки психокорекції. Види психокорекції: за характером спрямованості, за формами роботи, за наявністю програм, за характером спрямування корегуючи ми впливами, за терміном, за масштабом завдань, що вирішуються. Психокорекційна ситуація. Основні принципи, цілі та завдання психокорекційної роботи. Принцип єдності діагностики та корекції. Принцип нормативності розвитку. Принципи корекції «з верху до низу» та «з низу до верху». Принцип системності розвитку психічної діяльності, діяльнісний принцип корекції. Цілі та завдання психокорекційної роботи. Вимоги до психолога, який здійснює психокорекційні заходи. Основні ком​поненти професійної готовності: теоретичний компонент, практичний компонент підготовки. 

Тема 2. Особливості побудови психокорекційних програм.

Основні принципи складання психокорекцій них програм: принцип системності корекційних, профілактичних та розвиваючих програм, принцип єдності корекції та діагностики, принцип пріоритетності корекції казуального типу; діяльнісний принцип корекції, принцип врахування вікових та індивідуальних особливостей клієнта, принцип комплексності методів психологічного впливу, принцип активного залучення найближчого соціального оточення до участі у корекційній програмі, принцип опори на різні рівні організації психічних процесів, принцип програмованого навчання, принцип ускладнення, принцип врахування об’єму та ступеня різноманітності матеріалу, принцип врахування емоційної складності матеріалу. Моделі корекції: загальна, типова, індивідуальна. Види корекційних програм: стандартизова​на програма та вільна програма. Основні блоки психокорекційного комплексу: діагностичний, установочний, корекційний, блок загальної ефективності корекційних впливів. Основні вимоги до складання корекційних прог​рам. Оцінка ефективності психокорекційних заходів. Ефективність з точки зору клієнта, психолога, оточення. Інтенсивність та пролонгованість психокорекційних заходів. Фактори, які обумовлюють ефективність психокорекції. 

Тема 3. Основні напрями у сучасній психокорекційній практиці.
1. Психодинамічний напрям.

1.1 Корекційний вплив у класичному психоаналізі: цілі корекції та техніки. Група методів спрямована на виявлення несвідомих спонукань людини, що лежать в основі її поведінки. Група методів, яка акцентує увагу на внутрішніх силах, що допоможуть людині справитися зі складностями самостійно. Група методів, за допомогою яких психолог доводить до клієнта те, як він сприймає дійсність. Група методів яка спонукує клієнта змінити характер свого функціонування. 

Класичний психоаналіз 3. Фрейда: структурі особистості за З.Фрейдом; три види остраху: невротичний, реалістичний, моральний; цілі корекції; позиція психолога; вимоги та очікування від клієнта. Основні стадії психоаналізу. Процедури. П'ять базисних технік. Основні правила інтерпретації. 
1.2. Аналітична індивідуальна психокорекція А.Адлера.

Основні положення концепції А. Адлера: суб'єктивне сприйняття дійсності; цілісність і доцільність; комплекс неповноцінності і компенсація; індивідуальність; телеологія вимислу та соціального інтересі; соціальне особистісне почуття; соціально-орієнтована поведінка; когнітивні соціально-орієнтовані припущення. Цілі корекції: зниження почуття неповноцінності; розвиток соціального інтересу (просоціальної спрямованості); корекція цілей і мотивів із перспективою зміни стилю життя. Позиція психолога. Пошук помилки в «картині світу» клієнта. Техніки психокорекційної роботи: встановлення правильних відношень; аналіз особистісної динаміки: (опитувальник сімейного сузір'я; набір питань «Ранній спогад»; аналіз сновидіння); підбадьорення; заохочення інсайту; допомога у переорієнтуванні: (антисугестія (парадоксальна інтенція); дія «Якби, ...»; постановка цілей і прийняття зобов'язань; упіймай себе; «Натискання кнопки»; «Уникнення плакунчика»). 

1.3. Клієнт-центрований підхід К.Роджерса.

Основні поняття клієнт-центрованого підходу: («Поле досвіду», «самість», «Я»-реальне, «Я»-ідеальне, «тенденція до самоактуалізації»).  Емпатія. Турбота. Конгруентність. Психологічний клімат. Цілі корекції. Умови необхідні для психокорекційного процесу: безумовне позитивне відношення, емпатія, автентичність, стриманість від інтерпретацій та/або від  підказок у рішенні проблем. Позиція психолога та умови успішного психокорекційного процесу за К.Роджерсом. Вимоги та очікування від клієнта. Етапи корекційного процесу за К.Роджерсом: заблокованістъ внутрішньої комунікації; стадія самовираження; розвиток процесу само відкриття; формування відношення до свого феноменологічного світу; розвиток конгруентності, самосприйняття і відповідальності; установлення вільної внутрішньої комунікації; особистісні зміни. Основні компоненти роджеріанської психотехніки: установлення конгруентності, вербалізація, відображення емоцій.

1.4. Логотерапія.

Зміст людського існування. Основні поняття: «свобода волі», «воля до змісту» і «сенс життя». Основні положення логотерапії. Техніки психокорекції у логотерапії: метод дере флексії та метод парадоксальної інтенції. Психокорекційні прийоми: персональне осмислення життя та «сократівський діалог».

1.5. Екзистенціальний напрям. 

Ціль корекції у екзистенціальному напрямку. Теоретики екзистенціоналізму. Основні поняття і положення екзистенціального підходу. Базисні поняття екзистенціальної концепції: «Діалог», «Досвід», «Переживання», «Автентичність», «Самоактуалізація», «Цінність», «Буття у світі», «Життєвий світ», «Подія». Цілі корекції, позиція психолога, основні задачі психолога, який бере участь у процесі екзистенціальної корекції. Вимоги та очікування від клієнта. Техніки. Підходи до вирішення задач психокорекції у екзистенціальному напрямку: упор на розвиток самосвідомості; культивування свободи відповідальності; поміч у відкритті або створенні змісту; унікальність і ідентичність; робота з тривогою. 

2 Поведінковий напрям.

Класична теорія умовних рефлексів І.П.Павлова.  

Теорія оперантної зумовленості Е.Торндайка і Б.Скіннера.

Мультимодальне програмування, або мультимодальна поведінкова корекція (А.Лазарус, А.Бандура, Т.Нейланс та ін.). Завдання корекції у поведінковому підході. Основі базисні поняття: «Зумовленість», «Генералізація», «Згасання», «Контрзумовленість», «Ефект часткового підкріплення», «Викликані емоційні реакції», «Реакція уникання», «Конфлікт», «Надлишкова поведінка». Основні характеристики та цілі поведінкової корекції, позиція психолога, вимоги та очікування від клієнта у поведінковій корекції. Техніки поведінкової корекції: методика «негативного впливу», методика «Скіл-терапії», методики формування поведінки («Шейпінг», «Зціплення», «Федінг»), методики, засновані на принципах позитивного і негативного підкріплення: «Позитивне підкріплення», «Контроль стимулу», «Частування», «Оцінка відповідей», «Насичення», «Покарання». 

3. Когнітивний напрям.

3.1. Особливості когнітивної психокорекції. Основна задача. Напрямки: когнітивно-аналітичний та когнітивно-поведінковий. Основні поняття, використані в когнітивно-аналітичному напрямку: «пастки», «дилеми», «перешкоди». Основні етапи роботи з клієнтом: діагностичний, активної взаємодії, перерва, заключний. Цілі корекції та позиція психолога у когнітивно-аналітичному напрямку. Виправлення помилкової переробки інформації. Допомога клієнтам у зміні переконань, що підтримують неадаптивну поведінку і неадаптивні емоції. Поведінковий експеримент: метод «Фіксованої ролі», «Підйом по сходах», «АВС-модель». 

3.2. Раціонально-емотивна терапія (РЕТ) А.Елліса.

Основні положення концепції А.Елліса. Два типи когніцій: дескриптивні й оцінні. «Кодекс невротика». Схема «подія - сприйняття події - реакція - обмірковування - висновок». Етапи: кларифікація; ідентифікація емоційних і поведінкових наслідків сприйнятої події; реконструкція ірраціональних установок; закріплення адаптивної поведінки за допомогою домашніх завдань. Вимоги і чекання від клієнта. Три рівні інсайту: поверхневий – усвідомлення проблеми; поглиблений – розпізнавання власних інтерпретацій; глибинний. Техніки. Обговорення і спростування ірраціональних поглядів. Когнітивне домашнє завдання. Раціонально-емотивна уява. 

3.3. Когнітивний підхід А.Бека. 

Основні положення когнітивного підходу А.Бека. Когнітивні перекручування - систематичні помилки в судженнях під впливом емоцій: персоналізація, дихотомічне мислення, вибіркове абстрагування (витяг), довільні умовиводи, надгенералізація, перебільшення (катастрофізація). Етапи когнітивної корекційної роботи: зведення проблем, усвідомлення і вербалізація неадаптивних когніцій, віддалення, зміна правил регуляції поведінки. Класифікація поведінкових правил. Цілі корекції, позиція психолога, вимоги та очікування від клієнта у когнітивній корекції А.Бека. Техніки корекції:. «Сократівський діалог», «Заповнення порожнечі», Декатастрофізація (техніка «що... якщо»), Когнітивна ре атрибуція, Переформулювання, Децентралізація, Перевірка гіпотези, Планування діяльності. 

3.4. Реальнісна терапія У.Глассера. 

Основні положення реальнісної терапії: почуття реальності.  Цілі корекції: загальна мета корекції, приватна мета, головні задачі корекційного процесу. Позиція психолога, вимоги та очікування від клієнта. Сім кроків спільної з клієнтом роботи. Встановлення відносин із клієнтом. Забування про минуле. Заохочення клієнта. Допомога клієнту в пошуку альтернативних засобів дій і виробітку плану. Зобов'язання про виконання плану. Відмова прийняття вибачень. Жорсткість із клієнтом.

4 Трансактний аналіз.

Трансактний аналіз Е.Берна. Три стани «Я», або «его-стан»: «Батько», «Дитина», «Дорослий». «Гра», як фіксований і неусвідомлюваний стереотип поведінки. «Погладжування й удари», як взаємодії, спрямовані на передачу позитивних або негативних почуттів. «Трансакції». «Здирство». «Заборони і ранні рішення». «Життєвий сценарій». «Психологічна позиція або основна життєва установка». Основні позиції поведінки людини. Утримання трансактного аналізу. Структурний аналіз. Аналіз структури особистості. Аналіз трансакцій. Аналіз сценарію техніки рольових ігор. Дві проблеми трансактного аналізу: контамінації і винятку. Техніки: техніка сімейного моделювання та трансактний аналіз. 

5. Гештальттерапія. 

Гештальттерапія Ф.Перзла. Три зони усвідомлювання: внутрішня (явища і процеси, що відбуваються в нашому тілі); зовнішня (зовнішні події, що відбиваються свідомістю); середня ( фантазії, вірування, відносини). П'ять механізмів порушення процесу саморегуляції: інтроекція, проекція, ретрофлексія, дефлексія, конфлуенція. Поняття «незакінчена справа». «Уникання». Рівні неврозу. Техніки: експериментальний (диссоційований) діалог, «Великий пес і Щеня», вчинення кіл, або йти по колу, техніка «навпаки» (перекручення), експериментальне перебільшення, незакінчена справа, проективні ігри на уяву: «Старий занедбаний магазин», «Як би я був….»; «У мене є таємниця», «Перебільшення», «Репетиція». Перевірка готової думки. 

Тема 4. Методи, методики та технології  психологічної корекції.

Ігротерапія.

Загальна характеристика методу. Характерні особливості гри: двоплановість, структура дитячої гри, сюжет та зміст гри. Загальні вимоги до проведення ігротерапії. Основні психологічні механізми корекційного впливу ігри. Основні функції психолога в ігротерапії. Принципи ігротерапії. Основні види та форми ігротерапії: з точки зору критерію теоретичного підходу: ігротерапія у психоаналізу, ігротерапія  центрована на клієнті, ігротерапія відреагування, ігротерапія побудови стосунків, примітивна ігротерапія, ігротерапія у вітчизняній психокорекційній практиці; з точки зору критерію функцій (не директивна та директивна); з точки зору критерію форм організації діяльності: індивідуальна та групова; з точки зору критерію структури використовуваного матеріалу. Вимоги до обладнання та поведінки психолога-ігротерапевта. Трансформаційні та соціально-психологічні ігри для дітей та дорослих. 
Арт-терапія.

Загальна характеристика методу. Основна ціль та механізми психокорекційного впливу. Цілі арт-терапії. Основні напрямки в арт-терапії: динамічно-орієнтоівана арт-терапія, гештальт-орієнтована арт-терапія. Принцип арт-терапії, її види та показання. Система спонукань у арт-терапії. Застосування інструментарію візуально-наративного підходу. Техніки «складання віршів» у психокорекції.  Застосування метафоричних асоціативних карт у психокорекції. Застосування кінотерапії у психокорекції. 
Музикотерапія

Загальна характеристика методу. Особливості американської та шведської школи музикотерапії. Вплив музики на різні системи організму. Основні напрямки корекційного впливу музикотерапії. Психологічні механізми корекційного впливу музикотерапії. Форми музикотерапії: активна та пасивна (рецептивна). Особливості проведення групової активної та пасивної музикотерапії. Застосування музикотерапії у дитячому віці. 

Бібліотерапія (книготерапія). 

Загальна характеристика методу. Методика бібліотерапії. Психокорекційні процеси: неспецифічні та специфічні. Аналіз жанрів літератури з точки зору їх можливості використання у бібліотерапії. 

Танцювальна терапія. 

Загальна характеристика методу: мета, основна та додаткові задачі, головна установка, етапи танцювальної терапії. Діагностика аналізу рухів (за Р.Лобманом). Функції психолога при проведенні корекційних занять танцювальним методом. Особливості проведення.

Проективний малюнок. 

Загальна характеристика методу. Методики у проективному малюванні (за С.Кратхвілом): вільне малювання, комунікативне малювання, спільне малювання, додаткове малювання. Способи роботи з готовими малюнками. Основні параметри інтерпретації малюнка. Використання проективного малюнку у роботі з дітьми та дорослими. Основні етапи корекційного процесу з використанням методу проективного малювання. 

Складання історій

Загальна характеристика методу. Метод «загального створення історій» за Р.М.Стіртцингером та за Р.Гарднером.

Казкотерапія. 

Загальна характеристика методу. Види казок. Можливості роботи із казкою. Основні прийоми роботи із казкою: аналіз казок, розказування казок, переписування казок, постановка казок за допомогою ляльок, постановка казок за допомогою учасників групи, складання казок.  

Лялькотерапія. 

Загальна характеристика методу. Можливості застосування лялькотерапії у психокорекції. Етапи лялькотерапії: виготовлення ляльок, використання ляльок для відреагування значущих емоційний станів. Варіанти ляльок, які використовуються для корекції: ляльки-маріонетки, пальчикові, тіньові, мотузкові,  площинні, рукавчикові, об’ємні. Типи водіння ляльок.       

Психогімнастика. 

Загальна характеристика методу. Частини психогімнастичного заняття: підготовча, пантомімічна, заключна. 

Методи поведінкової корекції 

Метод систематичної десенсибілізації та сенсибілізації. Загальна характеристика методу. Показання для застосування методу систематичної десенсибілізації: монофобії, підвищена тривожність, реакція підвищеної тривожності, висока інтенсивність тривожності та страхи, сильне бажання, реакція уникнення. Етапи процедури систематичної десенсибілізації. 

Імерсійні методи.  Загальна характеристика методів. Метод повені. Метод імплозії. Метод парадоксальної інтенції.  

Методи, що базуються на принципі біологічного зворотного зв'язку. Загальна характеристика методу. Типи біологічно зворотного зв’язку. 

Жетонний метод. Загальна характеристика методу: ціль, основні компоненти. Умови необхідні для використання у психокорекції. 

Метод Моріта. Загальна характеристика методу. Стадії корекційного процесу. 

Холдінг. Загальна характеристика методу. Завдання психолога у холдінг-терапії. Правила використання методу холдінгу. 

Імаго-метод. Загальна характеристика методу. Цілі та завдання імаго-методу. Етапи проведення психокорекції імаго-методом. 

Психодрама. 

Загальна характеристика методу. Мета та завдання психодрами. Основні елементи психодрами: протагоніст, режисер (фасилітатор), додаткове «Я», глядачі, сцена. Форми та види психодрами: психодрама центрована на протагоністі, психодрама центрована на темі, психодрама центрована на групі, психодрама спрямована на групу. Основні фаза психодрами. Методики психодрами: уявлення самого себе (самопрезентація), монолог, дублювання (множинне дублювання), обмін ролями, «пустий» стілець та «високий» стілець, «дзеркало», програвання можливих майбутніх життєвих ситуацій, «за спиною», ідеальній інший, чарівний магазин. 

Тема 5. Індивідуальна та групова психокорекція.

Індивідуальна психокорекція
Показання до індивідуальної психокорекції. Основні методи індивідуального психокорекційного впливу. Психологічні особливості індивідуальної психокорекції. Кінцеві завдання психокорекційної роботи. Основні стадії індивідуальної психологічної корекції: встановлення контракту між клієнтом і психологом; дослідження проблем клієнта; пошук способів розв'язання проблеми; формування психологом корекційної  програми й обговорення її із клієнтом; реалізація наміченої програми відповідно до укладеного контракту; оцінка ефективності проведеної роботи. 
Групова психокорекція
Специфіка групової форми психокорекції. Поняття «психокорекційна група» та види психокорекційних груп. Мета й завдання групової психокорекції Основні механізми корекційного впливу за І. Яломом та С. Кратохвілом. Методи групової психокорекції: основні й допоміжні. Особливості роботи психокорекційної групи. Фактори, що впливають на ефективність групової психокорекційної роботи: універсальність, прийняття або акцепція, альтруїзм, відреагування або катарсис, саморозкриття (самоексплорація), зворотний зв'язок або конфронтація, інсайт (усвідомлення). Корекційний емоційний досвід. Перевірка нової поведінки. надання інформації, навчання спостереженню. 

Особливості комплектування групи. Принципи комплектуванні корекційної групи добровільності, поінформованості. Віковий та статевий склад групи. Розмір групи. 

Групова динаміка. Складові групової динаміки:  завдання й норми групи; структура групи й структура лідерства в групі; групові ролі; згуртованість групи; групова напруга. Фази розвитку групи: орієнтація й залежність; конфлікти й протест; розвиток зв'язків і співробітництва; цілеспрямована діяльність. 

Керівництво психокорекційною групою. Основні завдання групового психолога. Засоби впливу, використовувані груповим психологом, можна умовно розділити на два види: 1) вербальні й 2) невербальні. Основні ролі групового керівника (за І.Яломом): технічний експерт; еталонний учасник. Основні ролі групового керівника (за С. Кратохвілом): лідер, аналітик, коментатор, експерт, автентична особистість. Стилі керівництва групою: емоційна стимуляція; опіка; пізнавальна орієнтація; виконавча функція. Типологія керівників груп: опікуни, стимулятори, соціальні інженери, індивідуально-нейтральні керівники, ліберальні керівники, командири. Ко-тренери. Типові помилки керівника групи. Етичні вимоги до керівника корекційної групи
Тема 6. Види корекційних груп.
Тренінгові групи й соціально-психологічний тренінг.  Робота тренінгових груп. Історія створення тренінгових груп (Т-Груп). Цілі Т-Груп у психокорекційному спрямуванні.  Соціально-психологічний тренінг як засіб корекції. Загальна мета та завдання СПТ. Розмір груп, частота та кількість корекційних занять у СПТ групах. Принципи  корекційних занять у СПТ групах: активність на заняттях, принцип відкритого зворотного зв'язку, принцип «тут і тепер», довірчість у спілкуванні. Етапи та фази СПТ. Методи СПТ. Види тренінгів. 

Групи зустрічей. Історія розвитку груп зустрічей. Правила груп зустрічей. Добір кандидатів у групи зустрічей. Основні етапи роботи груп зустрічей. Техніка занять групи зустрічей. Балінтовські групи. Історія створення балінтовських груп. Етапи роботи балінтовської групи: відтворення конкретного випадку; постановка питань; обговорення можливих варіантів розв'язку ситуації; етап зворотного зв'язку. Суспільство АА (анонімних алкоголіків). Історія розвитку АА.  Основні завдання АА.  План звільнення від залежності. Типи зборів АА. Програма «12 щаблів» суспільства «Анонімні алкоголіки».  Сайнанон-Групи. 
Гештальт-групи. Ключовими поняттями гештальт-терапії. Основні форми роботи гештальт-груп. Основні принципи гештальткорекції. Види роботи в гештальт-групі: драматизація, робота з фантазією, робота зі сновидіннями, домашня робота. Основні прийоми, використовувані в роботі гештальт-груп: розширення усвідомлення, інтеграція протилежностей, посилення уваги до почуттів, робота із мріями фантазіями, снами, прийняття відповідальності.
Групи тренінгу вмінь. Цілі груп тренінгу вмінь. Компоненти груп тренінгу вмінь: навчальна модель, постановка мети, вимір і оцінка.Техніка занять груп тренінгу вмінь. Основні елементи техніки тренінгу вмінь: оцінка впевненості в собі, репетиція поведінки, релаксаційний  тренінг, перебудова переконань, домашня робота.
Тілесно-орієнтовані психокорекційні групи.  Історія розвитку тілесно-орієнтовані психокорекційних груп. Методи, використовуваними в тілесно-орієнтованих групах: біоенергетичний аналіз О.Лоуена, метод М. Фельденкрайза, метод Ф. Александера, метод А.Янова. Основні поняття тілесно-орієнтованих психокорекційних груп: «енергія», «м'язова броня», «опори під ногами». Основні вправи, які використовуються у тілесно-орієнтованих психокорекційних групах: дихальні вправи, що сприяють розумінню свого тілесного стану й напружених поз; рухові вправи; фізичний контакт між учасниками групи, вправи на усвідомлення напруження у тілі та мязове розслаблення. Система рухових вправ за Ш.Колер. 
Тема 7. Групова дискусія як метод груповий роботи. 

Загальна характеристика методу групової дискусії. Види групової дискусії в залежності від проблематики клієнта: біографічна, тематична, інтеракційна дискусії. Основні специфічні дискусійні вміння. Форми організації дискусії (за Г.Є.Філатовою). Види групової дискусії за формою проведення: рольова дискусія; дискусія зі схованими ролями дискусія як аналіз конкретних ситуацій
Тема 8. Психологічна корекція дітей з порушеннями когнітивної сфери та емоційними розладами. Психокорекційна робота в окремих вікових періодах.

Тема 8.1. Психологічна корекція дітей з порушеннями когнітивної сфери.

Поняття про порушення когнітивних процесів. Методи спостере​ження, бесіди з батьками та тестування в дітей дошкільного віку. Вста​новлення контакту з батьками щодо проведення корекційних занять. Діагностика та корекція розладів уваги. Діагностика та корекція розладів  сприймання. Діагностика та корекція психомоторики. 
Діагностика та корекція розладів пам’яті. Діагностика та корекція розладів мислення. 
Корекційні програми, спрямовані на первинні та вторинні дефекти у розвитку дитини

Тема 8.2. Психологічна корекція емоційних розладів.

Визначення поняття «емоційного розладу». Агресія та страхи здо​рових дітей. Постстресові розлади. Необхідність відреагування та усвідомлення емоційних станів. Використання принципів аналітичної психотерапії у роботі з постстресовими розладами. Повтор, опис дій, відображення почуттів та переказ під час ігрової психокорекції з дітьми.

Пісочна психотерапія. Її теоретичні засади та методи проведення. Обладнання для піскової терапії. Поведінка психолога під час сеансу. Ознаки успішності психокорекції. Аналіз та інтерпретація того, що відбувається в ході гри. Ознаки завершення психокорекції емоційних розладів.

Тема 8.3. Психокорекційна робота в окремих вікових періодах.

Порушення особистісного розвитку в дитячому віці. Замкнутість і її корекція. Корекційна робота з дітьми, у яких є проблеми із самооцінюванням. Корекція психологічної готовності дітей до школи. Корекція типів невстигання у навчанні учнів початкових класів. Рання профілактика педагогічної занедбаності учнів. Основні психологічні проблеми підліткового віку. Причини важковиховуваності. Психолого-педагогічні підходи у психокорекції підлітків з різними акцентуаціями характеру. 
Корекція відхилень поведінки у підлітків. 

Вибір методик для обстеження дитини. Симптоматика, що виявляється при обстеженні: показники інтелектуальної сфери по методиках «Малюнок людини», «Малюнок родини»; показники особистісної сфери по методиках «Малюнок людини», «Малюнок родини»; показник інтелектуальної сфери за методикою «Піктограма»; показник особистісної сфери за методикою «Піктограма»; показники за методикою «Класифікація»; показники за методикою «Зразок і правило»; показники за методикою «Коректурна проба»; показники за методикою «Неіснуюча тварина»; показники за методикою «Два будинки»; показники по методиках CAT і TAT; основні варіанти несприятливого розвитку молодших школярів (опис синдромів). «Збірка» цілісного портрета дитини (можливі діагнози при типових скаргах): «Дитина погано учиться», «Дитина лінується», «Дитина розсіяна», «Дитина некерована»,  «У дитини труднощів у спілкуванні», «Дитина агресивна». Психокорекція за основними діагнозами: хронічна неуспішність, інфантилізм, відхід від діяльності, відсутність навчальних мотивів, негативістична демонстративність, інтелектуалізм, несформованість засобів спілкування, агресивність, знижений темп діяльності, знижена енергетика, розлад уваги, низький рівень організації діяльності, тривожність.  

Тема 9. Психокорекція дитячо-батьківських і сімейних стосунків.
Родина як об'єкт психокорекційного впливу. Напрями корекційної  роботи з родиною: психодинамічний, системний й стратегічний, еклектичний. Основні функції родини: виховна, господарсько-побутова, емоційна, духовного (культурного) спілкування, первинного соціального контролю, сексуально-еротична. Структуру родини. Динаміка родини. Фази життєвого циклу родини. Порушення життєдіяльності родини. Групи труднощі, які виникають перед родиною й загрожують її життєдіяльності: гострі, хронічні, пов'язані з різкою зміною способу життя родини, пов'язані з підсумовуванням труднощів, їх «накладенням» один на одного, пов'язані з етапами життєвого циклу родини, обумовлені несприятливими варіантами життєвого циклу, ситуаційні впливи на родину. Функціональна та дисфункціональна родина. Структура дисфункціональної родини. Сімейні міфи: поняття та функції. Сімейна проблема. Проблеми родинних дисфункцій з погляду теорії трансактного аналізу. Психокорекція з використанням нового рішення та аналізу сімейного сценарію. Поведінкові методи сімейної психокорекції. Система парадоксальних приписів Дж. Хейлі. Теорії комунікативних порушень Вацлавіка. Вправи, спрямовані на подолання комунікативних порушень. Гештальттерапія В. Сатир. Використання «скульптури» та обміну ролями. Системні моделі сімейної психологічної корекції. Варіанти групової корекції порушених сімейних стосунків. Напрямки сімейної психокорекційної роботи.  Короткочасна сімейна психокорекція та довгочасна сімейна психокорекція. Параметри складання корекційної  програми роботи з родиною:  Тимчасовий Просторовий Стильовий Змістовний. Методики корекції детско-батьківських і сімейних відносин. Техніки: «Сімейна фотографія», «Сімейна скульптура», «Сімейна хореографія». Методики «Рольова карткова гра», «Сімейний ритуал», «Соціальний ритуал». Використання поезії. Створення аналогічних ситуацій. Техники: «Порівняння цінностей», «Екокарта», «Солом'яна вежа», «Сімейний простір», «Подружня конференція», «Сімейна рада». «Батьківський семінар», «Чесна боротьба». Групова дискусія. Біблеотерапія. Анонімні важкі ситуації. 
Тема 10. Психологічна корекція порушень соціально-психологічної адаптації. 

Зміст, функції та етапи профілактики і корекції девіантної поведінки особистості. Основні підходи до надання психологічної допомоги особистості з  девіантною поведінкою. Особливості профілактики асоціальної поведінки особистості дитини. Форми і методи профілактики і корекції асоціальної поведінки особистості. Проблема соціально-психологічної реабілітації особистості з асоціальною поведінкою. Особливості роботи «телефону довіри» як анонімного консультування особистості, схильної до асоціальної поведінки. Проблема зловживання алкоголем. Метод терапевтичної інтервенції. Проблеми наркотичної залежності. Співзалежні члени родини та необхідність у корекції співзалежних. Телефонна психокорекція співзалежних. Феномен адаптації в психології особистості. Стрес і адаптація. Психокорекція осіб у ситуації довготривалого безробіття. Порушення професійної адаптації. Технології підвищення адаптованості особистості. Корекційні та профілактичні програми з професійної адаптації на підприємствах.

Номер та назва змістових модулів
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Форма підсумкового контролю успішності навчання - екзамен
Засоби діагностики успішності навчання:

Система контролю успішності студента включає наступні різновиди: поточний, модульний, підсумковий модульний (до якого включені питання винесені на самостійне опрацювання) та семестровий (академічний) контроль. 
Для реалізації усіх форм діагностики навальних досягнень здобувачів застосовуються наступні методи:

Методи навчання: лекції, практичні заняття із застосування поточного тестування і проведенням модульних контрольних робіт.

Методи організації та здійснення освітньо-пізнавальної діяльності:

1. За джерелом інформації:
· словесні (лекція – традиційна, інформаційна лекція, відео лекторій, лекція-презентація із застосуванням ІКТ; дискусія, бесіда);

· практичні (практичні вправи, опрацювання наукових досліджень, вирішення ситуативних завдань);

· наочні (демонстрація, спостереження, ілюстрація).

2. За логікою передачі та сприймання навчальної інформації: індуктивні, дедуктивні, аналітичні, синтетичні.

3. За ступенем самостійності мислення: репродуктивні, пошукові, дослідницькі, евристичні.

Методи стимулювання інтересу до навчання і мотивації освітньо-пізнавальної активності: пізнавальні дискусії, «мозковий штурм», проблемно-орієнтовна едукація, практично-теоретична колаборація, створення ситуацій пізнавальної новизни.
Підсумкова оцінка з освітньої компоненти виставляється як загальний підсумок з усіх форм освітньої активності передбаченої у силабусі ОК.
