Анотації лекцій з дисципліни «Дипломатичне та консульське право»
Тема 1 Поняття, зміст та основні ознаки дипломатії. 
Поняття зовнішніх зносин держави. Зовнішні зносини як об’єкт міжнародного права. Поняття зовнішньої політики держави. Засоби здійснення зовнішньої політики держави. Поняття дипломатії, її місце серед інших засобів здійснення зовнішньої політики держави. Співвідношення дипломатії та міжнародного права.

Дипломатичне і консульське право в широкому та вузькому смислах. Концепція права зовнішніх зносин. Право зовнішніх зносин: поняття і структура (система). Право зовнішніх зносин як галузь міжнародного публічного права та навчальна дисципліна.

Держава як суб’єкт дипломатичного і консульське право.

Тема 2. Історія становлення і розвитку дипломатичного та консульського права.

Історія становлення і розвитку дипломатичного та консульського права. Виникнення постійної дипломатичної служби. Історія кодифікації права зовнішніх зносин. Сучасний статус універсальних конвенцій. Сучасний стан правового регулювання зовнішніх зносин держав.
Тема 3. Організація дипломатичної діяльності.
Внутрішньодержавні органи зовнішніх зносин: поняття, функції та система. Вплив форм правління держави на систему та повноваження внутрішньодержавних органів зовнішніх зносин. Закордонні органи зовнішніх зносин: поняття, функції та система. Місце дипломатичних представництв і консульських установ серед закордонних органів зовнішніх зносин. Структура представництва; організація роботи посольства, місії.

Внутрішньодержавні органи у сфері зовнішніх зносин: парламент; глава держави; прем’єр-міністр і Уряд; інші центральні органи державної виконавчої влади.

Органи, які здійснюють дипломатичну діяльність за кордоном: постійні дипломатичні представництва; тимчасові дипломатичні місії; консульські представництва. Почесні (нештатні) консули; інформаційні, культурні та інші представництва; постійні представництва держав при міжнародних організаціях і делегації на міжнародних конференціях. 
Тема 4. Механізм здійснення зовнішньої політики України
Повноваження і компетенція центральних органів зовнішніх зносин України. Основні завдання і функції Міністерства закордонних справ. Нормативно-правове регулювання в Україні юридичного статусу закордонних органів зовнішніх зносин.
Тема 5. Правове регулювання виникнення, зміни і припинення дипломатичної діяльності.
Юридичні і фактичні підстави виникнення дипломатичних відносин. Визнання держави і встановлення дипломатичних відносин.
Розміщення постійного дипломатичного представництва. Відокремлені підрозділи дипломатичного представництва. Правове регулювання призначення глави постійного дипломатичного представництва. Добір кандидатури на посаду глави дипломатичного представництва. Запит агремана. Персона “грата” і персона “нон грата”. Зміст вірчих грамот. Відзивні грамоти.

Дипломатичне представництво, його структура. Призначення членів персоналу дипломатичного представництва. Функції дипломатичного представництва. Основні етапи розвитку дипломатичних функцій.

Найважливіші дипломатичні функції, закріплені у Віденській конвенції про дипломатичні зносини 1961 р. Функція представництва. Функція дипломатичного захисту; умови, що роблять дипломатичний захист правомірним. Ведення переговорів. Інформаційна функція. Функція заохочення дружніх відносин. Представництво третьої держави та її громадян. Українське законодавство про статус дипломатичних представництв. Законодавство України про дипломатичні ранги.

Підстави припинення дипломатичних відносин: завершення дипломатичних відносин; розірвання дипломатичних відносин; визнання persona non grata; відсутність дипломатичних відносин; втрата міжнародної правосуб’єктності; докорінна зміна конституційного ладу.

Тема 6. Дипломатичні привілеї та імунітети.
Теоретичне обґрунтування дипломатичних привілеїв та імунітетів: представницька теорія; теорія екстериторіальності; функціональна теорія. Історія становлення та розвитку дипломатичних привілеїв та імунітетів.
Поняття дипломатичного імунітету та привілею в міжнародному праві, їх співвідношення. Юридична природа імунітетів та привілеїв. Класифікація імунітетів та привілеїв. Імунітети і привілеї дипломатичного представництва та особисті привілеї й імунітети.

Моменти початку і закінчення дії імунітетів та привілеїв. Обов’язки дипломатів щодо країни перебування.

Дія імунітетів та привілеїв на території третьої держави.

Особиста недоторканність дипломатичного агента. Питання про можливість правомірного обмеження особистої недоторканності дипломатичного агента. Процедура затримання дипломатичного агента правоохоронними органами. Забезпечення державою перебування захисту дипломатичних агентів від посягань приватних осіб. Притягнення до відповідальності приватних осіб, винних у посяганні на дипломатичних агентів.

Митні та податкові (фіскальні) імунітети і привілеї дипломатичних агентів.

Привілеї та імунітети членів сім’ї дипломатичного агента, членів адміністративно-технічного персоналу, членів обслуговуючого персоналу представництва і приватних домашніх робітників. Поняття службового імунітету, його реалізація у Віденській конвенції про дипломатичні зносини 1961 р.

Українське законодавство про дипломатичні привілеї та імунітети.

Тема 7. Дипломатичне право міжнародних організацій
Правосуб’єктність міжнародної організації. Розвиток дипломатичного права міжнародних організацій. Постійні представництва держав при міжнародних організаціях. 

Тема 8. Міжнародно-правове регулювання діяльності консульських установ. 

Джерела консульського права. Поняття і джерела консульського права.

Міжнародно-правове регулювання організації і діяльності консульських установ держав за кордоном.
Консульські функції: поняття, перелік та зміст, правове значення. Вчинення консульськими посадовими особами дипломатичних актів.

Встановлення консульських відносин. Відкриття консульської установи. Місцезнаходження консульської установи.

Призначення і допущення глав консульських установ. Консульський патент. Екзекватура. Класи глав консульських установ.

Підстави та наслідки закриття консульської установи.

Правовий статус консульських установ, що очолюються почесними консульськими посадовими особами.

Українське законодавство про консульські установи. Українське законодавство про почесних консулів.

Тема 9. Консульські привілеї та імунітети
Поняття та юридична природа консульських привілеїв та імунітетів. Привілеї та імунітети консульських установ. Недоторканість приміщень консульської установи. Свобода зносин консульської установи. Звільнення консульської установи від сплати податків, мита та різних зборів і платежів. Право користуватися державним прапором і гербом акредитуючої держави. 
Особисті привілеї та імунітети працівників консульських установ. Особиста недоторканість консульських посадових осіб. Імунітет від юрисдикції. Податкові вилучення. Звільнення від митних платежів і огляду. Початок і завершення консульських привілеї та імунітетів. Відмова від консульських привілеїв та імунітетів. Привілеї та імунітети почесних консульств.

