Лекція № 1
Предмет філософії
План

1. Історичні типи світогляду (міфологія, релігія, філософія). Філософія та наука.
2. Основні теми філософствування, розділи та напрями філософії.

3. Функції філософії.

1. Світогляд як сукупність поглядів на світ крізь призму людського відношення. Міфологія – синкретична форма світогляду, що містить в собі зародки знань, вірування, певні моральні заборони й приписи. Форма міфологічної свідомості чуттєва, образна, в ній відсутнє строге понятійне мислення. Поняття та образ виступають як єдине ціле.
Релігія як віра в потойбічне. Ранні форми релігії: фетишизм, анімізм, тотемізм, магія, шаманізм, землеробські культи. Політеїзм (язичництво) – віра в існування певної кількості богів на чолі з верховним божеством. Монотеїзм (єдинобожжя): іудаїзм, буддизм (в першопочатковій формі релігійно-філософська система без яскраво вираженої ідеї Бога), християнство, іслам.
Віра як основний психологічний механізм осягнення божественної сутності. Відносини між потойбічними силами богами і людиною шляхом одкровення.

Філософія – теоретична форма світогляду, що складалася впродовж VII-VI ст. до н.е. в стародавній Греції, стародавній Індії та стародавньому Китаї. Її основа – дефініції, сутнісні поняття, що певний час не існували у строгій логічній формі та мали суттєве чуттєво-образне забарвлення. Спільна риса високорозвинених релігійних систем (монотеїстичних) і філософії – погляд у вічність, пошук сенсу життя.

Філософія – особлива форма пізнання світу, система знань про фундаментальні основи буття світу та людини, про різноманітні способи відношення людини до природного світу, суспільних процесів і явищ, про духовне життя людини. Філософія – сфера вільного духу людини. Філософія існує і як дисципліна, і як особистий світогляд, вона пов’язана з бажанням мислити, існувати, діяти та бачити по-іншому, щоб збагнути сутність речей (Т. Батлер-Боудон). Оскільки людські думки та почуття не відбивають повністю сутність світу, матеріальних речей та ідеальних (нематеріальних) процесів, філософія в певній мірі культивує сумнів. Філософія може розглядатися також як особисте правило життя. Отже, філософія існує і в універсальній теоретичній формі, нерідко сполучаючись із науковим теоретичним знанням, і в формі особистісній, що спонукає людину усвідомлювати сенси власного існування. Філософія виступає як дисципліна, яка інтегрує теоретичні здобутки різноманітних наук та надає їм суттєву методологічну допомогу. В філософії питання про предмет роздумів пов'язаний із питанням про його цінність. В цьому полягає не тільки теоретичний, але й практичний сенс дисципліни. Основоположні питання філософії виникають із різноманітних проводів і причин. Вони можуть бути пов’язані з потрясінням, подивом або глибоким сумнівом, що виникають із глибокої невпевненості або великих криз. Своєрідність філософського запитування полягає в тому, що воно пов’язане з об’єктом, з суб’єктом із цілим, що охоплює їх обох. Деякі філософи розрізняють філософію як науку, яка надає перевагу зв’язку з предметом, і філософію як просвітництво, яка висуває на перший план ставлення суб’єкту до самого себе. Філософія не є зібранням готових знань, вона являє собою безперервний та нескінчений пошук істини. На думку Б. Рассела, завданням науки є накопичення та систематизація фактів, тоді як мета філософії – визначення дієвих концепцій і законів, за допомогою яких можна трактувати науку.
2. Основні теми філософствування.

· Що таке світ, які його закони і чи є вони взагалі?

· Що являє собою людина, в чому полягає сенс її життя?

· Що таке добро і зло, смерть і безсмертя, прекрасне і потворне, трагічне і комічне?

Основні розділи філософії:

· онтологія – вчення про світ, про буття;

· гносеологія та епістемологія – теорія пізнання, проблема людського знання;

· феноменологія – вчення про дух, про свідомість;

· соціальна філософія – вчення про суспільство та його розвиток, про сфери життєдіяльності, соціальну структуру, сенс історії, історичні форми спільності людей;

· філософська антропологія – вчення про людину як космічну, біологічну та соціальну істоту, людину як особистість, про буття людини в світі;

· аксіологія – вчення про цінності;

· логіка – вчення про закони та принципи правильного мислення;

· етика – вчення про мораль;
· естетика – вчення про способи та форми естетичної свідомості та діяльності людини;

· філософія релігії – вчення про походження, сутність і форми релігії.

В якості основних напрямів філософії виступають матеріалізм та ідеалізм. Позиція матеріалізму: світ за своєю природою є матеріальним, вічним, нествореним, безкінечним у часі і просторі. Матерія первинна, свідомість є властивістю високоорганізованої матерії – мозку, вона вторинна. Матеріальний світ існує незалежно ні від людини, ні від надприродних сил. Людина – частка природи. Різновиди матеріалізму: наївний, вульгарний, метафізичний та діалектичний. Ідеалізм визнає первинність духу, свідомості та вторинність природи, матерії. Два різновиди ідеалізму: об’єктивний та суб’єктивний

 Об’єктивний ідеалізм: над матеріальним світом панує світовий розум (дух, ідея). Він є творцем цього матеріального світу. В суб’єктивному ідеалізмі світ розглядається як суб’єктивний світ людини. Речі навколишнього світу тлумачаться як продукти людської свідомості, «комплекси» людських відчуттів.
Дуалізм визнає матерію і свідомість, дух і природу як дві самостійні субстанції.

Агностицизм заперечує пізнаваність світу.

Діалектика – концепція згідно з якою світ являє собою єдине ціле, він знаходиться в постійному русі та розвитку. Метафізика визнає рух і розвиток лише в певних межах, як зменшення і збільшення.
3. Філософія виконує такі основні функції: світоглядну, пізнавальну, методологічну, прогностичну та праксеологічну (практично-діяльну).

Світоглядна функція: філософія здатна чинити суттєвий вплив на формування знань про світ і людину, про місце людини в світі та її призначення.

Пізнавальна функція: філософія розглядає відношення «світ – людина» як відношення об’єкта та суб’єкта пізнання, спонукає людину на безперервний пошук істини.

Методологічна функція: філософія виробляє всезагальні (універсальні) та загальнонаукові методи пізнання, спонукаючи вченого розуміти будь-які предмети, явища та процеси природи та суспільства як органічні частки єдиної цілісної світобудови.

Прогностична функція: філософія передбачає формулювання в межах гіпотез загальних тенденцій розвитку людини і світу, закладає фундамент нових поглядів та ідей, нового світорозуміння.

Праксеологічна функція: філософія сприяє глибокому усвідомленню цілей людської діяльності, допомагає людині виробити та втілювати в життя практично орієнтовані настанови у відповідності з отриманими універсальними знаннями.
