Лекція № 3
Філософія середньовіччя та Відродження
План

1. Основні ідеї та принципи середньовічної філософії.
2. Основні етапи розвитку (апологетика,патристика, схоластика). Вчення Августина та Томи Аквінського.
3. Основні особливості філософії доби Відродження.

1. Середньовічна філософія як своєрідний спосіб філософствування, що вбирає певні основи античної філософії та виробляє власні принципи. Видатні мислителі: Августін, Еріугена, Ансельм, Абеляр, Роджер Бекон, Сігер, Тома Аквінський, Дунс Скотт, Оккам.

Теоцентризм, монотеїзм. Принцип абсолютної особистості (Бог). Бог – джерело буття, блага та краси. Найвища мета людини – служіння Богу. Особливе місце людини в світобудові: строгий стиль мислення, логіка. Боголюдська природа Христа як основа середньовічного гуманізму. Уточнення понять буття, сутність, існування, якість, кількість.
Есхатологія – вчення про кінцевість людського існування в земному світі.

Креаціонізм – вчення про створення світу Богом з нічого. Творчість як прерогатива Бога. Стримування інженерно-технічної думки. Проблема відповідальності кожної людини за себе.

Провіденціалізм – розуміння історії як здійснення передбачуваного Богом плану спасіння людини. Ідея світової гармонії. Перехід до лінійної концепції часу та поняттю прогресу.

Символізм: Розвиток вміння знаходити приховане значення того чи іншого предмету. Екзегеза – прийоми тлумачення релігійних текстів, герменевтика – прийоми тлумачення будь-яких текстів. Чотири стадії аналізу тексту: етимологічний, семантичний, концептуальний, спекулятивний. Символіка слів.

Номіналізм і реалізм. Формування проблеми співвідношення загального та одиничного. Реалізм: загальне існує в самих речах. Помірковані реалісти – загальне існує в самих речах (in rebus), крайні реалісти – загальне існує до речей (ante res). Слідування ідеям Аристотеля та Платона. Номіналізм: загальне існує після речей (post res) в свідомості людини. Носій загального – слово, ім’я (nomen) та навіть поняття. Номіналісти – Беренгар, Росцелін; реалісти – Гільйом із Шампо, Ансельм. Значення реалізму для формування наукових категорій, теоретичних узагальнень, значення номіналізму для розвитку наукового інтересу до вивчення унікальних природних явищ, процесів (в Новий час).

Одкровення і віра. Одкровення як безпосереднє волез’явлення Бога по відношенню до людини.
Теодицея – виправдання Бога. Онтологічні докази Бога (Ансельм, Тома Аквінський).

Основні ідеї середньовічної філософії: принцип абсолютної особистості (Бога), принцип творіння, принцип множинності часів, символізм, герменевтика, номіналістична методологія, моральні принципи людини, ієрархізм.
2. Апологетика – філософське обґрунтування та захист християнства.

Патристика – філософські вчення «отців церкви».

Августин Блаженний (354-430). Вплив ідей Платона. Праці «Град Божий», «Сповідь»,

«Град людський». Динаміка особистості та динаміка людської історії. Дослідження самосвідомості. Джерела екзистенціалізму: звертання до Бога через глибини власного «Я», дослідження людини в її повсякденному існуванні, її унікальності, неповторності. Проблема свободи людини.


Схоластика – обґрунтування та систематизація релігійних постулатів, догматів логічним шляхом. Вплив Аристотеля.
Тома Аквінський (1225-1274). Праці «Сума теології», «Сума філософії», «Сума проти язичників». Категорії «можливість» і «дійсність», «матерія» та «форма». Проблема особистості: гармонія віри та розуму. Два шляхи пізнання, два закони – природний і божественний. Вчення Т. Аквінського як фундамент філософії неотомізму.

3. Філософія доби Відродження: Бог і природа – одне і теж (пантеїзм). Проблеми людини, її здібностей, місця в природному світі, проблеми суспільства, управління ним, побудови ідеального суспільства. Споглядання без дій не мають сенсу. Людина – homo faber (людина діюча, творча). Природа має властивості, що притаманні Богу: розумність, нескінченність, творчу силу.
М. Кузанський «Про вчене незнання». Головне питання: чи може людський розум виразити в раціональній математичній формі тотожність Бога та природи. Бог у всьому і все у Бога. Бог – абсолютний максимум і мінімум, між якими розташована природа.


Пантеїзм Дж. Бруно: природа – Бог у речах. Матерія – єдиний всезагальний тілесний субстрат. Діюча причина природи – світова душа та її всезагальний розум.
Гуманістичні ідеї Ф. Петрарки, К. Салютаті, Данте Аліг’єрі, Л. Б. Альберті.

Соціально-політичні вчення Н. Макіавеллі: егоїстична сутність людини. Праця «Державець»: проблема співвідношення моралі та політики. Термін «макіавеллізм», що позначає аморалізм в політиці.
Гуманістичні ідеї Е. Роттердамського . Проблема людської гідності, свободи, вічного миру.

Соціальні утопії Т. Мора, Т. Кампанелли.
М. Монтень «Досліди»: проблема внутрішнього життя особистості.

