Лекція № 4
Філософія Нового часу.

План

1. Основні передумови та особливості філософії Нового часу.

2. Філософія XVII століття. Емпіризм і раціоналізм.

3. Філософія XVIII століття (доби Просвітництва).

1. Вплив соціально-політичних чинників (ранніх буржуазних революцій в Нідерландах та Англії). Значення теоретичних здобутків Відродження та Реформації: Світоглядні орієнтації Нового часу: наука – найвища духовна цінність. Наукова революція XVI – XVII століть: розвиток механіки, фізики, астрономії, математики.


М. Коперник: ідея єдності та однорідності світу.
Г. Галілей: формулювання фундаментальних законів механіки та фізики, застосування наукового спостереження та експерименту. Визначення поняття «закон природи». Ідея єдності та однорідності світу. Математика як мова природознавства. Принцип детермінізму. «Лапласівський детермінізм». Основна проблема новоєвропейської філософії – наукове пізнання, насамперед природничого спрямування.
І. Ньютон Закони механіки. Механістичний матеріалізм, його наслідки.

2. Внесок філософії Нового часу в розвиток наукової методології. Емпіризм і раціоналізм.

Розвиток емпіризму в Англії, Франції. Ф. Бекон, Т. Гоббс, Дж. Локк, Дж. Берклі, Д. Юм. Основа пізнання – чуттєвий досвід. Дійсними є лише явища та події. Розум здатний впорядковувати їх та вилучати з них індуктивні висновки. Виникнення природознавства як основа розвитку методології емпіризму.
Основна теза раціоналізму: дійсність можна пізнати виходячи з принципів чистого мислення. Оскільки світ влаштований логічно, можна осягати його дедуктивним шляхом. Велике значення математики, що робить висновки на основі небагатьох достовірних аксіом. Поняття «субстанція» у вченнях Р. Декарта, Б. Спінози, Г. Лейбніца. 

Філософське вчення Ф. Бекона (1561-1626) – засновника методології емпіризму. Мета науки – встановлення панування над природою на благо суспільства. Знання – сила. Задача систематичного обґрунтування та викладення всіх наук належить першій філософії. Необхідність позбавлення від забобонів, що перешкоджають об’єктивному пізнанню. Праця «Новий органон». Чотири різновиди забобонів (примар), що заважають  пізнанню: примари роду, печери, площі та театру. Примари роду та печери неможливо подолати, перші вкорінені в природі людини як родової істоти, другі – притаманні самому індивіду, виникають з його нахилів, виховання, звичок. Примари площі походять від того, що мова може надавати предметам хибного значення. Примари театру – помилки, що передаються догмами філософських шкіл, шляхом застосування неправильних методів доказу та необґрунтованих побудов теорій. З цими примарами слід боротися. Правильні методи – індукція, експеримент. Три шляхи пізнання: шлях мурахи, павука та бджоли. Досліди світоносні та плодоносні.
Філософія Р. Декарта (1596-1650).

Основні риси нового методу (праця «Міркування про метод»):
1) відхиляючи забобони, визнавати істинним лише те, що можна пізнати ясно і чітко;

2) наскільки можливо розчленовувати на частини проблеми;

3) рухатися від простішого об’єкту до більш складного;

4) забезпечувати повноту складання списків.


Ці методи – з математики, їх треба застосовувати при дослідженні будь-яких об’єктів. Аналітичний метод та інтелектуальна інтуїція.

Сумнів як вихідний пункт філософії Декарта. «Cogito ergo sum»(я мислю, отже я існую). Доказ буття Бога. Ідея Бога – idea innata» – вроджена ідея. Істинне те, що пізнане з ясністю та чіткістю, логічно та раціонально. Дуалізм (вчення про 2 субстанції): крім нествореного та досконалого буття Бога є 2 відокремлені субстанції – протяжні тіла та чисте мислення. Причетність людини до двох світів (дуалізм тілесної та духовної субстанції).

Б. Спіноза: пантеїзм. «Етика» – викладення за геометричним принципом. Бог – нескінчена субстанція, її кінцеві модуси – світ і людина.
Г. Лейбніц: монадологія. Монади як прості неподільні духовні субстанції, яких існує нескінчена кількість. Речі – єдність матерії з монадами. Подолання механіцизму,принцип універсальності, розвитку та саморозвитку, взаємозв’язків неживої та живої природи, тілесного та духовного.
Т. Гоббс: вчення про природу. Реально існує тільки тілесне, протяжне. Духовне – не субстанційне. Математичний спосіб міркувань. Основи математики – у досвіді. Роль мови у пізнанні. Соціальна філософія: всі люди рівні від природи. До виникнення держави в природному стані йде війна всіх проти всіх. Держава формується шляхом договору.
Дж. Локк: «Досвід про людський розум». Вроджених ідей не існує. Всі ідеї з досвіду. Первинні якості належать речам (протяжність, рух), вторинні виникають в результаті дії тіл з первісними якостями на органи почуттів (колір, запах). Людський розум після народження – tabula rasa (чиста дошка). Педагогіка, етика, теорія громадянського суспільства. Суспільне життя засноване на добровільному договорі про обмеження «природної свободи» кожного його члена. Бути вільним в суспільстві – значить підкорятися тій законодавчій владі, що встановлена за суспільним договором.
3. Філософія Просвітництва: розвиток переважно в статтях енциклопедій, памфлетах, полемічних статтях.


Французький матеріалізм: К. Гельвецій, П. Гольбах, Д. Дідро, Ж. Ламетрі. Вчення про природу: незнання природи – причина всіх бід людини. Крім природи нічого не існує. Природа – сукупність матеріальних тіл, що знаходяться у безперервному русі та причинному зв’язку одне з одним. Людина – матеріальна істота, що належить природі та залежить від неї. Душа – теж матеріальне утворення.
Жан-Жак Руссо. Цивілізація – головна причина соціальної нерівності («Про договір»). Внутрішні реформи можуть прибрати нерівність. Суть реформ – встановлення нового різновиду влади. Влада над людьми не може бути заснована на перевагах у фізичній силі. Загальна воля – згода кожного на відчуження своїх прав на користь всього суспільства. Виключення приватного інтересу, кожний член суспільства перетворюється в неподільну частину цілого. Кожна людина замість природної свободи набуває громадянську свободу і право власності. Закон, що не затверджений всім народом, не закон.

Вольтер (Франсуа Марі Аруе). Критика феодалізму. Деїзм – віра, що Бог за необхідністю створив природу з матерії, а подалі відійшов від участі в її існуванні. Самостійний розвиток природи за власними заходами пояснює чому Бог не відповідає за зло та страждання. Філософія досліджує тільки те, що може бути перевірено досвідом. Віра в Бога необхідна для дослідження перших причин буття. Істинна релігія ґрунтується на любові до Бога та ближнього, хибна фанатична – допускає вбивство в ім’я Бога. Атеїзм – менше зло ніж фанатизм. Краща форма правління – просвітницька монархія.
Джордж Берклі – ірландський єпископ, суб’єктивний ідеаліст. Існувати – означає бути сприймаємим. Абстрактні поняття, що позначають об’єкти, які не сприймаються почуттями, є хибними. Матерія як така не існує, абсолютний простір і абсолютний час не існують, як не існують нескінченно малі величини. Матеріалізм та атеїзм – хибні концепції, теорія простору і часу Ньютона – хибна теорія, математичний аналіз – хибна дисципліна. Реально існує тільки Бог, все інше – уявлення.
Девід Юм – шотландський філософ-скептик. Знання виражається аналітичними (необхідно істинними) або синтетичними (завдяки досвіду) судженнями. Наше знання розширюють лише синтетичні судження, але вони ґрунтуються на відношенні «причина-наслідок». Відношення «причини-наслідок» не є необхідно істинним (причина може бути, а наслідок ні). Віра в необхідний зв’язок причин та наслідків виникає завдяки її багаторазовому повторенні в досвіді. Синтетичне значення ґрунтується на вірі. Отже, існування Бога, душі та матерії неможливо ні довести, ні спростувати. Вони – об’єкти віри, а не знання.
