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Вступ
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Міжнародне приватне право» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціальності             293 «Міжнародне право». За своїм змістом Програма  укладена з урахуванням положень Закону України «Про вищу освіту», Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Ліцензійних умов провадження освітньої діяльності закладів освіти» від 30.12.2015 р. №1187, Статуту Херсонського державного університету, Положення про організацію освітнього процесу в Херсонському державному університеті, Положення про навчально-методичний комплекс дисципліни кафедри Херсонського державного університету та інших нормативно-правових документів щодо підготовки здобувачів вищої освіти.
Предметом вивчення дисципліни «Міжнародне приватне право» виступають теоретико-прикладні засади розуміння поняття, предмету, системи та завдань міжнародного приватного права, методи, джерела, особливості дії норм МПП у відносинах з іноземним елементом
Міждисциплінарні зв’язки дисципліни «Міжнародне приватне право» включать в себе теорію держави і права, міжнародне публічне право, право Європейського Союзу, право зовнішніх зносин, порівняльне цивільне право та інші.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
Змістовий модуль 1. Загальна частина міжнародного приватного права
Змістовий модуль 2. Особлива частина міжнародного приватного права.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни.
1.1. Мета курсу - формування у здобувачів системи знань щодо формування приватноправових міжнародних відносин, розуміння особливостей реалізації норм міжнародного приватного права у правовідносинах з іноземним елементом.

1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Міжнародне приватне право» є теоретичні: 
· дати студентам знання про предмет, метод, систему і джерела міжнародного приватного права; 

· ознайомити із правовим статусом фізичних і юридичних осіб як суб’єктів міжнародного приватного права; 

· з’ясувати особливості держави як суб’єкта міжнародного приватного права; 

· визначитися з загальними положеннями правового регулювання окремих видів зобов’язань у міжнародному приватному праві;

· розкрити особливості правового регулювання міжнародних перевезень, шлюбних і сімейних правовідносин; сімейних правовідносин, трудових відносин з іноземним елементом.

практичні:

· проводити аналіз норм чинного законодавства України та норм права іноземних країн;

· розшукувати необхідні колізійні приписи, та формули прикріплення;

· вирішувати тестові завдання з міжнародного приватного права;

· практично виявляти випадки обходу законів у міжнародних приватноправових відносинах;

· застосовувати теоретичні положення загальної частини курсу при вирішенні конкретних практичних завдань.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні мати компетентності:

· соціальні 

- здійснення оцінки, аналізу та порівняння сучасних соціальних та правових інститутів з огляду на особливості міжнародного приватного права.
· інструментальні 

- оволодіння принципами, прийомами та способами порівняльно-правового, колізійного, матеріального методів з метою проникнення у сутність правових явищ і процесів, які відбуваються під час реалізації правовідносин з іноземним елементом;
- вміння використовувати сучасні методологічні підходи до суспільних явищ, процесів, що відбуваються під час реалізації правовідносин з іноземним елементом;
загальнонаукові

· володіння базовими знаннями з правових систем сучасності та методології науки, що сприяють глибокому осмисленню закономірностей розвитку науки міжнародного приватного права;

· розуміння місця правової системи України у міжнародних приватноправових відносинах.
професійні 
- здатність до самостійного навчання новітнім методам наукового дослідження специфічних рис, систем міжнародного приватного права; 
- вміння систематизувати правові знання щодо особливостей реалізації колізійних норм;

- вміння на підставі узагальнення інформації про особливості міжнародних приватноправових норм вирішувати практичні професійні задачі.

1.4. Очікувані результати навчання

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен
знати :

- основні категорії та інститути міжнародного приватного права;
- терміни міжнародного приватного права;

- предмети і метод міжнародного приватного права;

- методи міжнародного приватного права, та особливості їх застосування;

- види та структуру колізійної норми, умови її застосування;

- види джерел міжнародного приватного права;

- особливості правосуб’єктності фізичних та юридичних осіб у міжнародних приватноправових відносинах;

- порядок вирішення колізій у різних типах міжнародних приватноправових відносин
- положення законодавства України щодо порядку реалізації міжнародних приватноправових відносин;

- вміти :

· здійснювати аналіз норм законодавства України та норм права іноземних країн з метою вирішення приватноправових конфліктів;

· застосовувати формули прикріплення;

· вирішувати ситуативні завдання і тестові завдання з міжнародного приватного права;

На вивчення навчальної дисципліни відводиться __165__ годин /__5,5__ кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА МІЖНАРОДНОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА
Тема  № 1. «Поняття, предмет, система та методи міжнародного приватного права
Походження поняття «міжнародне приватне право», проблеми його застосування. Предмет МПП. Правова природа міжнародних приватноправових відносин. Сутність та структура предмету міжнародного приватного права. Співвідношення предмету міжнародного приватного права з іншими галузями національного права України. Місце міжнародного приватного права у правовій системі. Загальні принципи міжнародного приватного права. Спеціальні принципи міжнародного приватного права. Нормативна структура міжнародного приватного права.
Загальна характеристика методів МПП. Поняття та форми колізійного методу. Причини та сфера виникнення колізії законів. Особливості застосування колізійного методу. Матеріально-правовий метод. Форми застосування 

Тема № 2. «Джерела міжнародного приватного права».


Поняття та специфіка джерел міжнародного приватного права. Національне законодавства України. Національне законодавство іноземних країн. Міжнародний договір. Звичай в системі джерел міжнародного приватного права. Міжнародне комерційне право (lex mercatoria). Судова та арбітражна практика. Судовий прецедент. Доктрина права. Аналогія права і закону. Загальні принципи права цивілізованих народів. Автономія волі суб’єктів приватноправових відносин. Уніфікація і гармонізація норм міжнародного приватного права.
Тема № 3.«Колізійне право».

 Загальні засади колізійного права. Колізійна норма, її будова та особливості. Види колізійних норм. Інтерлокальне право. Інтерперсональне і інтертемпоральне право. Основні тими колізійних прив’язок. Закон автономії волі сторін. Закон обраний сторонами правовідносин. Lex voluntatis. Закон найбільш тісного зв’язку (lex connectionis fermitatis, the law of the real connection). Основні проблеми сучасного колізійного права. Колізійне регулювання інтернет-відносин.
Тема 4. «Основи застосування іноземного права»

Встановлення змісту іноземного права. Застосування і тлумачення норм іноземного права. Кваліфікація колізійної норм. Теорія відсилань у міжнародному приватному праві. Колізійна взаємність. Застереження про публічний порядок. Позитивна концепція застереження про публічний порядок. Негативна концепція про публічний порядок. Інститут імперативних норм як різновид захисного застереження. Обхід закону у міжнародному приватному праві. Правові наслідки обходу закону. 
Правові режими у міжнародному приватному праві. Взаємність і реторсія. Особливості застосування норм права країни із декількома правовими системами.
Тема №5. «Фізична особа як суб’єкти міжнародного приватного права».

Фізична особа (індивід) як суб’єкт міжнародного приватного права. Поняття «іноземець» за законодавством України. Правові режими перебування іноземних громадян на території України. Поняття біпатризму та умови його утворення. Апатриди та їх правовий статус. Правовий статус іноземців на території України. Правовий статус біженців. Особистий закон індивіда по відношенню до іноземців, апатридів, біпатридів, біженців. 
Цивільна правоздатність фізичних осіб. Особисті немайнові права: право на ім’я, визнання фізичної особи безвісно відсутньою, визнання особи померлою. Цивільна дієздатність фізичної особи та її колізійне регулювання. Обмеження дієздатності фізичних осіб та визнання фізичної особи недієздатною. Опіка та піклування у міжнародному приватному праві.
Тема № 6. «Юридична особа як суб’єкти міжнародного приватного права».

Національність і особистий закон юридичних осіб. Основні варіанти особистого закону юридичних осіб. Теорія інкорпорації. Теорія осілості. Теорія основного місця діяльності. Теорія контролю. Діяльність іноземних юридичних осіб. Правовий статус філіалів. Доктрина ultra vires. Комерційна присутність. 
Специфіка правового статусу транснаціональних компаній. Поняття та критерії віднесення компаній до транснаціональних. Вплив ЮНКТАД (Конференції ООН по торгівлі та розвитку) на діяльність ТНК. Кодекс ТНК. Обов’язки ТНК щодо захисту трудових прав. Правова специфіка ТНК. Проблеми визначення особового закону ТНК.

Тема 7. Правовий статус офшорних зон і компаній 
Офшорні юрисдикції. Поняття податкового планування. Класифікація офшорних центрів. Ознаки офшорної юрисдикції. Правовий статус офшорних компаній. Основні характер стики «класичної» офшорної компанії. Доктрина «тіньового директора». Види податкового  статусу офшорних компаній. Міжнародно-правове регулювання офшорного бізнесу. Організація економічного співробітництва і розвитку. Міжнародна організація по податкам та інвестиціям. Група розробки фінансових мір боротьби з відмиванням грошей (ФАТФ). Група «Егмонт». Офшорна група по банківському нагляду (Офшорна група банківських контролерів). Міжнародна організація по контролю за цінними паперами.
Тема 8. «Держава у міжнародному приватному праві»
Правовий статус держави у міжнародному приватному праві. Поняття держави згідно Конвенції ООН про юрисдикційні імунітети держав та їх власність (2004 р.). Виконавчі органи держави та їх офіційні представники. Суб’єкти федерації. Адміністративно-територіальні одиниці у складі унітарної держави. Державні юридичні особи, державні корпорації.
Теорії державного імунітету. Доктрини абсолютного і функціонального імунітету. Імунітет від пред’явлення позову. Імунітет від попереднього забезпечення позову. Імунітет від примусового виконання судового рішення. Імунітет власності держави. Доктрина акту держави. Колізійний імунітет держави. Основні види цивільних правовідносин за участю держави. Імунітети держави у законодавстві України.
Змістовий модуль 2. ОСОБЛИВА ЧАСТИНА МІЖНАРОДНОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА
Тема №1. «Право власності у міжнародному приватному праві».
 Поняття права власності. Різновиди власності. Основні колізійні питання права власності у міжнародному приватному праві. Правовий режим права власності держав. Правовий режим об’єктів права власності іноземних фізичних та юридичних осіб в Україні. Правовий режим об’єктів права власності українських фізичних та юридичних осіб за кордоном. Колізійні питання особистих немайнових прав та інтелектуальної власності. Основні положення про міжнародно-правову охорону авторських та суміжних прав. Право промислової власності у міжнародному приватному праві. Правове регулювання іноземних інвестицій.
Тема № 2. Право інтелектуальної  власності у міжнародному приватному праві
Поняття і особливості інтелектуальної власності. Система міжнародного права інтелектуальної власності. Регіональні системи охорони прав інтелектуальної власності. Колізійні питання права інтелектуальної власності.
Міжнародне авторське право. Міжнародна охорона авторського права та суміжних прав. Охорона авторських прав іноземних осіб в Україні. 

Міжнародна охорона прав промислової власності. Охорона промислової власності іноземних осіб в Україні.

Багатосторонні угоди всесвітньої організації інтелектуальної власності. Угода про торговельні аспекти прав інтелектуальної власності. Захист прав інтелектуальної власності на регіональному рівні.
Тема № 3. «Договірні зобов’язання у міжнародному приватному праві».
Загальні положення про колізії форми та змісту правочинів, довіреності та позовної давнини. Колізійні питання зобов’язань. Сфера дії права, що застосовується до договору. Договір про придбання товарів та одержання послуг особою не для цілей підприємницької діяльності у законодавстві України. Концепції lexmercatoria у міжнародному приватному праві. Колізійне регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні. Співвідношення положень автономного Закону України «Про міжнародне приватне право» та Закону України «Про зовнішньоекономічну діяльність». Форма зовнішньоекономічної угоди. Основні види договорів міжнародного комерційного обігу. Роль принципу автономії волі сторін у здійсненні зовнішньоекономічної діяльності. Норми законодавства України про право, що має застосовуватися до договору за відсутності погодження сторін про вибір права. Норми уніфікованих торгових термінів «Інкотермс» як регулятор зовнішньоекономічної діяльності.
Тема № 4. Деліктні зобов’язання у міжнародному приватному праві
Основні проблеми зобов'язань позадоговірного характеру в міжнародному приватному праві. Загальні принципи колізійного регулювання позадоговірних зобов'язань. Колізійне регулювання окремих зобов'язань позадоговірного характеру. Колізійне регулювання позадоговірних зобов'язань. Інтернет-делікти та боротьба з ними.
Тема № 5. «Спадкові правовідносини у міжнародному приватному праві».
Розуміння спадкового права у іноземних правових системах. Розбіжності законодавчого регулювання спадкових відносин у світі. Колізії спадкових правовідносин. Спадкування рухомого, нерухомого майна, та майна, внесеного до державного реєстру за законодавством України. Визначення здатності особи до складання, скасування заповіту. Колізії щодо форми заповіту та акту його скасування. Принципи свободи заповіту та охорони інтересів сім’ї як основоположні у спадковому праві країн світу. Тенденції розвитку спадкового права у світі. Передумови спадкування за законом та за заповітом. Черговість спадкування за законом, відмінність визначення кола спадкоємців в Україні та за кордоном. Види заповітів: власноручний заповіт, заповіт у формі публічного акту, таємний заповіт. Прийняття спадщини, право на обов’язкову долю. Представництво, визначення моменту переходу спадкового майна та відповідальності за боргами спадкодавця. Спадкові права іноземців в Україні. Спадкові права громадян України за кордоном. Спадкування виморочного майна. Міжнародні угоди з питань спадкування.
Тема №6. «Сімейні правовідносини у міжнародному приватному праві».

Колізії законодавства у сфері сімейних відносин. Співвідношення положень Сімейного кодексу України та спеціального закону про міжнародне приватне право. Значення і природа правових наслідків шлюбу у галузі міжнародного приватного права України та іноземних країн. Особисті та майнові відносини між подружжям Укладення шлюбів між громадянами України та іноземцями. Умови, форми і порядок укладення шлюбів у міжнародному приватному праві. Консульський шлюб. Повноваження консулів щодо реєстрації актів громадянського стану. Визнання в Україні шлюбів укладених за кордоном, визнання в Україні дійсності розірвання шлюбів за межами України. Розірвання шлюбів між громадянами України та іноземцями. Порядок розірвання шлюбів.  Правовідносини між батьками та дітьми у МПрП. Колізійні питання усиновлення. Опіка та піклування у міжнародному приватному праві.
Тема № 7. «Трудові правовідносини у міжнародному приватному праві».

Колізії щодо трудових відносин. Правові умови праці іноземців в Україні. Правові умови праці громадян України за кордоном. Визначення права, що має застосовуватися до трудового договору за законодавством України. Застосування праці громадян України за кордоном на основі права України та на основі трудового контракту. Значення Міжнародної організації праці. Види конвенцій та рекомендацій Міжнародної організації праці. Основні положення конвенцій Міжнародної організації праці щодо здійснення трудової діяльності, забезпечення зайнятості населення та боротьби із безробіттям, про умови праці, робочий час, охорону праці, відпочинок та оплату.
Тема 8. Міжнародний цивільний процес
Поняття міжнародного цивільного процесу та його джерела. Правове становище іноземних осіб у цивільному процесі. Підсудність цивільних справ за участю іноземних осіб. Провадження у справі за участю іноземної особи до судового розгляду. Визнання і виконання рішень іноземних судів

Тема № 9. Міжнародний комерційний арбітраж.
Поняття і види міжнародного комерційного арбітражу
. Міжнародно-договірна уніфікація комерційного арбітражу.  Міжнародні регламенти, типовий закон про міжнародний комерційний арбітраж юнсітрал. Арбітражна угода та компетенція міжнародного комерційного арбітражу. Арбітражні рішення. Виконання рішень
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік, іспит
5. Засоби діагностики успішності навчання 
Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, систематичності і системності, всебічності та професійної спрямованості контролю. 

Використовуються такі методи контролю (усного, письмового), які мають сприяти підвищенню мотивації студентів-майбутніх фахівців до навчально-пізнавальної діяльності. Відповідно до специфіки фахової підготовки перевага надається практичному і тестовому контролю.
Критерії оцінювання відповіді студента на залік

	Характеристики критеріїв оцінювання знань
	За державною (національною) шкалою
	За шкалою ECST
	Сума балів

	Високий рівень

Характеризується глибокими, міцними, узагальненими, системними знаннями – з предмета, уміннями застосувати знання, творча, навчальна діяльність має дослідницький характер, позначена уміннями самостійно оцінювати різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особистісну позицію.

	5
	А
	90-100



	Високий рівень

Характеризується глибокими і міцними знаннями – з предмета, уміннями застосувати знання, творча, навчальна діяльність має частково дослідницький характер, позначена уміннями самостійно оцінювати різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особистісну позицію.
	4
	В
	83-89

	Достатній рівень

Характеризується знаннями суттєвих ознак, понять, явищ, закономірностей, зв’язків між ними. Студент самостійно засвоює знання у стандартних ситуаціях, володіє розумовими операціями (аналізом, синтезом, узагальненням, порівнянням, абстрагуванням), уміє робити висновки, виправляти допущені помилки.
	4
	С
	72-81



	Середній рівень

Знання неповні, поверхневі. Студент відновлює основний навчальний матеріал, але недостатньо осмислено, не вміє самостійно аналізувати, робити висновки. Здатний вирішувати завдання за зразком. Володіє елементарними вміннями навчальної діяльності.
	3
	D
	64-73



	Початковий рівень

Відповідь студента при відтворенні навчального матеріалу елементарна, фрагментарна, обумовлюється початковим уявленням про предмет вивчення.
	3
	E
	60-63



	Незнання значної частини навчального матеріалу, суттєві помилки у відповідях на питання, невміння застосувати теоретичні положення при розв’язанні практичних задач. 


	Незараховано
з можливістю повторного складання заліку
	FХ
	35-59



	Незнання значної частини навчального матеріалу, суттєві помилки у відповідях на питання, невміння орієнтуватися при розв’язанні практичних задач, незнання основних фундаментальних положень. 


	Незараховано
з обов’язковим повторним вивченням навчальної дисципліни
	F
	35-59




Критерії оцінювання відповіді студента на екзамені

	Характеристики критеріїв оцінювання знань
	За державною (національною) шкалою
	За шкалою ECST
	Сума балів

	Високий рівень

Характеризується глибокими, міцними, узагальненими, системними знаннями – з предмета, уміннями застосувати знання, творча, навчальна діяльність має дослідницький характер, позначена уміннями самостійно оцінювати різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особистісну позицію.

	5
	А
	90-100



	Високий рівень

Характеризується глибокими і міцними знаннями – з предмета, уміннями застосувати знання, творча, навчальна діяльність має частково дослідницький характер, позначена уміннями самостійно оцінювати різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особистісну позицію.
	4
	В
	83-89

	Достатній рівень

Характеризується знаннями суттєвих ознак, понять, явищ, закономірностей, зв’язків між ними. Студент самостійно засвоює знання у стандартних ситуаціях, володіє розумовими операціями (аналізом, синтезом, узагальненням, порівнянням, абстрагуванням), уміє робити висновки, виправляти допущені помилки.
	4
	С
	74-81



	Середній рівень

Знання неповні, поверхневі. Студент відновлює основний навчальний матеріал, але недостатньо осмислено, не вміє самостійно аналізувати, робити висновки. Здатний вирішувати завдання за зразком. Володіє елементарними вміннями навчальної діяльності.
	3
	D
	64-73



	Початковий рівень

Відповідь студента при відтворенні навчального матеріалу елементарна, фрагментарна, обумовлюється початковим уявленням про предмет вивчення.
	3
	E
	60-63



	Незнання значної частини навчального матеріалу, суттєві помилки у відповідях на питання, невміння застосувати теоретичні положення при розв’язанні практичних задач. 


	Незараховано
з можливістю повторного складання заліку
	FХ
	35-59



	Незнання значної частини навчального матеріалу, суттєві помилки у відповідях на питання, невміння орієнтуватися при розв’язанні практичних задач, незнання основних фундаментальних положень. 


	Незараховано
з обов’язковим повторним вивченням навчальної дисципліни
	F
	35-59
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