Тема І. Організаційно-правові засади функціонування системи дошкільної освіти в Україні
План лекції №1
1. Структура навчальної дисципліни «Менеджмент в системі дошкільної освіти»
2. Мета і завдання курсу, очікувані результати навчання.
3. [bookmark: _Hlk118193294]Завдання дошкільної освіти в Україні
4. Принципи освіти в Україні
Ме́неджмент (або «управління») — це процес планування, організації, мотивації та контроль організації з метою досягнення координації людських, фінансових, природних і технологічних ресурсів, необхідних для ефективного виконання завдань. За словами Анрі Файоля, «управляти — це прогнозувати і планувати, організовувати, командувати, координувати і контролювати».  Менеджмент пронизує всю організацію, торкається практично всіх сфер її діяльності.
Основні види менеджменту у суспільстві
Виробничий менеджмент (управління виробництвом)
Це комплексна система забезпечення конкурентноздатності товару, що випускається на конкурентному ринку. Вона включає питання побудови виробничих і організаційних структур, вибору організаційно-правової форми управління виробництвом, збуту і фірмового обслуговування товару відповідно до попередніх стадій життєвого циклу.
Фінансовий менеджмент (управління фінансами)
Це комплексна система стійкості, надійності і ефективності управління фінансами. Вона включає формування і планування фінансових показників з дотриманням наукових підходів і принципів менеджменту, балансу прибутків і витрат, показників ефективності використання ресурсів, рентабельності роботи і товарів.
Інноваційний менеджмент (управління розвитком і розробками)
Це комплексна система управління інвестиціями, що вкладаються власниками в розвиток всіх видів інновацій. Вона включає побудову організаційних структур, вибір напрямів інновацій, оптимізацію інвестицій, різні аспекти управління персоналом.
Адміністративний менеджмент — це один з напрямків сучасного менеджменту, що вивчає адміністративно-розпорядчі форми управління. 
ЗАВДАННЯ
Передивитися Закон Про освіту. Знайти в законі відповіді на питання лекції
· Завдання дошкільної освіти в Україні
· Принципи освіти в Україні

