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Pas de bourree dessus-dessous
Музичний розмір - 4/4.
Dessus
Вихідне положення: epaulement croise, п'ята позиція, права нога по​переду, руки в підготовчому положенні.
Затакт 3/8. На першу восьму руки ледь відкриваються. На другу вось​му руки, повертаючись у підготовче положення, трохи підвищують його; голова повертається ліворуч. На третю восьму одночасно з поворотом корпусу enface виконується demi plie на правій нозі, ліва нога через про​хідне cou-de-pied позаду м'яко переводиться у другу позицію на 45°; руки, зберігаючи округлість, розкриваються в напрямку другої позиції, кисті по​вертаються долонями вниз, голова повертається ліворуч, погляд - вздовж кисті лівої руки.
На першу чверть ліва нога стає на високі півпальці в п'яту позицію по​переду підміняючи праву ногу, яка набуває положення cou-de-pied поза​ду; руки поєднуються в першій позиції. Голову слід тримати прямо.
На другу чверть - невеликий крок правою ногою на високих півпаль​цях у напрямку другої позиції; ліва нога набуває положення cou-de-pied позаду.
На третю чверть виконується demi plie на лівій нозі, права через про​хідне умовне cou-de-pied м'яко переводиться у другу позицію на 45°; руки, зберігаючи округлість, розкриваються в напрямку другої позиції, голова повертається праворуч, погляд спрямований в долонь правої руки.
На четверту чверть положення зберігається.
Dessous
Вихідне положення: попереднє.
Затакт 3/8. На першу восьму руки ледь розкриваються. На другу вось​му руки, повертаючись у підготовче положення, трохи підвищують його, голова нахиляється ліворуч. На третю восьму одночасно з поворотом кор​пусу en face виконується demi plie на лівій нозі, права нога через прохід​не умовне cou-de-pied м'яко переводиться у другу позицію на 45°; руки, зберігаючи округлість, розкриваються у напрямку другої позиції, голова повертається праворуч, погляд спрямований в долонь правої руки.
На першу чверть права нога стає на високі півпальці в п'яту позицію позаду підміняючи ліву ногу, яка набуває положення умовного cou-de-pied; руки поєднуються в першій позиції. Голову слід тримати прямо.
На другу чверть - невеликий крок лівою ногою на високих півпальцях у напрямку другої позиції; права нога набуває положення умовного cou-de-pied.
На третю чверть виконується demi plie на правій нозі, ліва через про​хідне cou-de-pied позаду м'яко переводиться у другу позицію на 45°; руки, зберігаючи округлість, розкриваються в напрямку другої позиції, кисті по​вертаються долонями вниз, голова повертається ліворуч, погляд - вздовж кисті лівої руки.
На четверту чверть положення зберігається.
Як правило, обидві частини руху зливаються в один і виконуються по​слідовно: після завершення першої його половини - dessus - нога, відкри​та у другу позицію на 45°, відразу піднімається на півпальці позаду опор​ної ноги, і починаючи виконання dessous. Цей рух можна виконувати у зворотній послідовності -pas de bourree dessous-dessus - із дотриманням таких самих правил.
