4-5 заняття 2 семестр

Rond de jambe en l'air saute
Цей рух потребує пружного, еластичного plie і відпрацьо​ваних навичок виконання temps leve з ногою, піднятою на 45°.
На початку вивчення rond de jambe en I'air saute опановується з ноги, відкритої в напрямку другої позиції на 45° в комбінації з sissonne ouverte.
Музичний розмір - 4/4.
Вихідне положення: epaulement croise, п'ята позиція, права нога по​переду.
На першу чверть - demi plie у п'ятій позиції, руки, ледь відкриваючись із затакту, повертаються у підготовче положення.
На «і» - другу чверть sissonne ouverte на 45° убік, руки розкривають​ся в занижену другу позицію, голова - enface.
На «і», не затримуючись у demi plie, виконати максимально високий стрибок на лівій нозі з одночасним згинанням правої при виконанні rondde jambe en I'air; руки і голова зберігають попереднє положення.
На третю чверть одночасно з приземленням на ліву ногу rond de jambe en I'air saute завершується; голова повертається в бік опорної (в даному випадку - лівої) ноги.
На «і», не затримуючись у demi plie, виконати високий стрибок на лівій нозі з одночасним підведенням правої ноги до лівої у п'яту позицію позаду.
На четверту чверть pas assemble завершується в demi plie у п'яту по​зицію, epaulement croise, права нога позаду; руки опускаються в підготов​че положення, голова повертається ліворуч.
На «і» - витягнути ноги в колінах.
На наступний такт рух виконується з лівої ноги.
Упродовж виконання ноги зберігають виворотність. Demi plie має бу​ти пружним, еластичним, без зупинок; опорна нога якомога вище виштов​хується міцно притиснутою до підлоги п'яткою, утримуючи у повітрі верти​кальне положення; чіткий rond de jambe en I'air виконується у стрибку, завершуючись у момент приземлення.
Стегно працюючої ноги під час завершального demiplie повинно збе​рігати висоту 45°.
Інший вид цього руху виконується безпосередньо з п'ятої позиції і по​требує більшої спритності.
Вихідне положення: попереднє.
На першу чверть - demiplie у п'ятій позиції.
На «і», відштовхуючись обома ногами від підлоги, виконується висо​кий стрибок з одночасним відкриванням правої ноги на 45° і виконанням rond de jambe en I'air; руки через першу позицію відкриваються в заниже​ну другу позицію, голова - enface.
На другу чверть стрибок завершується пружним demiplie на лівій но​зі; на момент приземлення rond de jambe en I'air має бути завершеним.
На «і», не затримуючись у demiplie, виконується високий стрибок на лівій нозі з одночасним підведенням правої ноги до лівої у п'яту позицію позаду.
На третю чверть pas assemble завершується у п'ятій позиції, ераиіе-ment croise, права нога позаду; руки опускаються в підготовче положення, голова повертається ліворуч.
На четверту чверть ноги в колінах витягуються.
Розпочинаючи рух із п'ятої позиції попереду, виконується rond de jambe en I'air en dehors, із п'ятої позиції позаду - en dedans.
