9-10 заняття 2 семестр

Temps lie saute
Даний рух побудований на ряді sissonnes tombees, які ви​конуються в напрямках, передбачених при виконанні temps lie. При цьому правила виконання залишаються незмінними, хоча характер виконання стає більш плавним, злитим, ковзним.
Temps lie saute вперед
Музичний розмір - 2/4.
Вихідне положення: epaulement croise, п'ята позиція, права нога по​переду.
На перший такт - sissonne tombee правою ногою вперед на croise.
На другий такт - sissonne tombee правою ногою в напрямку другої по​зиції з завершенням в epaulement croise; ліва нога попереду.
На третій такт - sissonne tombee лівою ногою вперед на croise.
На четвертий такт - sissonne tombee лівою ногою в напрямку другої позиції з завершенням в epaulement croise; права нога попереду.
Temps lie saute назад
Вихідне  положення:  epaulement croise,   п'ята  позиція,  права  нога
позаду.
На перший такт - sissonne tombee правою ногою назад на croise.
На другий такт - sissonne tombee правою ногою в напрямку другої позиції з завершенням в epaulement croise; ліва нога позаду.
На третій такт - sissonne tombee лівою ногою назад на croise.
На четвертий такт - sissonne tombee лівою ногою в напрямку другої позиції з завершенням в epaulement croise; права нога позаду.
Sissonne tombee може завершуватись pas assemble, особливо в чоло​вічому класі. В цьому випадку після tombee необхідно сильно відштовхну​тись від підлоги у стрибку вгору; працююча нога підтягується в повітрі до опорної у п'ятій позиції, після чого обидві ноги, переходячи з носка на всю ступню, опускаються в demi plie п'ятої позиції.
