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У посібнику  вміщено методичні рекомендації, щодо використання технології storytelling в мовленнєвій діяльності дітей передшкільного віку. Це зокрема: сутність технології, методи та прийоми використання у роботі з дошкільниками, вимоги до педагогів під час використання даної технології в освітньому процесі.
Методичні рекомендації стануть в нагоді  вихователям груп передшкільного віку з питання розвитку мовленнєвої компетенції дітей шляхом використання сучастих освітніх технологій.
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Storytelling: творчі та пізнавальні історії на варті цікавого навчання

«Якщо мені вдавалось домогтись, щоб дитина, в розвитку мислення та мовлення якої траплялись серйозні затримки, придумала казку, пов’язуючи у своїй уяві декілька предметів оточуючого світу, – значить можна сказати з упевненістю, що дитина навчилася мислити»
 В. О.Сухомлинський
Головною особливістю сучасного закладу дошкільної освіти є відкриті для всього нового педагоги. Стрімкі зміни, які відбуваються в освіті, вимагають мобільності від вихователів, їх готовності до змін у системі соціальної взаємодії.
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На даний момент актуальними є прості у використанні, проте ефективні методи розвитку дошкільників, які не потребують тривалої підготовки та мають мінімальні затрати та вимоги до облаштування групових кімнат. Це позитивна тенденція: діти збираються разом зі своїм життєвим досвідом, світоглядом, почуттями; вони знаходяться в контакті один з одним з метою вирішення спільних завдань. Таким чином «особистість» вноситься в будь-яке спілкування, що дозволяє мотивувати дітей до більш глибокого рівня роботи («я роблю це для себе»).
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Аби «нудні» та абстрактні процеси перетворити на захопливу діяльність, педагогам  слід використовувати у своїй освітній роботі   ефективні технології та методики, однією з яких є технологія  Storytelling. 
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Storytelling – це мистецтво захоплюючої розповіді. Ця методика була розроблена та успішно випробувана на особистому досвіді Девідом Армстронгом, головою міжнародної компанії Armstrong International.

Storytelling  – технологія створення історії та передачі за її допомогою необхідної інформації з метою впливу на емоційну, мотиваційну, когнітивну сфери слухача.

У перекладі з англійської story означає історія, а telling – розповідати. Отже, сторітеллінг – це розповідь історій.
При прослуховуванні історії у дітей активізується права півкуля головного мозку, яка обробляє інформацію, виражену в образах або символах. В результаті підсвідомість дитини отримує досвід, викладений природно і без повчань. За словами актора Майка Тернера, «змінюючи історії, які ми розповідаємо, ми змінюємо наше життя».
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Storytelling – це один із найпростіших і швидких шляхів встановити  партнерські відносини між педагогом та дітьми. Розповідь та складання історій допомагає зацікавити дошкільників і утримати їхню увагу, зняти напруження й створити невимушену атмосферу.
Розповісти хорошу історію означає розказати її так, щоб діти «побачили» дію й забажали взяти в ній участь. Storytelling –  це інтерактив. Його зміст залежить від певної ситуації, загальної атмосфери, реакції слухачів тощо. Педагог має вдало імпровізувати й тонко реагувати на настрій аудиторії. Бажано спонукати дитину до того, щоб вона сама повністю приймала участь у вигадуванні (складанні) історії (казки), лише іноді допомагаючи і підказуючи їй яким чином можна «так і так ...» побудувати розвиток історії.
Storytelling допомагає дитині:

· засвоїти матеріал, адже його подають як цікаву історію;

· продемонструвати унікальність власної уяви;

· проявити активність і творчість;

· розкрити таланти й самовиразитися;

· здобути впевненість у виступах на публіці;

· розвинути грамотне мовлення.

Переваги storytelling’у  в роботі з дошкільнятами:
1. Цікавий засіб урізноманітнення заняття або освітньої ситуації. Допомагає реалізувати індивідуальний підхід та зацікавити дітей. не потребує витрат і може бути використаний у будь-якому місці та в будь-який час.
2. Розвиваємовлення,  уяву, фантазію та креативність, як у дітей,  так і в педагогів.
3. Сприяє налагодженню добрих взаємин між вихованцями та педагогами. Під час спілкування, допомоги персонажу відбувається  обмін емоціями, формуються довіра та емпатія.
4. Знімає психологічне напруження. Під час слухання, обговорення, переказування, створення оповідки діти вчаться усвідомлювати свої почуття і говорити про них.
Мистецтво storytelling’у – це один із найприродніших і водночас найефективніших способів надавати освітньому процесу особливої якості.

Зрештою storytelling дає змогу урізноманітнити освітню діяльність, зацікавити кожну дитину тим, що відбувається. А ще –  навчити сприймати та опрацьовувати зовнішню інформацію.
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Використання технології  storytelling в мовленнєвій діяльності  дітей передшкільного віку
«Словесна творчість – це могутній засіб
розумового розвитку людини, перед якою
відкривається весь світ…»

В. Сухомлинський

Спілкування все більше і більше відбувається у віртуальному середовищі. Реальне спілкування стає предметом розкоші, таким собі мистецтвом, якому треба знову навчати дітей та дорослих, і до якого необхідно повертатися. Для цього чудово підходить метод storytelling’у.

Storytelling – це цікава, творча та повчальна розповідь. На відміну від фактичної розповіді (переказу, опису),  яка ґрунтується на роботі сприймання, пам’яті, відтворювальної уяви, в основі даної розповіді лежить робота творчої уяви. Обов’язковими компонентами такої розповіді мають бути самостійно створені дитиною нові образи, ситуації, дії. При цьому діти використовують свій набутий досвід, знання, але по-новому комбінують їх.
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Розповідь – ключовий прийом у роботі вихо​вателя, Ми постійно розповідаємо дітям різні оповідки, казки, придумуємо власні сюжети,                   опи​суємо події з життя, подаємо пізнавальну інфор​мацію... Завдання storytelling’у –  за допомогою розповіді створити умови для мо​тивації дітей до мовленнєвої діяльності на занятті або під час освітньої ситуації, викликати симпатію до голов​ного персонажа, який допоможе зацікавити ви​хованців і доступно донести до них потрібну ін​формацію.
Виділяють 3 види storytelling’у:
· класичний;
· активний;
· цифровий.
У класичному storytelling’у реальна ситуація з життя (чи видумана історія)  розповідається самим педагогом. Діти тільки слухають і сприймають  інформацію. При використанні класичного storytelling’у педагог передає дітям конкретну інформацію:  правила, поняття, та ін. 
В активному storytelling’у педагогом задається основа події, формуються її проблеми, цілі і завдання. Діти стрімко залучаються до процесу складання історій. 

Як уже говорилось, в історії повинен бути цікавий герой. Це може бути, хто або що хочете, хоч звичайний олівець, якщо вам потрібно навчити дітей користуватися ним. Важливо, щоб у цього героя були почуття, щоб дитина могла йому співпереживати, а також, щоб герой не був відірваний від ситуації, тобто він не існує сам по собі, а «живе» в якомусь світі.
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Як би це могло виглядати? Педагог робить введення, припустимо, до нас на заняття сьогодні «прийшов» олівець. Звідки він до нас «прийшов»? Як він виглядає? Що він відчуває? Мені здається, він сумує, як ви думаєте, чому? А яким він був раніше? А раніше що він відчував? Що ми з вами можемо зробити, щоб він перестав сумувати? Тобто педагог створив основу, а далі своїми питаннями спонукає дітей до створення історії.
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Цифровий  storytelling – це такий формат, в якому розповідання історії доповнюється візуальними компонентами (картинками, презентаціїями відео, скрайбінгом, інфографікою).
Отже, які ж види storytelling’у можна використовувати з дошкільнятами:

1. Storytelling на основі реальних ситуацій. Як приклад застосовуються життєві ситуації, які слід вирішити. Так досить просто вчити правила поведінки. Може бути класичним і активним.
2. Storytelling на основі розповіді. Інформацію, яку потрібно донести до дітей, представляє герой. Наприклад, «до нас сьогодні на заняття прийшов Незнайка, і у нього ...» щось сталося. Таким чином підвищується інтерес дитини. Класичний сторітеллінг.
3. Storytelling на основі сценарію. Дитина стає частиною історії і досягає різних результатів в залежності від того, які рішення приймає. Це підходить для закріплення матеріалу, так як дозволяє застосувати раніше набуті знання і досвід. Такі заняття можуть будуватися за типом квествов. Активний сторітеллінг.
4. Storytelling на основі проблемних ситуацій. Пошук способу розв'язання проблеми з найкращим результатом. Активний сторітеллінг.

Організація роботи зі storytelling’у
Найдоречніше використовувати storytelling на першому етапі заняття –  етапі спілкування, мо​тивації, презентації теми.

Головне на цьому етапі – «зачіпка», несподі​ванка, дивина, зупинка у звичній діяльності, що перетворює її на ситуацію нерозв'язаності, загадковості. Цікава історія допомагає сфокусу​вати увагу дітей на завданні, таким чином ство​рюється освітня ситуація: новий поворот у вже відомому матеріалі, сюжеті.

Потім слід з'ясувати, які запитання виникли у дітей, визначити тему заняття. Важливо допо​могти вихованцям визначити мету заняття і його результат (виходячи з їхніх вікових та психофізіо​логічних особливостей).


Щоб
 ефективно
використовувати storytelling,
 необхідно дотримува- тися  таких правил:
· Розповідь на початку заняття (сюр​призний момент) має тривати не біль​ше 2-3хв. Це має бути непростий або комічний випадок з життя персонажа, мета якого — донести до дітей важ​ливу інформацію.

· Персонажі (або персонаж) мають бути яскраві, добре знайомі дітям. (їхня «фізична» присутність під час розпо​віді не обов'язкова).
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Ключовим є запитання, на якому зо​середжено увагу слухачів і на яке буде дано відповідь наприкінці історії.
· Для підтримання уваги дітей важливо забезпечити оптимальний ритм іс​торії (тобто те, наскільки швидко або повільно вона розвивається).

· Емоційне наповнення оповідки має наближати   її до   власного  досвіду слухачів, аби вони співчували персонажеві, бажали допомогти йому. 
· Діти мають бути учасниками подій, що від​буваються з персонажем і особисто стосу​ються кожного з них.
· Оповідачу доречно варіювати тон; гучність свого голосу. Розповідання тихим голосом, а іноді навіть пошепки, допомагає слухачам сприйняти сюжет, злитися з ним, співпере​живати персонажам.
· Бажано супроводжувати розповідь відповідними мелодіями і звуками (підготовленими  заздалегідь).
Сюжет, який розповідає вихователь, слід роз​вивати за підготовленим планом. Проте для створення захопливої розповіді самої структури замало. Важливо правильно пов'язати всі її еле​менти в єдиний твір. Стиль і тон сторітелінгу – те, що впливає на сприйняття історії.
Щоб сюжет захопив дітей, у ньому обов'яз​ково мають бути представлені базові структур​ні елементи
Основні структурні елементи storytelling’у 
Починаємо, як правило, з прив'язки до місця події (де розпочалася історія – реальна, казко​ва, фантазійна тощо). Далі мають виникнути особливі обставини (хтось зник, зіпсувалися погодні умови, комусь (тваринам, рослинам, казковим персонажам) потрібна допомога).
Щоб розв'язати проблему, персонаж залишає домівку й вирушає назустріч пригодам. Ці пригоди обов'язково завершуються його пере​могою та щасливим поверненням додому.
І насамкінець – мораль історії (старших дошкільнят можна залучити до формулювання ви​сновку).
Зверніть увагу: деякі структурні компоненти storytelling’у  можна об'єднувати залежно від сюжету оповіді.
7 кроків на шляху до створення історії з використанням технології storytelling
1. Визначте тему та мету заняття, в залежності від цього подумайте, яка історія буде дочена.
2. Придумайте ряд подій, які трапляться (сюжет), та як вони висвітлять навчальний матеріал.
3. Визначтесь з героєм історії. Придумайте йому ім’я, зовнішність, звички, риси характеру, як він буде діяти в тих обставинах, що ви створили для нього.
4. Структура історії: 
Експозиція  Жив був _____. Де? Коли? Скільки часу? З ким?
Зав’язка Одного разу _____. Що раптом трапилося? Приїхав друг, налетіла буря, впав стілець, прийшла звістка тощо.
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Розвиток подій  Перерахуйте всі події, які будуть описані. Подумайте, які емоції мають у цей час відчувати слухачі. Розкажіть як змінювався герой впродовж історії.
Кульмінація  Повідомте, яка подія стала «вирішальною» для героя.
Розв’язка  Розкажіть, чим все завершилося. Як змінився герой, що він зрозумів.
Висновок Чому нас вчить ця історія? Мораль, визначення тощо.
5. Придумайте інтригу, пастку. Чим несподіванішим буде сюжетний поворот, тим краще.
6. Доберіть потрібні метафори (особливо для опису стану головного героя чи процесу, який описується). «Запишіть» оновлений варіант історії.
7. Прочитайте історію, внесіть остаточні правки. Якщо ви оцінюєте історію, як нецікаву, робіть ці кроки стільки разів, скільки потрібно для «кристалізації» історії.
 
3. Методи та прийоми storytelling’у в роботі з дітьми передшкільного віку
Storytelling  як сюрпризний момент

Сюрпризи –  це непередбачувані веселі мо​менти, які завжди викликають у дітей хвилю емоцій: малята пожвавлюються, їхня діяльність активізується. Крім того, сюрпризні моменти створюють ефект новизни, що так потрібно ди​тині дошкільного віку.
Сюрпризні моменти доречні на заняттях, ди​тячих святах, дозвіллі, у повсякденному житті малят. Завжди яскраві, несподівані, вони стиму​люють розвиток творчої фантазії, задовольняють прагнення дітей відкривати в довкіллі щось нове. Дошкільняті цікаво все, він не терпить нудьги, сі​рості, бездіяльності.
Кожен вихователь, готуючись до заняття, за​здалегідь обмірковує сюрпризний момент. Про​те зробити це не так просто. Адже він має впи​суватися в тему заняття: треба продумати все так, аби до вигаданого персонажа можна було звернутися під час заняття, а на завершення не забути з ним попрощатися.
Останнім часом вихователі використовують заздалегідь підготовлений фартух з великими кишенями (яких може бути до 7) або спідни​цю. Кишені потрібні саме для сюрпризних моментів — там завжди може «сховатися» персонаж. Цей прийом привер​нення уваги дітей до дійства ефективний за будь-яких об​ставин і не залежить від віку ви​хованців. Рекомендується мати таких фартухів (спідниць) кіль​ка, їх можна зберігати у мето​дичному кабінеті для викорис​тання в різних вікових групах. Чи завжди сюрпризний момент на занятті є несподі​ваним для дітей? Навіть при​близний підрахунок так званих «сюрпризів» на занятті засвідчує їх значну кіль​кість упродовж року. Тож чи доцільно на кожному занятті створювати сюрпризний момент для ді​тей, чи, може, варто застосовувати для мотиву​вання до навчальної діяльності інші прийоми?
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Наведемо перелік прийомів, які доцільно використовувати на мотиваційному (комуніка​тивному) етапі заняття для збудження інтересу дітей, привернення уваги до пропонованого матеріалу.

           Прийоми мотивації: 
· Створення   проблемних   (освіт​ніх) ситуацій.
· Storytelling.
· Застосування незвичних матері​алів, наочних і технічних засобів.      
· Усі види драматизації.
· Використання несподіваної, невідомої та су​перечливої інформації.
· Емоційна насиченість навчального змісту, створення емоційних ситуацій.
· Використання  технік емоційної розрядки, моментів змагання або гри.
Отже, існує чимало прийомів мотивації дітей, і storytelling  – один з них.

«Кубики Історій»  – як ігровий метод розвитку монологічного мовлення дітей

Монологічне мовлення у старших дошкільників викликає великі труднощі. Непідготовленій дитині важко запам'ятати навіть невеличкий текст. Зазвичай вихованці вимовляють монологи невиразно і без особливого бажання. Сьогодні, поряд з традиційними методами та прийомами, до нас на допомогу приходять інноваційні, одним з таких є «storytelling».
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Storytelling, або «розповідання історій»  - це варіант неформального навчання з використанням будь-якого сюжетно пов'язаного оповідання, в якому передається якась цінність.

У мовленні «storytelling» можна застосовувати, як на індивідуальних так і підгрупових заняттях, де кожна лексична тема може розкриватися історією в картинках. За допомогою цієї історії вводиться новий лексичний та граматичний матеріал.

Так, на допомогу першому storytelling’овому досвіду добре підійдуть «кубики історій». З їх допомогою storytelling буде не зовсім класичним. Історія розвивається не під час розповіді, а в грі з кубиком — відповідно до того, яке зображення на стороні кубика випадає. Для дітей дошкільного віку –  це своєрідні підказки, варіанти розвитку подій. На першому етапі вони дуже допомагають не зніяковіти дитині й хоч якось продовжити почату історію
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Кубики Історій - це унікальна настільна гра-посібник технології «storytelling», яка розвиває фантазію і мову.

Кубик розміром 5\5 см на кожній з шести граней має предметну або сюжетну картинку, з якою потрібно зв'язати свою розповідь.

Це особливий тип гри, де між гравцями немає конкуренції - в кубиках історій немає переможених або переможців, адже всі учасники по черзі складають  і розповідають вигадані пригоди якогось героя, гравець може сам вибрати жанр своєї казки, оповідання.

Використовуючи кубики під час індивідуальної роботи педагог задає тему розповіді або «читає» початок, потім дитина викидає кубики, розглядає картинки і сама придумує вже свою історію, або придумує історію разом з педагогом. На такому занятті використовую 3-4 кубика.

Використовуючи кубики на підгруповому занятті, діти вигадують одну історію на всіх, коли кожен учасник додає до вже сформованого сюжету свою частину, на основі інтерпретації зображення, яке випало на кубику. Тут використовують  від 6 до 9 кубиків.

На початковому етапі діти в своїх розповідях використовують конкретний образ, який випадає на кубику. При систематичному використанні «кубиків історій» діти, починають пов'язувати образ на кубику, з якимись своїми асоціаціями, і тоді розповідь стає повніша і цікавіша. Щоб досягти позитивного результату на початковому етапі слід використовувати гру «Асоціації».

Гра «Асоціації»

Пояснюємо гравцям, що зараз один з учасників дістає кубик і назве одну з картинок, а завдання іншого учасника - швидко сказати перше слово-асоціацію, яке прийшло йому на думку.

Наприклад, ланцюжок асоціацій – слів може бути таким: автобус -  водій, подорож, ранок, дорога,  квиток, і т.д.

Починати гру потрібно по черзі, по колу.
Далі педагогом  може задаватися  тема розповіді (казки) або її початок, і дитина або ж група дітей складають цікаву історію. Наприклад,  дитині  задається  тема розповіді «Жил був маленький гном» випадає зображення  дерева «Біля його будинку росло гарне, зелене дерево»  випадає  сонечко  «Над будиночком його світить лагідне сонечко» і так далі.
 Використання «Кубиків історій» в роботі музичного керівника.

Проводити гру з «кубиками історій» зручно у невеличких підгрупах по 6-7 учасників. Така кількість надає змогу кожному спокійно придумати свою історію, виконати творчі завдання, проявити індивідуальність, тоді як сама гра стає «компактною» та динамічною. Дітей бажано розмістити по колу, вони можуть сидіти за круглим столом або на килимі.
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1-й варіант

Музичний керівник розповідає історію:

«В одному казковому королівстві вирішили провести бал. Запросили гостей – казкових героїв, але раптом з’ясувалося, що злий чаклун викрав у оркестрантів усі музичні інструменти. А який же бал без оркестру, музики й танців?! Першою вирішила допомогти...»

Як продовжити історію? Куди рухатися? Що вигадувати? Щоб допомогти дітям, треба кинути кубики й дізнатися, який герой «випаде», а отже може діяти в новій історії, в якому місці він опиниться та яким музичним інструментом користуватиметься.

Педагог по черзі кидає три кубики: перший – із зображенням казкових героїв, другий – із зображеннями місць подій, третій – із зображеннями музичних інструментів.

Наприклад, випадає фея Вінкс, море та металофон. Музичний керівник починає свою казку-продовження.

Приклад продовження історії: «Першою вирішила допомогти Фея Вінкс. У пошуках металофона вона потрапила до моря, розправила крильця й полетіла. Довго летіла, поки не побачила в морі острів, на якому злий чаклун і заховав металофон під пальмою».

Педагог дістає заздалегідь приготований музичний інструмент. У даному випадку –  металофон. Потім по колу (або в інший спосіб: бажання дитини, лічилка, чарівний предмет тощо) дитина-гравець кидає по черзі кубики, придумує та озвучує вже свою історію-продовження попередньої. Укінці творчої розповіді музичний керівник пропонує дітям виконати певне творче завдання або зіграти у музично-дидактичну гру. 

2-й варіант

Музичний керівник розповідає історію:

«Запросила лялька Барбі до себе своїх подружок ляльок на костюмовану танцювальну вечірку. Але злісна Урсула – морська відьма, яку не запросили на вечірку, – забрала собі на дно океану всі танцювальні треки та костюми для танців. А яка танцювальна вечірка без музики та відповідного вбрання?! Першою прийшла на допомогу...»

У цьому варіанті використовують чотири кубики. Перший кубик – зображення героя, другий – пастки чи перепони, третій – видів танців, а четвертий – танцювальних костюмів (діти самі вибирають відповідну картинку).

Музичний керівник у кінці кожної цікавої історії пропонує дітям послухати відповідний уривок танцю («Вальс», «Гопак», «Полька», «Тарантела», «Сиртакі», ковбойський танок) та виконати чергове творче завдання – пограти в музично-ритмічну або танцювальну гру.
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Використання коміксів у мовленнєвій діяльності дітей                            передшкільного віку
Крім «Кубиків історій» для складання розповідей можна використовувати сюжетні картинки (комікси). Вони можуть бути пронумеровані. Кожен з учасників гри, витягує свою картинку, розглядає її і в підсумку діти по черзі розповідають свою частину історії, приєднавши її до попередньої. Картинки можуть бути і не пронумеровані, тоді діти самі навчаються встановлюють правильну послідовність сюжету, що сприяє формуванню причинно-наслідкових зв'язків і розвитку логічного мислення. 
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Комікс – це історія в картинках, невелика, наповнена ілюстраціями книжка легкого, зазвичай пригодницького змісту для для дітей шкільного віку, або серія малюнків з відповідними підписами. А так, як дошкільники читати ще не вміють, складати цікаві розповіді їм зручніше за серією сюжетних картинок. Розповідь, поєднана з показом сюжетної картинки, допомагає виразніше побудувати свій монолог.
В нагоді стануть електронні додатки журналу «Джміль», адже разом з коміксами пропонуються й ряд запитання за їх змістом. Запитання – це основний  методичний прийом у навчанні розгляданні коміксів. В завдання розглядання входить визначення місця і часу зображеної події, виділення і характеристика дійових осіб та найбільш суттєвих предметів навколишньої обстановки. Діти повинні розібратися у взаємовідносинах персонажів, уяснити просторові співвідношення предметів. Це допомагає педагогу підготувати дітей до сприймання і правильного розуміння основного змісту комікса. 
Роботу з дошкільниками з серією картинок треба починати з чотирьох річного  віку. Дітям для складання серії пропонується  4-5 картинок. Їх сюжети мають відображати реальний досвід дітей (процес вмивання, годування, вкладання спати і так далі). 
У віці 5 років у серії може бути до 6 картинок по типовим подіям, пережитим дітьми в цьому віці (похід в зоопарк або в ліс). У цьому ж віці з можна використовувати серію картинок на основі казкових ситуацій (їжачок збирає яблука в лісі, варить варення і пригощає ним лісових звірів). 
У віці 6-7 років доцільніше використовувати серії картинок з 6-8 кадрів, пов'язаних різноманітним змістом (з особистого досвіду дітей, казкові ситуації з літературних творів, тощо). Бажано, щоб вихователь самостійно створював серії таких картинок. Оформляти їх можна у вигляді коміксів. Дітям не повинна бути заздалегідь відома послідовність дій у серії. 
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Перш ніж дати завдання дітям, вихователь сам повинен виконати дії по встановленню логіки подій на картинках. Не рекомендується використовувати серії картинок з порушеною логічною ланцюжком або картинки, пов'язані з текстами знайомих дітям літературних творів. 
Бажано організовувати роботу з підгрупами дітей або індивідуально в ранкові або вечірні проміжки часу, у спокійній обстановці, без відволікаючих моментів. Час, що витрачається на навчання, не повинно перевищувати для дітей до 4 років 5-6 хвилин,  5 років - 10 хвилин, діти старшого дошкільного віку можуть бути максимально зайняті цією діяльністю близько 15 хвилин. 
Дуже важливо педагогу мотивувати цю діяльність. 
Приклади мотивації: 
· Для дітей 4 років – порадіти картинкам, складеним у потрібній послідовності (стимуляція позитивного емоційного стану - проспівати пісеньку з картинками, проговорити римований текст); 
·  Для дітей 5 років – прохання допомоги якому-небудь герою (Робот або фея Вінкс хоче розібратися в картинках); 
· Діти 6-7 років – мотив змагання (робота на швидкість без помилок; підготовка до школи або гра в «Детективів»). 

Послідовність навчання дітей роботі з коміксами (серією картинок)

Для підготовки дітей до роботи з коміксами необхідно навчити аналізувати реальні ситуації з їхнього життя. У процесі організації різних видів діяльності педагог звертає увагу дітей на послідовність здійснюваних дій. Наприклад, в процесі вмивання вихователь запитує: 
· Що ми зараз робимо? (Намилюємо руки) 
· Що ви робили до цього? (Відкрили кран з водою)

· Що ви будете робити після того, коли намилити руки? (Будемо змивати мило під струменем води. Закриємо кран і витираємо руки рушником)

· Навіщо ми все це робили? (Щоб руки були чисті перед їжею) 
Мета таких бесід: навчити дітей промовляти ланцюжок взаємопов'язаних дій, встановлювати причинно-наслідкові зв'язки і бачити результат.
В якості підготовки може бути робота з аналізом причинно-наслідкових зв'язків у літературних творах. Після читання літературного твору педагог разом з дітьми робить «розкодрування» змісту тексту (з опорою на ілюстрації). 
Наприклад, казка Ш. Перро «Червона Шапочка» аналізується наступним чином: 
Кадр 1: мама з донькою розмовляють; мама тримає кошик. 
Кадр 2: Червона Шапочка йде по лісу. 
Кадр 3: Вовк розмовляє з Червоною Шапочкою і так далі. 
Послідовність дій обговорюється на основі питань до дітей: 
· Хто зображений; 
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Що він робить;
· Яка мета цієї дії, 
· Домігся чи не домігся герой цієї мети. 
Кадр 2: зображена Червона Шапочка, яка йде по лісовій доріжці і несе кошик в руках. Її мета - доставити гостинець бабусі. Результат згодом буде досягнутий. 
Кадр 3: зображений Вовк, який запитує Червону Шапочку про те, куди вона йде. Його мета - з'ясувати місце знаходження будиночка бабусі. Зображено Червона Шапочка, яка говорить Вовка, куди вона йде. Її мета - виконати прохання Вовка. Результат: Вовк дізнається, де живе бабуся. 
Основні завдання педагога при підготовці дітей до  роботи з коміксами (серією картинок): 
- Тренувати дітей у вибудовуванні причинно - наслідкових зв'язків, встановлених автором тексту; 
- Формувати вміння визначати дії героя, фіксувати результати виконання цієї дії. 
Переваги коміксів:
1. Завдяки ілюстраціям діти їх краще сприймають.
2. Новий формат історії.
3. Допомагають бачити різноманіття можливостей у подачі сюжету.
4. Збільшують дитячий словниковий запас.
Вчать бачити логічний чи нелогічний ланцюжок розвитку подій та розвивають уміння перетворювати  інформацію в певній логічній послідовності.
5. Розвивають уяву й фантазію. У багатьох дітей виникає бажання створити свої власні комікси та пофантазувати над створення справжніх персонажів.
6. Діти люблять комікси. 
7. Дітям, комікси дають можливість поділитись з батьками думками та міркуваннями стосовно побаченого, тим самим створюючи основу для інтерактивного діалогу.
Система творчих завдань по роботі за серією сюжетних картинок

Навчання дітей роботі з серією картинок необхідно організовувати у формі ігор «Розумники і розумниці», «Вгадай-но», «Детективи», «Режисери фільму». Не доцільно говорити дитині такі фрази: «Зараз ти повинен розкласти картинки в певній послідовності», «Ми разом розкладемокартинки правильно». Встановлено, що такі фрази не стимулюють інтерес дитини до даного виду діяльності. 
Навчання дошкільників роботі з серією картинок здійснюється у певній послідовності. Кожен крок алгоритму має свою мету, ігрову дію. Вихователь переходить до наступного кроку алгоритму тільки у разі освоєння дитиною попереднього завдання. 
1. «Паровозик з картинок» 
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Мета: навчити дитину розкладати серію картинок зліва направо в одну лінію. 
Ігрова дія:  Дати в руки дитині серію картинок. Запропонувати розкласти їх у довільній послідовності в одну лінію зліва направо (скласти паровозик).  

2. «Знайди спільних героїв на картинках» 
Мета: навчити дитину знаходити основних героїв і загальні об'єкти на всіх картинках серії. 
Ігрова дія: Запропонувати знайти наскрізних героїв і предмети, які зображені на всіх картинках. 
Методичні рекомендації: Вихователь спонукає дітей до послідовного детального розгляду картинок і перерахуванню спільних об'єктів. Педагог акцентує увагу дітей на змінах (переміщеннях, зникненнях і т.д.), що відбуваються з головними героями та іншими об'єктами кожної картинки розглянутої серії. 
Наприклад, при роботі з серією картинок «Котики, що намагаються зловити горобця» (сюжет з чотирьох кадрів) вихователь звертає увагу дітей на об'єкт - горобця, який на останньому, четвертому кадрі, ледве видно. Вихователь пропонує ще раз вдивитися в малюнки і знайти об'єкти, переміщені на другий план. 
3. «Знайди місце, в якому відбуваються події» 
Мета: навчити дитину визначати місце дії на кожній картинці і встановлювати взаємозв'язки між ними на основі аналізу місця розташування героїв і об'єктів. 
Ігрова дія: Запропонувати дітям, дивлячись на картинки, визначити на кожній місце дії. 
Методичні рекомендації: На початковому етапі освоєння алгоритму слід підбирати серії картинок з постійним місцем дії («Кішки, що намагаються зловити горобця», загальне місце - галявина біля пенька). 
З часом дітям пропонуються серії картинок, де місце дії змінюється 
4. «Визнач час подій» 
Мета: навчити дітей визначати час подій, що відбуваються на картинках. 
Ігрова дія: запропонувати дітям визначити час року або частини доби на кожній картинці. 
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Методичні рекомендації: Вихователь підбирає серію картинок, де сюжет розгортається у певному часовому відрізку («Кішки, що намагаються зловити горобця» - світлий час доби і теплий період року). Відповіді дітей типу: «Це день» і «Це літо». 
Потім дітям пропонуються серії картинок зі зміною подій у часі (серія «Вирощуємо помідори»).  У випадку ускладнень у визначенні часу відбувається рекомендується провести ігрові вправи на закріплення знань про послідовність пір року або частин доби.
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«Назви дії героїв» 
Мета: навчити дітей виявляти наскрізних героїв на кожній картинці, називати їх дії і робити висновки щодо їх дії. 
Ігрова дія: Запропонувати дітям встановити логічний ланцюжок на кожній картинці: об'єкт-дія -мета дії. Вихователь ставить запитання: «Хто зображений?», «Що він робить?», «Навіщо це робиться?» Аналогічно обговорюються всі наскрізні герої. 
Методичні рекомендації: Обговорення кожної наступної картинки починається після з'ясування мети дій героїв на попередній картинці. Для забезпечення динамічності гри вихователь відсуває картинки по черзі, починаючи з крайньої лівої. Доцільно використовувати будь-які символи, що позначають три базових питання: 
· Хто робить? 
· Що робить? 
· Навіщо робить? 
6.  «Що за чим?» 
Мета: вчити дітей встановлювати послідовність дій на картинках. 
Ігрова дія: Запропонувати дитині взяти будь-яку картинку, що сподобалася і перекласти її ближче до себе. Назвати дію об'єкту і його мета. Потім пограти у гру «Що було раніше - що буде пізніше», вибудовуючи картинки в логічний ряд. 
Методичні рекомендації: На цьому кроці вихователь (або інші діти) контролюють правильність складеного одним з дітей логічного ряду. Якщо дитина порушує послідовність розташування кадрів, вихователь не повинен його зупиняти. Він пропонує подивитися на що став картинки і поставити їх між якими - або кадрами. Досвід показує, що діти самостійно доповнюють логічний ряд залишилися картинками. 
Можливі помилки дітей і уточнюючі питання вихователя
· У разі порушення логіки тимчасових зв'язків пропонується пригадати послідовність частин доби чи пір року, їх характерні ознаки. 
· У разі порушення логіки у встановленні місця події, вихователь задає уточнююче питання: «В якому місці відбувається наступна дія?» 
· Якщо помилки пов'язані зі зміною ознак об'єкта, вихователь пропонує обговорити, в результаті чого це відбулося і встановити причинно- наслідковий зв'язок. 
7. «Склади розповідь» 
Мета: вчити дітей складати зв'язну розповідь на основі послідовно викладеної серії картинок. 
Ігрова дія: Запропонувати дитині скласти розповідь за картинками, використовуючи наступну модель: 
· Одного разу (вказівка ​​пори року, частини доби) 
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В такому - то місці (вказівка ​​або на загальне місце дії, або на місце дії відбувається в першому кадрі)
· Такий - то об'єкт (вказівка ​​на наскрізного героя, героїв на першому кадрі)

· Робив (робили) те-то для того-то.
·  Потім цей же об'єкт (перехід до другого кадру) робив (дія і мета дії) 
· Далі по кожній картинці складається розповідь про об'єкт, його дії та результат діяльності
· У результаті вийшло те-то (узагальнення), тому можна сказати, що даний об'єкт (герой, герої) такий-то. 
· Придумати назву і маємо розповідь. 
Методичні рекомендації: Вихователь оголошує ігрову дію як підсумок діяльності «слідчого», «дедектива» або «режисера знятого фільму». Головне в оповіданні дитини - це оповідання, тому загострювати увагу на образних характеристиках не слід. 
8. «Згадаємо, як грали з картинками» 
Мета: навчити дитину виділяти послідовність подій, необхідну для складання логічно вірної історії за серією сюжетних картинок. 
Ігрова дію: Запропонувати дітям згадати, в які ігри грали з картинками і які дії при цьому виконувалися. 
Методичні рекомендації: Робота на цьому кроці можлива з 4,5 - 5 - річного віку. 
Послідовність роботи з серією картинок: 
· Спочатку картинки викладаються в ряд зліва направо довільно.
· Знаходяться наскрізні загальні герої і предмети (об'єкти).
· Визначаються місця дій.
· Позначається час дій
· По черзі на кожній картинці називається об'єкт - дія - мета дії.
· Потім «знімається фільм», тобто викладається логічна послідовність «кадрів». 
· У висновку кадри озвучуються (складається розповідь за алгоритмом). 
Вихователь може прийняти розповідь  як колективну творчість дітей, присутніх на даному занятті, або запропонувати тільки одній дитині зробити повне озвучення. Інші ж діти при цьому виступають у ролі глядачів. 
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Використання карток Проппа при складанні цікавих історій та казок
Використання карток Проппа активізує зв’язне мовлення, збагачує словник, стимулює розвиток психічних процесів, розвиває творчу уяву, сприйняття, фантазію, підвищує інтерес у дітей до пошукової активності. 
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Представлені в казках функції є узагальненими діями, поняттями – це дозволяє дітям абстрагуватися від конкретного вчинку, героя, ситуації, а отже, інтенсивніше буде розвиватися у дітей логічне мислення. 
За допомогою карток дитина легко засвоює зміст казки, що полегшує її переказ, а в подальшому сприятиме створенню власної казки.

На початковому етапі, як вихователеві, так й дітям, найдоцільніше використовува​ти адаптований (скорочений) варіант відо​мих карток Володимира Проппа. 
Відомий дослідник Володимир Пропп проаналізував структуру народних казок і виокремив їхні основні структурні елементи. Саме ці структурні елементи у вигляді карток Проппа можна використовувати при складанні дітьми цікавих історій. Перш ніж пропонувати дітям складати цікаві історії, невеличкі казки необхідно ознайомити дітей із структурою народної казки, з  казковими героями, які зазвичай зустрічаються в казках, зацікавлювати дітей казковими історіями, підкреслювати, що добро в казках завжди перемагає зло. 
Другим етапом роботи є ознайомлення з картками. Так, зображення будиночка означає «жили-були», зображення тваринки - «поява друга-помічника», зображення фігурки зі злим виразом обличчя - «ворог починає діяти», салют - «щасливий кінець», розкрита книга - «мораль історії»  і т.д. На початку роботи по складанню цікавих історій краще використовувати лише кілька карток із символами найважливіших структурних елементів. Потім кількість карток можна збільшити. Картки Проппа можна використовувати і для «читання» цікавої історії, яку склала одна дитина, іншими дітьми. Це буде сприяти розвитку уяви, фантазії, мовленнєвих здібностей. Навчаючись за цими картками розпо​відати оповідки, діти потім переказу​ють їх одноліткам, друзям, батькам. Цей прийом ефективний у роботі з мовленнєво пасивними дітьми. Залу​чення їх до розповідання власних істо​рій допоможе їм упоратися з пробле​мами мовлення.
Персонажів має бути небагато. Бажано обрати для кожного віку най​більш привабливих та добре знайомих дітям персонажів казок, оповідань, мультфільмів, які залишатимуться з ними весь час від вересня до трав​ня. Запитайте у вихованців, чи знають вони, хто такий Незнайко або Цибулино. А кого вони знають? Орієнтувати​ся слід на вподобання сучасних дітей. Вони, наприклад, не завжди здатні сприйняти приліт Сороки з паперовим листом від когось, адже сучасні до​шкільники знають, що таке електронна пошта, електродний лист, скайп, але, можливо, жодного разу не були на пошті й не бачили зви​чайного конверта з маркою. 
Карти Проппа розвивають не тільки монологічне мовлення, а й стимулюють розвиток діалогу. Дитина може виступати в якості презентатора власної казки, а також можна розгорнути сюжетно рольову гру «Репортер», коли кілька дітей презентують свої казки.

Результат:
· вміння визначати жанр твору; 
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запам'ятовувати послідовність подій; 
· виділяти основний зміст казки; 
· вибудовувати схему змісту, спираючись на карти Проппа; 
· впевнено маніпулювати картами; 
· відчувати красу і образність  рідної мови. 

Значення карток Проппа:
Жили були. Створюємо казковий простір. (Кожна казка починається з вступних слів «давним-давно», «жили-були», «в тридесятому царстві»).

Особливу обставина («Сонце зникло з небосхилу», «дощі перестали лити, і настала посуха»).
Заборона («І не відкриєш віконця», «не виходь з двору», «не пий водиці»)
Порушення заборони (Персонажі казок і в віконце визирають, і з двору відлучаються, і з калюжі водицю п'ють)

Персонаж залишає домівка (При цьому герой відправляється з дому, скажімо, з благословення батьків розшукувати сестричку)

Переслідування (Яка казка, як і детектив, обходиться без погоні? Героїв можуть переслідувати гуси-лебеді, Змій Горинич, Баба-яга, і інші, не менш «симпатичні» персонажі).

Пригода-перемога (Руйнування злих чар, перемога в змаганні, тощо).

Повернення персонажу додому (це може бути приліт на переможеному драконі та ін.)
Щасливий кінець (бенкет на весь світ, весілля, тощо)

Мораль (Який висновок можна зробити з історії)
4. Вимоги до педагога під час використання storytelling’у
Напевно, кожен педагог помічав, як уважндіти слухають, коли він розповідає казку або розповідь своїми словами, а не читає її в книзі. Стало очевидно, що дітей більше привертають імпровізовані історії. Варто тільки вимовити фразу: «Одного разу зі мною стався такий випадок ...», або «Хочу вам розповісти, як колись я ....», і це відразу ж  привертає увагу дітей.
Потрібно розповідати так, щоб діти вірили, що історія цікава самому оповідачеві. В storytelling’у важлива харизматичність самого педагога. Гарне оповідання зачіпає почуття дитини, переносить його в створений оповідачем світ. Але головне не те, що розповідає педагог, а те, як він це робить, і що являє собою як особистість. Він повинен володіти творчими здібностями, навичками акторської майстерності: вміти перевтілюватися, імпровізувати, інтонувати. Розповісти хорошу історію – це значить розповісти так, щоб діти «побачили» дію, захотіли взяти участь в ній.

Історію потрібно зробити «живучою». Вона повинна бути стійкою при численних переказах. Для цього необхідно наповнити історію емоційним зарядом і передати його дітям. Таким зарядом може бути гумор, несподіванка розв'язки, прийом «хто замість кого», який часто використовують в театральній діяльності, коли одна особа, річ, поняття приймається за інше. Дошкільнята люблять плутанини, пригоди, надзвичайні події, тому розповідь буде їм цікава.
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Діти більше люблять і краще сприймають і запам'ятовують імпровізовані, розказані історії, чим прочитаний текст. Читати дитині треба, причому  багато  і часто. Але все таки, читання не  замінить розказану казку. Коли  ви читаєте,  ваш погляд спрямований в текст, доводиться переривати оповідання, щоб      подивитися в очі дитині, задіяти її, упіймати настрій. А якщо ви читаєте цілій  групі? Як утримати увагу декількох дітей?

Розповідаючи, ви знаходитеся в постійному зоровому контакті з усією     групою, ви бачите сумнів або нерозуміння і тут же реагуєте, пояснюєте, пока зуючи  жестом, ставите питання.
Діти, в цей час, також, дивляться на вас, слухають історію, в їх голівках складається власний образ того, про що розповідається. 
Вони краще чують і активніше реагують,оскільки для того, щоб відповісти, не треба відволікатися від картинки.

Сторітеллінг – «жива», інтерактивна розповідь. Зміст якої залежить від конкретної ситуації, настрою, реакції глядачів-слухачів. Функція педагога полягає в умінні імпровізувати, чуйно реагувати на аудиторію.

Історія повинна бути переконливою, правдивою, навіть якщо в ній будуть фантастичні і казкові сюжети або тварини, спілкування звірів і людей. Вона повинна зачіпати важливі для дітей теми, сприяти вирішенню значущих проблем.

Педагог повинен сам вірити в правдоподібність розв'язки, інакше він не зможе переконати вихованців. На правдивість історії може вплинути ступінь конгруентності оповідача.  Рівень комфорту, який він відчуває, розповідаючи історію.

Важливо враховувати психологічні та організаційні моменти. Це дасть можливість донести до дитини історію, яка буде мотивувати її до дії. Правильно розказана історія впливає на дітей і їх вчинки.

Сама техніка розповіді історій передбачає певні правила. Якщо їм слідувати, вони допоможуть вирішити поставлені завдання.
Починаючи складати історію, подумайте, як створити її візуальний контент. Візуалізація історії допоможе передати атмосферу, розкрити тему і занурити дитину в уявний світ.

Дотримуйтесь черговість дій оповідача: стейтмент (заяву) → аргументація → рестейтмент (висновок).

Завжди враховуйте вік дітей і їх настрій, починаючи історію про пригоди героїв. При необхідності поміняйте задум оповідання сюжету, його послідовність, закінчення історії.

Розповідайте історію доступною для дітей мовою, задійте в ній яскравих героїв. Пояснюйте перед розповіддю, чому саме сьогодні ви вирішили розповісти цю історію і чим вона буде цікава для даної групи дітей.
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Починайте історію з зав'язки і від першої особи. «Хочу розповісти, як я ...», «Я вам вже розповідала про те, як я ...», «Одного разу зі мною сталася така історія ...». Це відразу приверне увагу дітей, навіть якщо мова в ній піде про фантастичні події і героїв.

Як вибрати хорошу історію

Американські фахівці Чіп і Ден Хиз називають хорошою історією «солодкий» історію (по-англійськи sticky), яку легко відтворити. Вони вивели кілька принципів хороших історій.

Простота. Щоб діти запам'ятовували історії, вони повинні бути схожі на казки чи притчі, тому слід викинути все зайве, залишити тільки необхідне.

Несподіванка. Щоб привернути увагу дітей, не потрібно використовувати шаблони «поганий-хороший», «чорне-біле». Наприклад: казка про синє і червоне – «Равлик і кит». Дитина зацікавиться сюжетом, коли вона щось не знає, але хоче знати. Слід вказати на пробіл в його знаннях, а потім задовольнити виниклий інтерес. Інтерес мало порушити –  його треба утримати. Наприклад, можна викласти історію як якесь детективне розслідування або загадку.

Конкретність. Персонажі історії повинні бути знайомі і зрозумілі дошкільнятам. Розповідаючи історію, важливо пам'ятати про те, що діти можуть не знати якісь поняття і терміни.

Реалістичність. Найкраща історія не сподобається і не запам'ятається, якщо діти в неї не повірять. Для цього є два способи забезпечити достовірність історії:

· зовнішній - послатися на думку інших дітей, педагогів, батьків, бабусь і дідусів, енциклопедії, Інтернет і т. п .;

· внутрішній - використовувати додаткові деталі тобто, історію потрібно розповідати так, як ніби ви особисто її пережили або були учасником подій, знали її персонажів. 
Потім слід створити ситуацію, в якій би діти могли самостійно перевірити спосіб рішення, запропонований в історії.

Емоційність. Вона діє сильніше аргументів. Інтонування оповідача, відгук дітей на ту чи іншу подію створюють особливу атмосферу оповіді.

Також хорошою можна назвати історію, якщо:

· її можна розповідати дітям однієї групи кілька разів, по-різному її інтерпретуючи, закінчуючи і доповнюючи новими персонажами;
· діти можуть самостійно її переказати;
· ситуація і проблема, які піднімаються в історії, зрозумілі дітям;
· вихованці задають питання по сюжету історії і хочуть її обговорити з педагогом та іншими дітьми, роблять певні дії для участі в грі, спектаклі, по ходу самої історії.
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ДОДАТКИ
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Додаток 1
Приклад вико​ристання сторітелінгу на по​чатку заняття з покроковим коментарем
Прикладом наскрізного персонажа, який до​помагає вихователеві організувати розповідан​ня історії, може бути Щедрик, Це маленька уяв​на істота, мешканець пралісу. Він у брилику, шароварчиках, що підсмикуються за кожним кроком, ходить перевальцем, але прудко й з підстрибом. Щедрик приходить до дітей у снах і розповідає їм оповідки та казки про красу рід​ної мови, любов до рідної землі. Щедрик завжди веселий, такий собі жвавий жартівник, скрізь устигає, все бачить і чує, скрізь свого носика стромляє. Ніколи не ображає дітей, а навпаки, завжди стає у пригоді, хоч малюки й не знають, хто їм допомагає.

ОПОВІДКА ПРО ЩЕДРИКА I КАПУСТУ
Крок перший: привозна до місця події
Вихователь. Восени Щедрик збирав городи​ну – цибулю, часник, квасолю... Дійшла черга до капусти, (Викладає на стіл білоголову, пекінську, цвіт​ну капусту, а поряд іще одну – Романєско).
Крок другий: особливі обставини
Вихователь. Щедрик здивувався – поряд з різними сортами капусти виросло щось, йому незнайоме, дивне. Роззирнувся навкруги – а запитати ні в кого. Може, хтось із вас, діти, знає, що це за дивна рослина? (Показує капусту Романєско).
Крок третій: персонаж залишає домівку
Вихователь. Пішов Щедрик шукати відповідь. Порадьте йому, де можна її знайти. (В енциклопе​дії, в інтернеті, можна запитати в батьків тощо).
Примітка. Краще запропонувати пошукати відпо​відь венциклопедії, але можна використати й Інтернет або показати малятам слайд(и) із зображеннями різних сортів капусти.
Кроки четвертий і п'ятий: перемога, повернення додому
Вихователь. Щедрик дякує за допомогу! Яка гарна назва в цієї капустини – Романєско! А зараз послухайте віршик іскажіть – він про нашу капус​тину чи про іншу? (Читає вірш сам або пропонує зроби​ти це дитині, яка вивчила його заздалегідь).
«У капусти – іменини»
     Завтра іменини 
     В тітки капустини.

     Прийде дід-дідище,

     Старий капустище.

     Прийде з ним бабуся,

     Стара капустуся.

     Прийдуть два синочки,

     Малі калусточки,

     Прийдуть і три доні,

     Малі калустоні.

Прийде капустой. Дін-дон-дон!

Прийде вся родина, – Каже капустина

(А Камінчух)
Кроки шостий, сьомий: щасливий кінець, висновки
Вихователь. Щедрику сподобалося те. як швидко ви знайшли інформацію про капусту Романеско. Але у нього для вас є іще одне завдання, з яким він сам не впорався. Спробуйтепорівняти два види капусти –  цвітну й Романєско. Що у них спільного, і чим вони відрізняються?
Таким чином, запровадження в практику ро​боти прийому сторітелінгу мотивує вихованців до навчальноїдіяльності, пізнання, нового, усві​домлення мети своєїдіяльності а також сприяє їхньому загальному розвитку.

Додаток 2
Зразок «Кубиків історій»





Додаток 3

Зразок коміксу для дітей 4 р.ж.

«Пригоди Пушка»

Яскраво світило сонечко. Котик Пушок вирішив піти  позасмагати біля річки. Мама кішка дала йому парасолю від сонця, панамку і наказала бути чемним та обережним.

Та на пляжі Пушок забув про поради мами.

Він поклав парасольку в сторону, зняв панамку
–  Ах, як гарно грітися на сонечку! – перевертався з боку на бік Пушок.

Та раптом…
–   Ой, щось у мене носик пече! Голова крутиться! – запхинькав Пушок.
Швидко викликали лікарів і ті надали першу допомогу.
   

З тих під Пушок засмагає лише вранці, коли сонце ще не таке небезпечне, під парасолькою та  ходить у панамі.


Продовження додатку 3

Структура історії (коміксу)
















Додаток 4
Адаптований варіант карток В. Проппа для роботи з дошкільниками



Додаток 5
Конспект заняття з використанням карток Проппа

на занятті з розвитку мовлення

(старший дошкільний вік)
Тема: «Пригоди в казковому лісі»

Програмовий зміст: розвивати зв’язне мовлення, пам'ять, вдосконалити вміння висловлювати свою думку; закріпити знання про характер персонажів із казок та передавати своє позитивне чи негативне відношення до них; вдосконалити вміння утримувати в пам’яті текст казки, вчити будувати схему, передавати ключові події за допомогою карток Проппа, продовжити вчити дітей переказувати казку опираючись на план-схему; виховувати вміння вислухати до кінця свого товариша, любов до казок.

Обладнання: картки Проппа, театр на фартусі, музичний супровід, ілюстрації до казок.

Хід заняття:

Вихователь: Доброго дня дітки, я пропоную вам сьогодні подорож, але не просту, а чарівну подорож до країни казок! 

Грає музика. Заходить Котик (плаче).

Вихователь: Котик, що сталося, чому ти плачеш?

Котик: Я гуляв у лісі, і тут здійнявся сильний вітер, він мене дуже налякав і я забув із якої казки! Допоможіть мені будь-ласка.

Вихователь: Дітки давайте разом з вами допоможемо Котику пригадати з якої він казочки. Для цього нам треба потрапити в казковий ліс. Це задача не проста. Треба взятися за руки і промовити чарівні слова. 1,2,3 вітер в казку нас неси! 

Звучить казковий вітерець.

Вихователь: Вітерець переніс нас в казковий ліс.

Котик: Саме біля цього пенька все і сталося.

Вихователь: Діти погляньте це ж сторінка із книги казок. Але що це, вона зачаклована. «Для того, щоб сторінку розчаклувати на питання треба відповідати». 

1 питання: Дітки, згадайте свої улюблені казки.

(Котигорошко, Попелюшка, Кривенька Качечка, Біда навчить, Солом’яний бичок, Червона Шапочка).

2 питання: Чим відрізняється казка від іншого художнього твору?

У казках завжди чарівний початок; тварини вміють розмовляти; є чарівні предмети, які творять чудеса; казки можуть бути написані автором, а можуть бути народними; казки можуть бути чарівні про тварин та побутові.

Вихователь: Погляньте, після того як ми з вами відповіли на запитання на сторінці з’явилося послання. Це ж карточка, що вона означає?

КАРТКА –  ЗАБОРОНА
Правильно! Цікаво, що в нашій подорожі чекатиме на нас далі!?

Котик: Дітки, погляньте, на дереві ще одна сторіночка.

Вихователь: Давайте разом поглянемо! Так, знову зачаклована. Яке ж нас чекає завдання? «Казку за речами впізнай, характер героя називай».

1. «Колосок» (характер героїв – півник добрий, працьовитий, старанний; мишенята ліниві, безтурботливі);

2. Червона Шапочка (весела, довірлива, смілива);

3. «Качалка» (лисичка хитра, жадібна, розумна, шахрайка).

Вихователь: Погляньте дітки, розчаклувалась наша сторіночка, знову картка. Що вона означає? Правильно! Жили-були.

КАРТКА –  ЖИЛИ-БУЛИ
Котик: Далі разом вирушаймо, всі підказки позбираймо!

Вихователь: Погляньте, який чарівний метелик сидить на галявині з квітами! Це не простий метелик! А чарівна паличка! Зараз ми з вами почаклуємо і ось ця ромашка перетвориться на співочу! Кріблекрабле бум!

Звучить музика «Ромашка оживає».

Котик: Це ж моя улюблена пісенька! Затанцюйте разом зі мною будь-ласка!

За казками ми пішли!

Не одразу їх знайшли.

Ніжками ми тупали.

Кулачками стукали.

Пам’ятають казки нас.

Нахилились ми на «раз».

А на «два» ми піднялись.

І за руки узялись.

Всі по колу ми пішли.

Наші казочки знайшли.

(Діти виконують відповідні рухи).

Вихователь: Дітки, які ви молодці! Як жваво танцювали! Разом з котиком відпочивали. Відпочили! – Так!

Котик: Погляньте, ще одна підказка!

КАРТКА –  ПЕРЕСЛІДУВАННЯ
Вихователь: Так, дійсно, ще одна карточка. Що вона означає? Молодці!

Вихователь звертає увагу на будиночок. Підходимо ближче, бачимо фартух.

Вихователь: Бабуся залишила нам з вами фартух. Приміряю – чарівний! На ньому казка оживає! Давайте разом з вами за допомогою цього чарівного фартушка складемо свою казочку, із щасливим кінцем.

Разом з дітьми вихователь викладає фігури, а діти коментують.

Казка

Жила-була дівчинка. Бабуся подарувала їй червону шапочку. Дівчинка носила її кожного дня і прозвали її за це Червоною Шапочкою. Одного разу пішла вона до бабусі віднести горщик з маслом та пиріжечки. Зустріла вона по дорозі Вовка і розповіла йому куди йде. Вовк побіг короткою дорогою до бабусі, а назустріч йому Наф-Наф. Зрадів Вовк, хотів його з’їсти, а поросятко запросило його в гості, де чекали Нуф-Нуф та Ніф-Ніф.  Вовк вирішив схитрувати та з’їсти всіх трьох, але поросятка перед носом Вовка зачинили свій будиночок. Вовк вирішив знову повернутися до Бабусі, а там був Айболить, який зайшов перевірити здоровя бабусі. А тут і Червона Шапочка підійшла. Пригостила Бабуся їх смачним чаєм, а Вовка сосисками. І залишився Вовк з ними і став охороняти будинок бабусі. 

Вихователь: Яку чудову казочку ми з вами придумали! Погляньте, на столі бабусі стоїть миска із салатом, але не простим, а казковим.

Дидактична гра «Збери казку».

Діти складають казку «Три ведмеді».

Котик: Мені так сподобалась ця казка. Шкода, що він не було нічого про Котика.

Вихователь: Наші дітки малюки складають казки залюбки. Завдяки вашій старанності ми отримали ще одну карточку.

КАРТКА – ЩАСЛИВИЙ КІНЕЦЬ
Погляньте, яке глибоке озеро! Підійдемо ближче. Що ж тут? У водяній лілії сховалися загадки. Але не прості. Ви загадку відгадайте та перший звук у слові відповіді називайте!

1. Ой набридло на віконці

Все на сонечку сидіть.

Я візьму і покочуся, 

Щоб побачити весь світ.

(Колобок)

Перший звук [к].

Приголосний.

2. Допоможе завжди вам,

І птахам і дітлахам,

Він під деревом сидить,

Добрий лікар ……

(Айболить)

Перший звук [а].

Голосний.

Вихователь: А ось і остання підказка! 

КАРТКА –  ПОРУШЕННЯ ЗАБОРОНИ

Добре ми з вами міркували всі підказки позбирали, тепер ми можемо повернутися до дитячого садка і за допомогою зібраних карточок дізнаємося з якої казки наш Котик.

Взялися за руки. 1,2,3 вітерець в садочок нас поверни.

Звук вітру. Дітки повернулися в садочок.

Вихователь: Діти викладають на столі картки Проппа та за їх допомогою складають казку Котик і Півник.
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Жили-були котик та півник і були вони у великій приязні. Котик, було, у скрипочку грає, а півник тільки співає.
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Котик, було, йде їсти добувати, а півник вдома сидить та хати глядить, То котик, було, йдучи, наказує: 
· Ти ж тут нікого не пускай та й сам не виходь, хоч би хто й кликав.
· Добре, добре,— каже півник; засуне хату та й сидить, аж поки котик вернеться.

Навідала півника лисиця та й надумала його підманити. Підійде під віконце, як котика нема вдома, та й промовляє:

· Ходи, ходи, півнику, до мене: що у мене золота пшениця, медяна водиця.

А півник їй:

· То-ток, то-ток, не велів коток!

Бачить лисиця, що так не бере, прийшла раз уночі, насипала півникові попід вікном золотої пшениці, а сама засіла за кущем. Тільки що котик вийшов по здобич, а півник одсунув кватирку та й виглядає. Бачить: нікого нема, тільки пшеничка попід вікном розсипана. Понадився півник:

· Піду-но я трошки поклюю, нікого нема, ніхто мене не побачить, то й котикові не скаже.

Тільки півник за поріг, а лиска за нього та й помчала до своєї хати.



А він кричить:

· Котику-братику, несе мене лиска по каменю-мосту на своєму хвосту. Порятуй мене!
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Котик почув Півничка, щодуху погнався за Лисичкою відібрав в нього півника та й відніс його додому.
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З того часу зажили Котик і Півник довго та щасливо. А Лисичку вони більше не бачили
 Котик: Дякую Вам дітки, тепер я все згадав і повернуся до свого друга Півника.

Вихователь: А ми Котику подаруємо тобі книжечку «Котик і Півник», щоб ти більше ніколи не загубився.

Котик: Дякую і до побачення!
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