                       Коментар загальний
     Міністерство фінансів вносить зміни до бюджету, зокрема, урізає фінансування всіх напрямів діяльності Міністерства культури, молоді і спорту. Хоче залишити тільки витрати на утримання, тобто на зарплату. 
[bookmark: _GoBack]     З одного боку можна їх зрозуміти, потрібні кошти, щоб запобігти  колапсу медичної системи та  уберегти максимальну кількість людей від «COVID-19».  Але Україна вже й так відмовилась від публічних подій – виставок, концертів, кінопоказів, вистав. Культура вже потерпає економічно, але ж до цього скільки було коштів та зусиль витрачених для росту та розвитку культурних сфер, щоб проекти були якісними, добре організованими, та доступними. На це все йшли роки важкої праці, особливо на кіно і зараз Міністерство фінансів просто всю роботу зводить нанівець. Сотні тисяч людей можуть залишитися без роботи, які були задіяні в креативній індустрії, і ми можемо втратити багато талановитих осіб, які знаються в своїй справі.
     На мою думку, все ж таки, скоротити бюджет в даних обставинах не дуже вірне рішення, це призведе тільки до ще більшої кризи. В період кризи єдине, що могло би об’єднати народ та врятувати від кризи — це культура. Я розумію, що сьогодні ми стоїмо перед викликом, який зветься «коронавірус». І для порятунку людей потрібне додаткове фінансування, щоб забезпечити лікарні всим необхідним. Але, щоб приймати такі раптові рішення Міністерство фінансування зобов’язаний був добре все обміркувати, проконсультуватися з депутатами та профільним міністерством та дійти рішень, які не будуть мати нищівні наслідки для української культури. Тому що, хоча б культура давала якусь надію на майбутнє.
     А ще, я вважаю, щоб вберегти культуру від кризи потрібно було би Президенту України Зеленському Володимиру Олександровичу, все ж таки  урізати зарплатню депутатам, та витратити ті кошти на врятування України.
