Коментар щодо останніх подій в галузі культури
  Я вважаю, що культура не повинна зазнавати скорочень у бюджеті, а особливо в період пандемії, тому що це досить помітно може вплинути на розвиток культури в подальшому. Навпаки, в такий складний час потрібно підтримувати культуру та залучати українських діячів до протесту подібних рішень. Адже, на сьогоднішній день карантинний бюджет непропорційний та виходить за рамки.
  На мою думку, такі дії є неправильними особливо в той час, коли у нас пандемія  коронавірусу. Навіть, в таких складних умовах в інших країнах культуру намагаються різноманітними способами підтримати та виділити кошти на її розвиток. Можна сказати, що на сьогоднішній день Україна - єдина країна, яка замість того, щоб підтримувати культуру, і кіногалузь робить навпаки. Таким чином, це може призвести до певних негативних труднощів у культурній сфері. 
  Культура - це основа народу, тому потрібно проаналізувати державний бюджет, і виділити кошти на розвиток культурної сфери, тому що саме культура в період пандемії найбільше зазнає втрати. Кожен із нас повинен підтримувати культуру, і не знаходитися осторонь від актуальної проблеми. Тоді, ми зможемо подолати вірусну кризу, і вийти на новий рівень розвитку. 
  Я погоджуюся з тим, що слід спробувати залишатися оптимістами і зберегти віру в те, що наша цивілізація зможе знайти правильне рішення цих колосальних викликів. Треба спробувати опанувати сучасність та зберегти нашу культуру. Культурна сфера повинна розвиватися та удосконалюватися, навіть в такий складний період. Адже, без культури наша держава неповноцінна. 
  Отже, потрібно спробувати інвестувати кошти в створення ціннісного культурного продукту, який мав би велику аудиторію до якої можна доносити важливі речі та духовні цінності. Взагалі, пандемія коронавірусу – це виклик для кожного із нас. Саме зараз, ми повинні прагнути до прогресу та не залишатися байдужими до будь-яких актуальних проблем, які стосуються кожного із нас.
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