Готичний стиль в архітектурі отримав в основному визнання при будівництві таких монументальних споруд, як храми, церкви, монастирі та собори. 
Готичний архітектурний стиль походить від романського стилю, але у відмінності від нього має деякі особливості, які проявляються в інших геометричних формах арок, склепінь та інших архітектурно-конструктивних елементів споруд.

Готичний архітектурний стиль передбачає гострі форми, конкретніше – арки із загостреним верхом, вузькі і високі колони, вузькі і високі башти з загостреними конструкціями дахів, вітражні вікна стрілчастої різновиди з кольоровими візерунками. Крім того, всі архітектурні елементи будівлі густо прикрашені різьбленими деталями, як вимперги, тимпани, архівольт, які нанесені таким чином, щоб ще більше підкреслити вертикаль.
Готичний стиль архітектури також відмінний від романського формою склепінь. В романському стилі були циліндричні зводи, що спираються на масивні стіни, що дуже ускладнювало будівництво та сприяло зменшенню всього об’єму будівлі.

 Стиль готика в архітектурі характеризується хрестовим склепінням з системами колон, аркбутанів та контрфорсів, таким чином, будівлі в готичному стилі набували величезний, фантастичний і ажурний вид.

Суть роботи арок і нервюров полягає в тому, що вони сприймають навантаження від хрестового зводу і передають її колон, а розпір вбік беруть на себе аркбутаны і контрфорси. Крім того, Стрілчасті форми склепінь, які застосовуються в готичному стилі, дозволяють по максимуму перенести всю вагу конструкції на опори.

Таким чином, готична архітектура будівлі дозволила зменшити витрати на зведення стін, так як за рахунок утонения стін і системи арок йде менше матеріалу і роботи на їх зведення. Відповідно, готика супроводжувалася безліччю вікон з вітражами, віконні наличники стали більш декоративними.
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