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    Роль епохи Відродження у світовому мистецькому процесі

«Я створив тебе істотою не небесною, але й не тільки земною, не смертною, але й не безсмертною, щоб ти, далекий від утисків, сам себе зробив творцем і сам викував остаточно свій образ. Тобі дана можливість упасти, але також і можливість здійнятися до ступеня істоти богоподібної – тільки завдяки своїй внутрішній волі…» (з трактату італійського гуманіста Пікоделла Мірондола «Про гідність людини»).

У цих словах – духовний досвід епохи Відродження, виражене зрушення у свідомості, що вона зробила.

Я вважаю, що ця епоха зіграла велику роль у розвитку світового мистецтва. Відродження принесло людству великі відкриття і багато нових геніїв, це була епоха, яка нарешті звільнилась від церковних засад і прагнула зрозуміти світ таким, яким він є. Мистецтво цієї доби наближалось до науки, політики, соціальної філософії.
Але найбільше все ж таки варто звернути увагу, що на зміну середньовічному релігійному фанатизму прийшла світська культура і гуманізм. Антропоцентризм стає панівною ідеологією. Саме тоді відроджується інтерес до забутої античної культури. Власне від цього і походить термін «Відродження».      
                                                                                                                                      З повною упевненістю можна сказати, що на всі держави Європи Ренесанс зробив колосальний вплив. По суті, епоха Відродження — це перехід від феодального суспільного устрою до буржуазного. Саме тоді формуються національні держави, між якими починає процвітати торгівля, і встановлюються міжнародні дипломатичні відносини.
Для людини епохи Відродження характерним є віра в міць і силу розуму, схиляння перед незрозумілим даром творчості. Гуманізм виставляє в центр уваги мудрість людини і її досягнення, як вище благо для розумної істоти. Власне це і призводить до бурхливого розквіту науки. Ідеалом стає людина, яка зліпила себе сама. Ця людина яскраво проявляє себе в різних сферах діяльності. Прикладом можуть бути Леонардо да Вінчі, Рафаель Мікеланджело, Юрій Дрогобич. Ці генії зробили великий внесок у розвиток світового мистецтва.
Поширенню знань і піднесенню, культури взагалі на всі наступні століття сприяв винахід книгодрукування. Вже в XVI ст. книгодрукування зробило великі успіхи в Європі. Сприяючи небаченому зростанню інформації, книгодрукування допомагало краще пізнати навколишній світ. 
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