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ТЕМА: РОБОТА РЕЖИСЕРА З АКТОРАМИ (створення яскравих образів).
Мета практичного заняття: сформувати у студентів-постановників уміння працювати з акторами-виконавцями над створенням яскравих образів інсценізацій. 

План практичного заняття.
1. Робота режисера-постановника з акторами над створенням образів:
а) внутрішня характерність образа;
б) зовнішня характерність образа.
2. Закріплення елементів внутрішньої та зовнішньої характерності образів.

Методичні рекомендації.
На другому занятті за темою «Робота режисера з акторами» продовжуємо працювати над створенням яскравих образів у написаних інсценізаціях, тобто актори-виконавці опановують елементи зовнішньої та внутрішньої характерності ролі.
Ще раз підкреслюю, що характерність – це неповторні внутрішні та зовнішні особливості людини. Внутрішня характерність образу складається з особливостей бажань, прагнень, відношень, манери спілкування, характеру сприйняття, особливостей мислення. А зовнішня характерність образу складається з особливостей голосу, манери поведінки, віку людини, її фізичного стану, фізіологічних особливостей. Тому, щоб створити правдивий образ необхідно врахувати всі зазначені особливості. Оволодіння характерністю ролі відбувається через внутрішні особливості до зовнішніх.
Нагадую, що влучне входження в роль є найкращим засобом донесення до глядача задуму автора твору й режисера. 
Формою контролю мають бути пошуки характерності ролей у інсценізаціях «Останній лист», «Кнопка, кнопка», «Дари волхвів», «Справжня мама». 
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